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„Un menestrel la curțile teatrului"
Artist cult, profesionist al scenei, Tudor Gheorghe mimează 

modalitatea populară, transfigurînd-o, stilizind-o subtil și vaîo- 
rificind-o patetic. Actor, el și-a creat un personaj — Mene
strelul — pe care l-a impus peisajului nostru artistic cu un 
firesc cu atit mai valoros cu cit ascunde marea cantitate de 
efort investită de interpret in conceperea și transmiterea erou
lui său.
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Operațiunea Jaluzele

Gini definitiv• I
I . _ ' _ ......... ' I

Numai vîntul poate să încline
Firul ierbii, legănîndu-l lin
Peste trupul fraged niciodată 
N-o să calce cizmă de străin.

I j
Numai riul poate să adune 
în adîncuri pietre— împăcat destin — 
Pe oglinda apei niciodată 
N-o să treacă umbră de străin.

1 i 1
Numai ploaia poate luneca 
în potirul împăcat de crin 
Nici o floare n-o să lumineze 
Cu obrajii tandri, ochiul de străin

De ne-ar trece pragul ros de gînd hain.

NICOLAE DRAGOȘ ■

■200©

De ce oamenii muntelui părăsesc 
muntele ? De ce pe cele patru milioane 
de luxuriante pășuni și finețe ale Car- 
paților noștri nu ar crește, peste un de
ceniu sau două, un pumăr dublu de 
bovine cu un spor corespunzător mărit 
de carne și lapte la avuția națională ? 
De ce, sub aspect turistic, nu am avea 
pe culmi, și nu numai la poale, mici 
Elveții sau Tiroluri ?

...Părinții s-au strămutat la oraș și-și 
trimit vara copiii la bunici, la „moșul 
de la munte". Flăcăii și fetele aproape 
că au dispărut în gospodăriile mon
tane, doar cele două extreme au ră
mas - tinerețea crudă și bătrînețea in
certă. Ce va fi peste 10-15 ani ?

(pag. 20)

a ciștigat 
derby-ul

(pag. 22)

Copifârie, adolescență, 
tinerețe made in 

Năvodari și CostTnești 
(pag. 6—7)

Zborul 
de vis ■' 
I Nadiei
o mâneci

(pag. 22)

CISNĂDIE, UN LOC CE POATE FI CITIT
CA 0 CARTE SAU PRIVIT CA UN COVOR

E un oraș al liniștii, învăluit în liniște, drapat în liniște. E un oraș ce tace ca 
o carte, vorbindu-ne nu cu sunete, ci cu înțelesuri. Diminețile cel puțin, ca și 
după amiezile, cînd aproape 10 000 din cei 18 000 de locuitori sînt în fabrici 
(la întreprinderea textilă, autoare de stofe și de covoare, la „Mătasea roșie”, 
unde se fabrică țesături tip mătase, la filatura de bumbac „11 Iunie"), liniștea, 
pe străzile goale, peste casele patinate de secole, îmbracă orașul ca o armură. 
O sparge doar, cînd și cînd, muzica orologiilor din vechile turnuri, țîșnind de 
sub zaua tăcerii ca o bătaie de inimă, transformînd văzduhul întreg într-un oro
logiu. Curînd, această muzică te cuprinde și te domină.

(pag. 12—13)

Trăiască fiii țării din fabrici și din brazde IMie • 10762 €®StlHeȘtl, V'OrbeSe.. demnitatea, partidul omenia I
■ „ Truiasca-n sanatate cirmaciul țarii noastre

Trăiască libertatea I Trăiască România !



flacăra la dispoziția dumneavoastră
Duminică, 4 iulie, am fost în stațiunea 

Amara,' sperînd ca aici să-mi petrec o agrea
bilă zi de odihnă; privită din autobuzul' 2, 
către sfîrșitul liniei, stațiunea pare intr-ade
văr încîntătoare. Odată oprit însă, coborînd 
din autobuz, am avut senzația că vizionez 
un film absurd al cărui protagonist era în
suși subsemnatul. La ora 9 dimineața, ora 
sosirii mele, îngrijitoarea vestiarului de pe 
plajă — și acesta comun — nu exista; exis
ta adică, dar făcînd băi de nămol, și abia 
catadicsind să-mi spună să mă dezbrac în 
vestiarul acela, că va avea dînsa grijă. 
M-am dezbrăcat eu senzația clară că voi fi 
implicat într-un furt, am intrat apoi în 
apă, iar la trei metri de mal am fost sto
pat de o plasă din ierburi și bălării subac
vatice. Renunțînd apoi la micii serviți de un 
anume „Costel" — care, înainte de a apuca 
eu degetele preparatul, și le ștergea ritmic 
de șorțul „imaculat44 al halatului — ăm în
cercat să iau o barcă. Erau 39 de persoane 
înscrise înaintea mea. iar pe lac se zărea 
o singură barcă, pînă și asta aparținind 
unei oficialități. Am revenit, neliniștit, la 
mititei : am așteptat o jumătate de oră 
pînă să-mi fie serviți, împreună cu o sti
clă de bere — total : 17 lei ! Oricum, în 
tot acest timp, am avut ce privi : un
du-te-vino de persoane în halate verzi, gen 
aprozar, altele în halate albe, ba chiar și 
un ospătar în ținută de gală, costum ne
gru, cămașă albă, papion E păcat... ! Sta
țiunea Amara poate fi un loc excepțional 

recreare, cu condiția , ca și O.J.T.-Ia- 
lomița să dorească ăsta. (Vasile Bîrsan, 
București)

Primim din partea circumscripției 12 mi
liție, sector 6 București î

„...referitor la scrisoarea unui grup de 
locatari din strada Lt. Negel nr. 34—36, vă 
comunicăm : în cursul anului 1974, după 
executarea unei condamnări, Dumitru Mi- 
halcea a obținut cu forme legale o cameră 
în imobilul din str...., în care a locuit 
foarte puțin timp, întrucît pentru săvîrși- 
rea unei alte infracțiuni a fost din nou 
condamnat. în aceste condiții, fratele său, 
respectiv Ghiță Vangheie, împreună cu so
ția sa, au obținut viză de flotant în acest 
imobil. întrucît familia Ghiță Vangheie a 
avut în imobilul respectiv o comportare 
necorespunzătoare, deseori consumînd bău
turi alcoolice, situație în care provoca și 
scandal, în două rînduri cei doi au fost 
sancționați contravențional... Pentru ace
leași motive s-a luat și măsura anulării 
vizei de flotant numitului Ghiță Vangheie, 
fiind obligat să se înapoieze la domiciliul 
stabil... “

Necazul meu e și al altor locatari din 
strada Petru Poni nr. 1 și bulevardul Duca, 
unde se află — la parterul blocului — o 
alimentară. Unitatea este bine aprovizio
nată, însă cel de acolo depozitează de la 
o vreme stive întregi de coșuri și navete 
goale sub fereastra mea. Locuiesc la par
ter, nu mai pot deschide geamul de muște 
și de mirosul degajat de acești „munți44 de 
neglijență și de murdărie. Și mai avem un 
necaz, cei care locuim aici. Tot în incinta 
blocurilor, în toamna trecută, s-au făcut 
niște săpături pentru montarea unor con
ducte. Au fost montate țevile, dar șanțul 
nu l-a mai astupat nimeni. Copiii și ti
nerii cape înainte beneficiau de un frumpș; 
loc de joc și agrement acum își rup pi
cioarele din cauza altor neglijențe — peri- 
tru că tot o neglijență inadmisibilă repre
zintă aceste gropi, ca și grămezile de 
ambalaje depozitate la ferestre. (Ana Voicu, 
București)

în vara anului trecut, la indicația medicu
lui, mama mea a mers pentru tratament în 
stațiunea balneară Nicolina. într-una din zi
le, ieșind de la baie, s-a dus la garderobă să 
se îmbrace dar angajata care era de servi
ciu acolo plecase la policlinică. Mama a 
fost nevoită să o aștepte pe hol. V-am spus 
cele de mai sus, pentru că de aici cred că 
i se trage agravarea bolii, urmare căreia 
a trebuit să o port prin mai multe spitale. 
Din păcate, sînt derutat și de faptul că me
dicii de la Herculane. de pildă, au fost 
de părere că diagnosticul confraților lor 
ieșeni — diagnostic cu care le. fusese tri
misă bolnava — ar fi cer puțin eronat. Ne
norocirea este că mama se simte tot mai 
rău, și că a fost nevoită să se întoarcă tot 
la medicii de aici. Pe cine să crezi ? Și noi 
ce să facem ? (Adrian Gălbează, Iași) .

Se pot spune multe lucruri foarte bune 
despre noul magazin universal „Luceafărul" 
din municipiul Bacău, lucruri ce fac cinste 
colectivului de muncă de aici ; există însă și 
unele anomalii care, sînt convins, printr-un 
minim efort al organelor în drept, ar putea 
fi îndepărtate : pavilionul de vînzare al te
levizoarelor și aparatelor de radio, de pildă, 
este amplasat la ultimul etaj : urci cinci rîn
duri de scări, ajungi gîfîind și asudat, ca 
apoi să cobori cu aparatul în brațe. Lifturile 
sînt destinate în exclusivitate transportului 
de mărfuri, din cele trei lifturi existente nici 
unul nu este destinat clienților (Florin Filio- 
reanu, Bacău).

Te uimesc — și au ajuns renumite — lu
crările din lut executate cu măiestrie și mi
gală de meșteri renumiți precum cei din 
Hurezu — Stelică Ogrezeanu, Vicșoreanu, Ion 
Buclescu — din Oboga — Grigore Ciunga- 
lescu — din Marginea etc., etc. Nu întâmplă
tor Herbert Read afirmă că civilizația unui 
popor se cunoaște și după ceramica lui. Pen
tru noi, cei care trăim pe aceste meleaguri, 
arta olăritului este un meșteșug artistic con
stant, avînd o vechime de aproape 8 000 de 
ani. Pentru a avea o imagine permanentă 
asupra evoluției culturii ceramicii pe teri
toriul țării noastre, pentru a da posibilitate 
publicului larg să ia contact direct cu istoria 
povestită în lut, considerăm că ar fi minu
nată construcția — sau amenajarea — unui 
Muzeu de ceramică românească. Aceasta ar 
însemna nu numai un mare act de cultură, 
dar și un mare act patriotic de o deosebită 
importanță și semnificație istorică (Duță 
Dumitru și Gheorghe Boaghe, Bechet, Dolj).

Sînt încadrat la cantina I.A.E.I.-Titu și 
fac naveta eu autobuzele I.T.A, 6 Titu, pe 
ruta Tîtu — Pănești. în zilele de marți și 
vineri autobuzele sînt oprite de tovarășul 
director al LA.E.I.-Titu . și în loc să plece 
la orș 16.15 pornesc la 18.15, pe motiv că 
se țin ședințe. Ședințele se țin, intr-adevăr, 
la unele secții, dar pentru cîteva persoane 

nu pot pleca acasă alte cîteva sute. An- 
gajații care rămîn la ședință pot merge 
cu mașinile de la 16.30, 17.20, 19.10 etc. — 
din păcate, însă, unii șoferi refuză să ne 
ia și pe noi, angajați! cu abonamente, re- 
plicînd că avem mașina de 18.15. Oare re
gulile de transport nu sînt aceleași pentru 
toată lumea î (Dumitru lordănescu, Titu, 
Dîmbovița)

Vizitând recent Monumentul de la Adam
clisi — a cărui reconstrucție se află în fază 
avansată — am observat unele interpretări 
ce denaturează aspectul original al grupu
lui statuar, cel puțin atât cît ni s-a păstrat 
din documentele istorice. Astfel, în locul 
statuii zeului Marte, figura dominantă a 
grupului, se montează o statuie-trofeu, co
piată după o lucrare descoperită într-o ce
tate vecină (sec. III e.n.) ; cele trei figuri 
de la baza statuii zeului reprezintă perso
naje din mitologia dacilor ; interpretarea 
corectă a fragmentelor găsite, pe baza stu
diilor anatomice, duce la reprezentarea 
acestora cu mîinile în față și cu capul ridi
cat către zeu, și nu cu mîinile la spate, în 
postură de sclavi, așa cum se procedează 
acum. Menționăm că în revistele „România 
pitorească44, „Flacăra44 și „Săptămîna" s-a 
atras, atenția în legătură cu reconstruirea 
acoperișului monumentului — șantierul a 
considerat juste aceste observații, refăcînd 
acoperișul după modelul, lui Gr. TocileșCu. 
Sperăm că și de data asta sugestiile noastre 
vor fi luate în considerare. (Constantin 
lordache, București)

Recent dat în folosință, „CLUBUL T“ — 
clubul tineretului — din orașul Zalău, jude
țul Sălaj, vine în întâmpinarea dorinței fi
rești a tinerilor din această localitate de a-șn

petrece timpul liber în mod plăcut și în 
condiții civilizate. Grupînd mai multe săli 
destinate diverselor activități artistice și 
culturale de masă, „CLUBUL T“ reprezintă 
totodată și o reușită estetică a edililor de 
aici. (Nicolae Tokacek)

Mă numesc Eugen Popescu, domiciliez în 
București, pe aleea Lunca Florilor, secto
rul 2. Pe timpul nopții, locatarii din zona 
noastră suportă un întreg calvar fonic, d^ 
oarece porțiunile dintre blocuri se trans
formă în locuri de parcare auto : tot felul 
de bascule, betoniere, cisterne auto, re^ 
morci, tractoare -provoacă , un zgomot de 
nedescriș ; la toate astea se mai factaugă și 
țipetele și interpelările copducătp|ildr aces
tor mașini. Sîntem toarheni care muncim, 
mulți în' ture, și este imposibil s’ă ne odih
nim.

Ne izbim uneori — destul de neplăcut, fi
rește — de unele anunțuri scrise. agramat, 
uneori numai ilare, alteori de-a dreptul hi
doase ; neglijența în a te exprima devine
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condamnabilă atunci cînd se adresează ma
selor. La magazinul I.C.L.-Alimentara 8 din 
str. Pajurei, București, afli cu^tupefacție că 
s-au pus în vînzare : sortimente de „brânză 
de vaci". „smântână44, „carnați44, cracaor” 
și... „derețini" ! La aprozarul din vecinătate 
în schimb, poți cumpăra „roși", „ciapă44, 
„cartofii44 și — de ce nu ?! — PLATAGELE, 
la prețuri convenabile de 2,60 LEII kilogra
mul. (Gabriel Enache, Viorel Nictor și Vio
rel Pătrașcu ; foto : T. Nicolae.

Vă aducem la cunoștință că în revista 
FLACARA nr. 26, în articolul „Angajați cu 
toate forțele în bătălia* pentru pîine44, s-a 
strecurat o greșeală cu totul nedorită : este 
vorba de autorul soiului de orz „Miraj 
Autorul articolului îl nominalizează pe 
autor pe anume dr. Munteanu, cu totul ne
cunoscut în acest domeniu. Ne facem cu
venita datorie de a vă aduce la cunoștință 
că autorii soiului respectiv, creat în cadrul 
I.C.C.P.T. — Fundulea, sînt : dr. ing. 
L. Drăghici, cercetător științific principal, 
și tânărul său colaborator ing. Alexandru 
Bude, cercetător științific al aceluiași in
stitut. (Ing. Cr. Her a, director științific al 
Institutului de cercetări pentru cereale și 
plante tehnice).

Duminică, 4 iulie, în orașul nostru a avut 
loc un. eveniment tragic : sosit cu o zi îna
inte în concediu, un tînăr s-a înecat 
în rîul Lipova, înțr-un loc pe care lo
calnicii îl știau drept ștrand — astăzi, o 
fostă plajă neamenajată Oamenii se duc 
totuși aici, pentru a face plajă. Tînărul 
de care vă scriu însă nu știa că de o vreme 
excavatoarele Balastierei Lipova au scos 
balast din acest loc și că, imediat lîngă 
malul apei, se căsca o groapă de circa 
10 metri adîncime. Reguli simple, reguli 
umane, reguli de protecție a vieții omului 
nu au stat oare în vederea celor în drept 
pentru a marca acest teren prin simpla 
placă — dar atît de eficientă — conținînd 
trei cuvinte : „pericol de înec" ? (Ștefan 
Burlacii, Lipova, Arad)

Mă numesc Mihai Alexandru, sînt din sa
tul Boldești, comuna Poșești, județul Praho;- 
va. Pe data de 19 aprilie 1976 am trimis o 
cerere la întreprinderea de construcții fo- 
restiere-Sinaia pentru a-mi elibera o adeve
rință de vechime. Pe 31 mai a.c. mi s-a spus 
că s-a pierdut prima cerere. Am depus alta, 
cu hr. de înregistrare 21884, în 31 mai 1976. 
Doresc să știu dacă I.C.F. Sinaia îmi va mai 
trimite adeverința solicitată, deoarece au 
trecut deja trei luni de la data depunerii 
primei cereri prin care solicitam această a- 
deverință ce îmi este necesară pentru în
tocmirea dosarului de pensionare.

Mă numesc Dan Niculescu, posed un a- 
partament proprietate personală în blocul 
T.D. 25 din str. Tg. Neamț 14, sector 7, 
București. Nu reușesc să lămuresc împuter
nicitul de bloc în legătură cu plata cotelor 
de întreținere și reparații lifturi. Ob'servînd 
că la blocurile din jurul nostru cotele de în
treținere se împart pe suprafața apartamen
tului deținut de fiecare proprietar, iar la 
blocul nostru se împart pe numărul lor, 
mr-ăm adresat ziarului „Informația Bucureș- 
tiului^ care mi-a răspuns că ' îhtr-adevăr 
cotele privind întreținerea, reparațiile și 
revizuirea liftului se repartizează propor
țional cu suprafața apartamentelor deținute, 
conform Decretului 404/1969. Cu toate aces
tea n-am reușit să-l convinge pe împuter
nicitul de bloc, tovarășul Viorel Păsărică, 
să procedeze în consecință. Poate că voi 
reuși prin apariția acestor rînduri.

Lâ Mamaia s-a deschis târgul de artă popu
lară la care participă aproape 50 de meșteri 
șj creatori populari din satele și comunele 
cu vechi preocupări în acest domeniii. Prin
tre aceștia se numără, creatoarea populară 
Mari^ 'Spiridon din Avrig- — Sibiu Dumitru 
Sofronea din Drăguș-Brașov ; Constantin 
Bânacu din Bărbătești-nfov și alții. Defalcat 
pe două serii, târgul artei populare de la 
Mamaia prezintă turiștilor români și străini 
lucrări de ceramica, lemn, piele, împletituri, 
cusături etc. (Lucian Cristea, Constanța)

Văl relatez o situație care de mai mulți 
ani ne macină timpul și nervii îngrășătoria 
de porci aparținînd Industriei cărnii din ju
dețul Mureș — amplasată pe teritoriul satu
lui Sărmășel-Gară, comuna Sărmașu —- din 
nu știu ce motive deversează dejecțiile în 
șanțurile marginale ale șoselei ce leagă Lu
dușul de Bistrița, îp marginea satului po
menit, mai sus,- împiedicînd scurgerea apei 
și, totodată, întreținerea acestor șanțuri. Pe- 
ricolul se repercutează și asupra sănătății 
populației — copiii mai ales, care se joacă 
printre aceste reziduuri — cît și asupra peș
tilor < din crescătoria Zau de Cîmpie, unde se 
varsă apele din satul nostru ; pe lîngă toate 
astea este afectată și apa fîntînilor din sat, 
fapt care, pledează odată mai mult pentru 
luarea unor mășuri de urgență în vederea 
„asanării" acestei situații. (Valentin Moișân)

De ce nu . bat rpajoritatea ceasurilor din ; 
localitățile țării? Străbatem cu bicicletele 
un drum de basm, cu locuri de un pitoresc 
deosebit, cu o natură generoasă, cu oameni 
de omenie. .Spunem străbatem, pentru că 
acțiunea noastră eicloturisțică ește abia la 
.început, „Turul R.S.R." urmînd a însuma 
2 -500 kilometri parcurși în final. Localitățile 
se înșiră rînd pe rînd pe traseul nostru de 
vis : Bîrlad-Vaslui-Iași-Flămînzi-Botdșani-  
Ipotești-Suceava-Gura Humorului-  Voroneț- 
Cîmpulung Moldovenesc-Vatra Dornei-Bistri- 
ța-Coșbuc... etc. Dar, în foarte multe locali
tăți, ceasurile din turlele edificiilor stau în
cremenite. Și sînt atât, de multe și atât de 
frumoase ! (Prof. Ioan Florea, conducătorul 
echipajului cicloturistic „Bîrlad 801 — fețe44).

Primim din partea Consiliului popular al 
orașului Corabia î

„La scrisoarea cititorului Ion Radu din 
Corabia, adresată nouă spre analiză, vă co
municăm ; următoarele : se confirmă că lip
sesc comenzi la atelierul confecții metalice 
întrucît nu are contracte și nu are asigura
te repartiții de materiale prin Uniunea Ju
dețeană a C.A.P., care este forul tutelar, 
însă plan valoric le este repartizat. Din a- 
ceastă cauză lucrătorii acestui atelier sînt 
puși în situația să se descurce la voia în- 
tîmplării, sau o parte din angajați să fie 
detașați la alte secții sau ateliere din cadrul 
unității... Menționăm că nici unuia dintre 
angajați nu i s-a desfăcut contractul de 
muncă... în ceea ce privește contribuția bă
nească, din cercetările făcute a reieșit că în 
luna aprilie un număr de 7 lucrători au 
contribuit cu cîte 70 lei, bani ce au fost 
folosiți de șeful de echipă Ion Ungureanu 
în deplasarea făcută la București pentru 
contractarea de lucrări. Procedeul folosit nu 
este legal. Față de această situație s-a sta
bilit ca suma respectivă să fie restituită ee^ 
loi* 7 lucrători, iar șeful de echipă Ion Un
gureanu, și Traian Vlădescu, șeful șantieru

lui, au fost puși în discuția conducerii și 
sancționați disciplinar. Apreciem că este o 
deficiență pornită însă și de la forul tutelar, 
UJCAP-Olt, care a fixat plan de producție, 
dar n-a emis nici un fel de nivele pentru 
materiale și nici beneficiari de lucrări. Pen
tru îndeplinirea planului stabilit, pentru a- 
sigurarea retribuției și menținerea angajați- 
lor, conducerea unității a fost nevoită să fo
losească diferite procedee, pînă a ajuns și la 
acel descris mai sus..."

Primim din partea Institutului de studii și 
proiectări pentru îmbunătățiri funciare :

„în legătură cu scrisoarea membrilor co
operatori din Vișina Veche, județul Olt — 
publicată în revista FLACĂRA nr. 26 a.c. — 
cu privire la construcția unui pod pesțe ca
nalul CDI-2 din sistemul de irigații Terasa 
Corabia, vă comunicăm : în proiectul inițial 
podul solicitat nu fusese prevăzut,' funcția 
respectivă preluînd-o uri alt pod executat în 
amonte... necesitatea construirii noului pod a 
fost sesizată la recepția definitivă din mai 
1974. în cursul anului 1975; s-au reglementat 
formele de obținere a fondurilor... proiectul 
de execuție se află în curs de definitivare, 
urmînd ca podul solicitat suplimentar să fi® 
construit pînă la sfîrșitul anului în curs...44

în apropierea orașului Hațeg — mai exact 
în pădurea Slivuț, județul Hunedoara — 
există o rezervație naturală în care trăiesc, 
într-un mediu ambiant ce le convine de 
minune și mai ales îngrijiți cu pasiune și 
pricepere, un număr de nouă zimbri (pe 
unul dintre ei vi-1 „trimit" în fotografia 
alăturată). Mai puțin cunoscut este faptul

că tot aici s-a amenajat o grădină zoolo
gică în cadrul căreia, se mai pot admira 
și alte animale, precum cerbi lopătari, 
mistreți, fazani, capre negre, mufleni etc. 
O invitație, deci, pentru cei ce trec, acum, 
în vacanță, prin atât de pitoreștile melea
guri ale „Țării Hațegului44. (Nicu Sbuchea, 
Hațeg, Hunedoara)

„Urmare scrisorii apărute în revista FLA- 
CĂRA nr. 25 a.c., referitor la neăchltarea la 
destinație a unui mandat poștal expediat de 
către .cititorul Lazăr Dumitru din Cărpiniș, 
județul Albă, pe adresa Lazăr Eugenia din 
Sibiu, vă facem cunoscut: în urma cercetă
rilor întreprinse s-a constatat că mandatul 
respectiv s-ă pierdut în timpul transportului. 
La data de 14. 07 a.c. s-a dispus achitarea su
mei, pe bază de proces verbal, destinatarei* 
(ing. loan Greavu, Direcția Județeană de 
Poștă și Telecomunicații Sibiu).

Poșta redacției

Gabriel Țeodoru — Cîmpuluhg Moldove
nesc. Admiterea la școlile de specializare 
post-licealâ va avea loc la începutul lunii 
septembrie. Condițiile de admitere, probele 
de concurs’ și programele disciplinelor vor 
fi publicate într-o broșură care va fi pusa 
la dispoziția publicului prin centrele de 
difuzare a presei ■ Mirceâ Badea — Rîm- 
nicu Sărat. Sîntem informați că ați fost în
cadrat la întreprinderea de țigarete din 
localitate ■ Grup de părinți — Roșiori de 
Vede. La sesizarea, dumneavoastră, Ministe
rul Educației și învățămîntului ne-a comu
nicat că pentru anul școlar 1976—1977, la 
Liceul real-umanist nr. 1 din Roșiori de Vede, 
s-a repartizat o clasă de elevi — anul III — 
cu profil umanist ■ Otilia Culcea — Bra
șov. Vi s-a atribuit o garsonieră confort I 
în cvartalul Mihai Viteazul nr. 96 ■ Colectiv 
de muncitori — Depoul C.F.R. Craiova. Mi
nisterul Muncii, căruia ne-am adresat, ne-ri‘ 
informat că în urma verificării la fața lo
cului — atelierul de reparații acumulatori 
electrici — a rezultat că prin montarea in
stalației de ventilație mecanică condițiile de 
muncă s-au îmbunătățit, iar noxele nu de
pășesc concentrația maximă admisă ; deci 
nu se justifică cererea dumneavoastră de 
încadrare în grupele I sau 2 de muncă și 
nici acordarea concediului suplimentar 
■ Elena Anghel — comuna Adunații Copă- 
ceni. De la data de 1 septembrie 1976 veți 
funcționa ca învățătoare la Școala generală 
din comună. Am fost informați că în acest 
sens ați fost și dumneavoastră încunoștin- 
țată de către Inspectoratul școlar al jude
țului Ilfov ■ Georgeta Ghețu — București. 
Sînteți în atenția cooperativei și figurați pe 
tabelul de locuințe la poziția 4 ■ Nicu 
Vîrgolici — Tg. Bujoru, Galați. Apropo de 
sesizările dumneavoastră în legătură cu 
faptul că. doi caricaturiști — V. Crăița 
Mîndra și C. Ciosu — ar publica aceeași 
caricatură în două publicații : ne surprinde 
lipsa dumneavoastră de spirit de observa
ție în a remarca faptul că desenele din 
URZICA sînt reproduceri dintr-un Salon al 
umoriștilor, nicidecum, deci, o autopastâ- 
șare, sau cum vreți să-i spuneți. Vă aștep
tăm cu noutăți concrete, demne de' luat în 
seamă.

MARGA NEDELEA B

«FLACĂRA." nu iâ in considerare scri
sorile anonime. Scrieți-ne cit mai concis, 
Și nu uitati să vă iscăliți.
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SUB SEMNUL PRIETENIEI
ȘI AL COLABORĂRII INTERNAȚIONALE

In stațiunea Neptun, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, secretar gene
ral al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste 
România, a primit în cursul săp- 
tămînii trecute o seamă de persona
lități și delegații străine, primiri în 
cadrul cărora s-au exprimat con
vingeri, idei și puncte de vedere pre
țioase pentru bunul mers al politi
cii internaționale de pace și cola
borare în toate domeniile, pe baza 
înțelegerii și a respectului reciproc 
promovate de partidul și statul nos
tru.

Astfel, joi, 15 iulie, după-amiază, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a pri
mit pe tovarășul Pedro Alves, ad
junct al șefului Departamentului 
Relațiilor Externe al Mișcării pen
tru Eliberarea Angolei — M.P.L.A., 
care face o vizită în România. La 
această întrevedere, pe durata că
reia s-au subliniat cu satisfacție fru
moasele relații statornicite între cele 
două țări, între Partidul Comunist 
Român și Mișcarea pentru Elibera
rea Angolei și s-a reafirmat dorin
ța comună de a consolida și extinde 
pe multiple planuri colaborarea de 
pînă acum, tovarășul Pedro Alves 
a transmis președintelui României 
un mesaj prietenesc din partea to
varășului Agostinho Neto, pre
ședinte al M.P.L.A., președintele 
Republicii Populare Angola, precum 
și din partea tovarășului Lopo do 
Nascimento, prim ministru al guver
nului angolez. Mulțumind pentru 
mesaj, tovarășul Nicolae Ceaușescu 
a rugat pe oaspete să transmită 
președintelui Republicii Populare 
Angola și primului ministru al gu
vernului un salut prietenesc și cele 
mai bune urări.

Sub semnul cordialității, în 
care au foc întrevederile cu priete
nii țârii noastre, s-a desfășurat, în 
cursul aceleiași zile, și primirea 
publicistului turc Bedreddin Neidik, 
director-proprietor al Agenției de 
știri Turcia-Europa, autorul volumu
lui „Imaginea de azi a României", 
apărut recent la Istanbul.

Inmînînd tovarășului Nicolae 
Ceaușescu acest volum, publicistul 
turc a ținut să accentueze ideea 
că el constituie un omagiu adus 
României dar și un omagiu adus re
marcabilei personalități politice a 
președintelui român, excepționalei 
sale activități în slujba poporului. 
In calde cuvinte de mulțumire, to
varășul Nicolae Ceaușescu a re
marcat contribuția pe care cartea 
o aduce la mai buna cunoaștere a 
României, ea fiind încă o expresie 
a bunelor relații stabilite între cele 
două țări și popoare.

Vineri, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
a primit pe generalul de armată Ni
kola Liubicici, secretarul federal 
pentru apărarea națională al R.S.F. 
iugoslavia, care întreprinde o vizită 
în țara noastră în fruntea unei de
legații militare. A participat gene
ralul colonel Ion Coman, ministrul 
apărării naționale. Schimbul de ve
deri care a avut loc a debutat cor
dial, sub impresia produsă de sa
lutul adresat tovarășului Nicolae 
Ceaușescu de tovarășul losip Broz 
Tito, președintele Republicii Socia
liste Federative Iugoslavia, pre
ședintele Uniunii Comuniștilor din 
Iugoslavia, precum și de salutul pe 
care, la rîndul său, președintele 
României l-a transmis, prin amabi
litatea oaspetelui, președintelui iu
goslav. S-a evidențiat dorința co
mună de a întări și extinde rapor
turile de prietenie și cooperare ro- 
mâno-iugoslave, a fost manifestată 
satisfacția pentru rezultatele vizitei 
secretarului federal iugoslav pentru 
apărarea națională, a fost relevată 
necesitatea înfăptuirii unui sistem 
trainic de securitate în Europa și în 
lume, a promovării unor relații de 
colaborare și bună vecinătate M

Balcqni, a realizării de măsuri efec
tive pe plan european și mondial 
pentru dezangajare militară și dez
armare, pentru dezarmarea nuclea
ră, în primul rînd. întrevederea a 
decurs într-o atmosferă caldă, tovă
rășească.

In aceeași zi, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a primit delegația Uniu
nii Tineretului Revoluției din Repu
blica Arabă Siriană, condusă de 
Feysal Simmak, care face o vizită 
în țara noastră. Impresiile pe care 
membrii delegației le-au împărtășit 
președintelui român la încheierea 
vizitei au purtat amprenta intere
sului tinerilor sirieni pentru realiză
rile remarcabile ale tineretului ro
mân în toate domeniile. Evidențiind, 
cu vie satisfacție, faptul că tradițio
nalele relații româno-siriene înre
gistrează un curs firesc ascendent, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu a re
levat necesitatea identificării unor 
noi forme de colaborare între or
ganizațiile de tineret din România 
și Siria, pentru ca tineretul să-și 
aducă o contribuție tot mai impor
tantă la concretizarea programelor 
economice și politice ale țărilor lor. 
întrevederea a decurs sub semnul 
favorabil al rezultatelor concrete 
ale întîlnirilor și înțelegerilor dintre 
președintele Nicolae Ceaușescu și 
președintele Hafez Al Assad. Cu 
acest prilej a fost relevată necesi
tatea instaurării cit mai grabnice a 
unei păci drepte și trainice în 
Orientul Mijlociu, pentru stingerea 
conflictului din Liban pe calea tra
tativelor și respectarea independen
ței, suveranității și integrității te
ritoriale a tuturor statelor din 
zonă.

Primirea a avut o desfășurare 
caldă, cordială, prietenească.

Vineri după-amiază, președintele 
Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, a 
primit pe Kwame Yeboah Boafo, 
ambasadorul Republicii Ghana la 
București, cu ocazia încheierii mi
siunii sale în țara noastră. Cu acest 
prilej a avut loc o convorbire pur
tată sub auspicii prietenești.

în cursul dimineții de sîmbătă, 17 
iulie, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Co
munist Român, a primit pe ziaristul 
portughez H. A. Antunes Ferreira, 
redactor-șef al săptămînalului „Por
tugal Socialista", redactor-șef ad
junct al cotidianului „Diario de 
Noticias". Cu acest prilej, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a acordat zia
ristului portughez un interviu.

Marți, 20 iulie, la Snagov, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al Partidului Comunist Ro
mân, și tovarășa Elena Ceaușescu 
s-au întîlnit cu tovarășa Dolores 
Ibarruri, președintele Partidului Co
munist din Spania.

Convorbirea care a avut Ioc pe 
parcursul acestei întîlniri prietenești 

Primirea secretarului federal pentru apărarea națională al R.S.F. lugosiavia

Primirea delegației Uniunii Tineretului Revoluției din Republica Arabă Siriană
a relevat satisfacția înaltă, reciproc 
exprimată, față de adîncirea și 
consolidarea continuă a relațiilor 
de prietenie și solidaritate interna- 
ționalistă dintre Partidul Comunist 
Român și Partidul Comunist din 
Spania. S-a relevat, totodată, im
portanța deosebită a contactelor 
directe, a întîlnirilor și convorbirilor 
dintre conducătorii celor două par
tide, pentru dezvoltarea bunelor 
raporturi existente, în slujba cauzei 
unității mișcării comuniste și munci
torești, a tuturor forțelor antiimpe- 
rialiste, democratice și progresiste.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu au reți
nut la dineu pe tovarășa Dolores 
Ibarruri. Întîlnirea și dineul s-au 
desfășurat sub semnul prieteniei și 
al caldei cordialități ce caracteri
zează relațiile dintre cele două par
tide comuniste.

TUDOR OCTAVIAN ■
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, tovarășa Elena Ceaușescu și tovarășa Dolores Ibarruri, in timpul întiU 
nirii de la Snagov

HMARA. PAGINA 3



CINCINALUL REVOLUȚIEI TEHNICO-ȘTUNȚIFICE
Pornind de la adevărul că forța hotărîtoare a realizării întregii dezvoltări materiale și spirituale este omul, va trebui să 

acordăm o atenție deosebită pregătirii cadrelor, ridicării continue a nivelului lor de calificare, a cunoștințelor tehnico-științifice și 
de specialitate ale tuturor oamenilor muncii, precum și perfecționării organizării muncii și producției in toate domeniile. Clasa 
muncitoare, oamenii muncii nu trebuie să uite nici o clipă înaltele îndatoriri ce le revin în dezvoltarea economică a țării, atît în cali
tatea lor de proprietari ai mijloacelor de producție și de producători ai bunurilor materiale, cit și de beneficiari direcți a tot ceea 
ce se realizează în societatea noastră.

NICOLAE CEAUȘESCU

Bucur CIOBANU, tinichigiu
la întreprinderea de Transporturi București : 

„Ca să țin pasul, am făcut liceul.
Apoi m-am înscris la școala de maiștri.
Pînă la urmă eu zic că o să urmez și o facultate"

de care mă speriasem cîndva, o reducere 
a timpului de studiu al terasamentelor și 
nivelărilor cu aproape jumătate, calcula
torul cu program, la care insistăm acum, 
oferindu-ne chiar garanții că vom scădea 
și mai mult timpul de calcul, pînă la 
70 la sută.

Fără îndoială că probleme mai sînt.

Mă preocupă metoda de tipizare în pro
iectări, care mai are încă pentru mine 
unele chițibușuri, dar sînt decisă să le 
învăț pe toate. Asta înseamnă, desigur, 
o disciplină a muncii superioară și o per
severență pe măsură, dar complexele 
mi-au dispărut și ritmul colectivului pe 
care-1 conduc e din ce în ce mai bun.

Gabriel ENE, inginer metalurg
la secția de turnătorie a Șantierului Naval din Galați :

De profesie, cum vă spuneam, eu sînt 
tinichigiu, adică muncitor calificat, cu 
diplomă de școala profesională în buzu
nar. în 1971 am terminat și liceul, la 
Gheorghe Lazăr, că ce mi-am zis eu, 
Ciobanule, dacă țot te apuci să faci li
ceul, că era musai, ca să nu pierd con
tactul, atunci fă-1, băiete, la un liceu cu 
renume. Și l-am făcut. Sigur că nu mi-a 
fost ușor, dimineața la atelier, seara la 
școală, dar nici prea greu nu mi-a fost, 
că am simțit eu că numai cu profesionala 
nu mai merge. Veneau niște copilandri în 
echipa mea, în atelierul de prototipuri, 
știau o grămadă de lucruri și mă încol
țeau cu întrebările. Așa că m-am luat de 
școală, iar după liceu m-am înscris la în- 
vățămîntul tehnic de maiștri, tot ca să 
țin pasul. Lucrez la caroserii și la părțile 
mecanice, facem o grămadă de lucruri 
noi, nu mai*puteam s-o scot la capăt și 
atunci m-am pus pe citit și pe învățat. 
Soția chiar s-a mirat într-o zi, lucrează 
și ea tot la I.T.B., dar la birouri, cit de 
mult mă ocup eu de cursuri și de tratate, 
zicîndu-mi că m-a luat tinichigiu și o să 
mă îngroape academician. Nici chiar așa, 
i-am răspuns, dar inginer să nu te sperii 
dac-o să mă vezi, căci am de gînd să 
dau examen la Politehnică. Știința noas
tră e tot mai la preț, că românul nu e 
numai muncitor, dar și inventiv, la noi la 
I.Ț.B. se fac vagoane de tramvai. V 3 A 
le spune, am lucrat și eu la ele, care altă
dată se aduceau din import, iar eu la toa

Mihai BREAZU, inginer 
la întreprinderea „Independența” din Sibiu

„N-avem dreptul să ignorăm nevoile țării"

în unitatea noastră, am asimilat, în 
urmă cu cîțiva ani, conductele forțate 
pentru hidrocentralele montane, instalații 
care altădată se aduceau din import și pe 
care astăzi le realizăm în mod curent. Aș 
zice chiar că am îndrăgit noul echipa
ment, punîndu-ne la punct cu unele o- 
țeluri inedite pentru noi și cu condiții de 
severitate tehnică deosebită, pe care le a- 
plicăm acum la distribuitoare. Cînd ne-am 
apucat de ele, conducînd un colectiv 
de sudură din care fac parte, între aiții, 
inginerul Ioan Streza și tehnicianul Florea 
Mircea, știam ce-o să ne aștepte, dar nu 
ne-am speriat. Am început cu bibliografia, 
parcurgînd vreo cincizeci de articole, în 
toate limbile, împărțind, ca să zic așa, 
globul. Streza a fost nevoit să învețe ru
sește, ca să poată citi din limba respec
tivă, mie mi-au revenit germana și fran
ceza, lui Mircea italiana și așa mai de
parte. Cind ne-am cam lămurit cum stau 
lucrurile pe la alții, ne-am pus pe treabă 
concretă. Am înaintat noi ce-am înaintat 
cu tehnologia și au apărut primele greu
tăți. Avînd formă de pantalon, distribui
toarele însemnau altceva decît conductele 
cu care ne obișnuiserăm, în sensul că so
licitările de presiune erau mai mari, iar

Maria GOBJILA, inginer proiectant Ia Institutul de Studii 
și Proiectări pentru îmbunătățiri Funciare din București

C
„Practica pe teren mi-a oferit o sumedenie de soluții"

Pentru mine, revoluția tehnico-științi- 
fică a început prin trecerea de la mij
loacele de calcul clasice la cele de calcul 
electronic, .pe calculatoare. Nu mai sînt 
foarte tînără, am terminat facultatea în 
1954, așa că n-am de ce să vă ascund 
că nu mi-a fost ușor. Am fost învățată 
să lucrez cu rigla și cu compasul, cum 
se făcea proiectarea pînă mai deunăzi, 
apoi m-am văzut, în condițiile unui elan 
extraordinar al tehnicii românești, con
fruntată cu probleme noi. complexe. Ca 
orice femeie, îndrăznesc să zic, la început 
m-am speriat. Apoi m-am apucat de stu
diu, bătînd bibliotecile și citind ziua și 
noaptea, fiind ajutată, e drept, și de soțul 
meu, de asemenea inginer hidroameliora- 
tor. Făcusem trei studii tehnico-economi- 
ce pentru sisteme de hidroameliorații din 

tă treaba asta cred că cel mai mare merit 
aparține tovarășului Ceaușescu care, la 
Congresul al XI-lea al Partidului, a vor
bit după sufletul nostru, al muncitorilor, 
anunțînd că noul cincinal va fi unul al 
revoluției tehnico-științifice. Minunat gîn- 
dit și minunat spus. De ce, m-am calculat 
eu cu mintea mea, de băiat venit de la 
tară, alții să poată face lucruri mari și 
noi nu ? Putem și noi, am demonstrat-o 
cu V 3 A și o s-o demonstrăm și cu ce 
lucrăm în. prezent, numai ca e ne
voie de mai multă carte și de mai 
multă muncă. De muncă, Bucur Cio- 
banu n-a dus niciodată lipsă, lui i-a plă
cut să muncească mereu, nu cu ochii la 
ceas, ci cu ei la treabă, plecind acasă 
numai cînd producția nu mai avea ne
voie de el. Cu cartea, cum spuneam, stă
team mai prost, dar m-am pus cu burta 
pe ea, cum se zice, ca s-o birui. E drept 
că lucrul la atelier și cursurile la școala 
de maiștri nu-mi mai lasă nici un pic 
de timp liber, dar nu mă plîng. Eu am un 
băiat de cinci ani, Ion, pentru el ' mun
cesc, ca să ajungă om adevărat, iar sacri
ficiul ăsta pe care-1 fac și care mă duce 
să-1 văd pe puști numai dimineața și 
noaptea, mai mult dormind, mi se pare 
în firea lucrurilor. Muncind astăzi cu 
conștiinciozitate, eu gîndesc că murgim 
pentru viitorul nostru și pentru cel al ’co
piilor, iar treaba asta, nu știu cum să vă 
spun, mă bucură tare mult și-mi dă putere.

regimul de exploatare mai dur. Am în
ceput-o de la capăt, rămînînd în între
prindere cu zilele. Am schimbat impresii și 
ne-am decis să studiem mai amănunțit 
partea legată de materialele de sudură. 
La conductele forțate, fluxul îl importa
sem, dar acum simțeam că sîntem capa
bili să facem un flux, propriu, ba încă 
la parametri superiori, adaptat nu la o- 
țeluri străine, ci la cele fabricate la Ga
lați. Am zăbovit asupra problemelor 
complexe, mai intîi dibuindu-le, apoi stă- 
pînindu-le și pînă la urmă pot să afirm că 
am izbutit. Prima, șarjă e mal mult decît 
promițătoare.

Asta înseamnă pentru mine, concret, 
cincinalul revoluției tehnico-științifice. 
Mai multă munca, mai multă concentrare, 
mai mult studiu, toate întreprinse, desi
gur, în dauna timpului liber și al distrac
țiilor. dar mie îmi place să cred că vre
mea cea mai indicată pentru distracții e 
vîrsta de după pensionare. Pînă atunci, 
vreau s-o țin șnur, adică să termin o 
cercetare și să mă apuc de alta, țara are 
nevoie de inteligența și- brațele fiecăruia 
dintre noi, iar noi n-avem dreptul, ca 
buni români ce ne aflăm și ca adevărați 
comuniști, să ignorăm nevoile țării.

nordul Dobrogeî, încercînd unele metode 
moderne de investigație și proiectare, dar 
simțeam că ceva lipsește. Am lăsat atunci 
biblioteca și m-am dus la fața locului, pe 
teren. Nu cu orele, nu cu zilele, ci cu 
săptămînile și lunile, convingîndu-mă a- 
colo că pămîntul, vechi de, cînd lumea, , 
cum se zice, e nou la fiecare pas. Practica 
pe teren mi-a oferit o sumedenie de soluții. 
M-am întors la institut, îmbinînd cele 
studiate la cursurile de reciclare și cele 
aflate în cărți și reviste de specialitate cu 
cele cunoscute pe teren. Ca șef de proiect 
la o amenajare hidroameliorativă com
plexă și vastă, acoperind cîteva zeci de 
mii de hectare, în zona Izvoarelor Cujmir. 
din sudul Olteniei, am izbutit, prin in
termediul mașinilor electronice de calcul,

„ Fiecare înțelegînd că nu ne făcusem decît datoria"

Pentru colectivul de la turnătoria șan
tierului nostru declanșarea noului cinci
nal, anunțat încă de la Congresul al XI-lea 
al partidului de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu drept cincinalul revoluției teh
nico-științifice, a coincis cu realizarea 
primei elice de 55 000, cea mai mare piesă 
de neferoase fabricată pînă atunci in 
țară. Cînd a început lucrul la elicea cea 
mare, cum îi ziceam noi, abia venisem la 
șantier, de pe băncile facultății. Sigur că 
știam o grămadă de lucruri, fusesem unul 
dintre studenții sîrguincioși, dar munca 
de zi cu zi la turnătorie mi-a așezat m 
față o complexitate de probleme care, in 
primul moment m-au depășit. O serie de 
maiștri și muncitori știau mai multe de
cît mine, dar lucrul acela n-a avut darul 
să mă dezarmeze, ci m-a îndîrjit. Zile în
tregi am rămas peste program, cercetînd 
îndeaproape munca fiecăruia și primind 
un ajutor substanțial din partea șefului 
colectivului nostru, Mircea Roibu. Cu 
timpul, m-am familiarizat cu producția, 
contribuind efectiv la realizarea elicei ce
lei mari.

Mi-aduc aminte perfect zilele turnării 
elicei. Lucram în condiții oarecum impro
vizate, dar cu multă tragere de inimă și 
deciși să nu ratăm operația, mindri chiar 
că nouă ne revenise onoarea de a face 
așa ceva. Am intrat îh atelier sîmbătâ la 
șase dimineața și am plecat abia dumi
nică la prînz, pe la două. O zi, o noapte 
și încă o dimineață, am vegheat metalul, 
toate cele șaptesprezece cuptoare de două

Vasile DIACONU, maistru Ia secția de menaj 
a Inreprinderii de Articole de Sticlărie București :

„Cincinalul revoluției tehnico-științifice
se compune din contribuțiile fiecărui om al muncii"

Cînd am intrat la meseria asta, făceam 
produsele cu mina, cu ștanga și cu plă- 
mînii. Suflam de ne ieșeau ochii. Astăzi, 
treaba sticlarului e cu totul schimbată și 
pentru că nu sînt prea ager la vorbe o 
să vă dau un exemplu concret de ce în
seamnă la noi, la I.A.S.B., revoluția teh- 
nico-științifică. în secția mea, singura care 
exportă produse, peste jumătate din ce 
facem, unele chiar în țări avansate, cum 
âr fi Statele,- Unite, lucrează vreo trei
zeci de oameni la o mașină. Treaba 
merge strună, ne place munca, cum se 
zice, plus că avem băieți buni și cu tra
gere de inimă, gata să nu. mai plece din 
fabrică dacă nu-i trimiți la ale lor. Dar 
am zis noi că se poate mai bine și ce-am 
făcut ? Am văzut la Dorohoi o mașină care 
cam stătea, semiautomată, adusă din străi
nătate, le-am cerut-o și oamenii ne-au 
înțeles. Am adus-o la București, aici, pe 
bulevardul Șulea, am întors-o pe toate 
fețele și ne-am pus cu mintea și cu mîna 
pe ea. Ne-am apucat și am citit despre 
asemenea mașini, lumea mai crede că 
dacă n-avem o diplomă universitară nu 
știm nici să buchisim bine, dar lumea care 
gîndește așa se înșală, ne-am dus pe la 
biblioteci, chiar și la cea a Academiei 
ne-am înscris, descifrînd mașinăria. După 
care ne-am pus și-am demontat-o, studi- 
ind-o în amănunțime și trecînd s-o îmbu
nătățim. N-avea documentație deloc și 
treabă asta ne-a complicat oarecum mun
ca, numai că noi nu ne-am lăsat. Pînă la 
urmă, am automatizat-o complet și am 
mecanizat-o pe feeder, i-am schimbat din 
rădăcini instalația electrică. Mașina, care 
se alimenta cu mîna, merge astăzi auto
mat, partea de alimentare fiind de la un 
capăt la celălalt concepută de noi. De pu
țină vreme, a intrat în producție. Am lu
crat pe ea patru sortimente în serie, cu 
rezultate foarte bune, de s-au minunat 
cei care credeau că n-o să scoatem nimic 
din mașină. La început, să fiu sincer, nici 
n-am scos, căci utilajul avea unele secrete 
și nu era ușor de răzbătut, dar nu ne-am 

tone și jumătate, căutînd să eliminăm 
riscul înghețării materiei. Teoretic, ca să 
izbutim, aveam chiar rezerva de a rata un 
creuzet, în eventualitatea în care acesta 
se spărgea Dacă s-ar fi spart două creu
zete, turnarea ar fi eșuat, iar noi ne-am 
fi umplut de ocară. Manevrele au fost 
însă rapide și nu s-a întîmplat nici un 
accident, duminică la prînz operația m- 
cheindu-se cu bine. Pentru mine finalul 
acela de săptămînă a fost o lecție de pa
triotism muncitoresc. Toată lumea a ră
mas în turnătorie fără să privească la 
ceas, ci numai la cuptoare. Cînd am reu
șit, nimeni n-a strigat și nimeni nu s-a 
bucurat din cale afară, fiecare înțelegînd 
că nu ne făcusem decît datoria, partea 
noastră de contribuție la mersul înainte 
al industriei românești

Cu elicea de 55 000 ne-am angajat, de
sigur, pe un drum frumos, dar și foarte 
greu. Dacă am putut atunci, înseamnă 
că trebuie să putem' și în viitor, chiar dacă 
sarcinile ce ne revin sînt mai pretențioa
se. Asta implică un efort de muncă și 
mai considerabil, mai multă perseverență 
și un efort intelectual și fizic sporit din 
partea fiecăruia. Am convingerea că nu 
vom dezamăgi. Personal, avînd soția de
parte de șantier, mă repezeam uneori la 
telefon, să mai aflu ce e nou pe-acasâ. 
De-acum și problema asta s-a rezolvat, 
soția mea a terminat facultatea și va lu
cra tot aici, șantierul urmînd să devină, 
nu exagerez, prima noastră casă, locul 
unde vom sta cele mai multe ore împreu
nă.

lăsat pînă nu ne-am atins scopul. E drept 
că am muncit din răsputeri, dar asta e 
datoria noastră față de țară, față de uzină 
și, la urma urmei, față de noi înșine. Ni
meni n-a crîcnit, toată lumea, chiar și 
băieții neînsurați, au renunțat la întîlniri 
și la spectacole, am stat în secție cit 
a fost nevoie, ca să încheiem treaba. Ti
nerii cu care am colaborat la transforma
rea mașinii, utilaj care a ridicat conside
rabil productivitatea muncii, se numesc 
Ilie Dumitru, Dumitru Marian, Ion Ciocan 
și Ion Crăcănescu, cu toții devotați și buni 
meseriași. Singurul care a mai avut unele 
avantaje, dacă nu e prea mult spus, a fost 
Crăcănescu, care urma liceul la seral. în- 
tr-o vreme, unii au mai dat cu gura pe 
la colțuri. Crăcănescu pleca mai repede 
ca ei', deși un ceas-două după orele de 
program normal, dar le-am explicat pe 
rînd, ca unor copii ai mei. că liceul lui 
Crăcănescu e o treabă bună pentru noi 
toți, căci lumea se schimbă, revoluția teh- 
nico-științifică din țara noastră a modifi
cat orizontul muncitorilor, determinîndu-i 
să învețe mai mult și să se perfecționeze 
necontenit, ca să țină pasul cu mersul 
înainte al meseriei. Băieții au înțeles pînă 
la urmă. Crăcănescu a luat bacalaureatul 
și noi. întregul colectiv, l-am asigurat că-1 
vom ajuta, după știința noastră și după 
puterile noastre, să urmeze și facultatea, 
să iasă inginer. Asta nu înseamnă, știe 
el prea bine ce e permis și ce nu, că va 
avea dreptul să se sustragă de la o rigu
roasă disciplină a muncii și de la efortul 
întregii secții de a depăși planul și a-și 
face, în fiecare zi, datoria. Altfel, că tot 
mă întrebați, eu cred că așa cum produc
ția fabricii noastre se alcătuiește din 
munca fiecărui lucrător conștiincios, mai 
importantă sau mai puțin importantă, 
după: locul pe care-1 ocupă în economia 
întreprinderii, tot așa și cincinalul revo
luției. tehnico-științifice se compune din 
contribuțiile fiecărui om al muncii, revolu
ția aceasta fiind nu numai o chestiune ■ 
statului și partidului nostru, cărora le 
datorăm totul, ci și o chestiune personală.
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ESTE ȘI O CHESTIUNE PERSONALĂ A FIECĂRUIA
Coriolan DRAGULESCU, academician profesor doctor,
șeful catedrei de chimie organică din cadrul Institutului politehnic din Timișoara, 
director al Centrului de chimie din Timișoara.

„Nevoia de a munci mai mult și mai bine"

Dacă regret ceva în viață, am dus o 
viață demnă și vreau să cred că n-am 
prea multe de regretat, ei bine, îmi pare 
rău că extraordinarul avînt al științei și 
tehnicii românești m-a prins la o vîrstă 
Înaintată, cînd, desigur, experiența a adu
nat o sumedenie de date, dar cînd forțele 
fizice nu mai sînt aceleași ca altădată. 
Asta nu înseamnă că mă dau bătut, ba 
dimpotrivă, muncesc din răsputeri, pen- 
dulînd zilnic între cele două colective pe 
care le conduc, căutînd să împărtășesc 
celorlalți, colaboratorilor mai tineri și stu
denților. cunoștințele adunate de-a lungul 
unei vieți. N-aș putea spune că revoluția 
tehnico-științifică m-a surprins în mod 
deosebit, eră firesc ca ea să sosească, să 
intervină in istoria unui popor inteligent 
și harnic ca al nostru, iar momentul de
clanșării ei s-a bucurat de mai mulți 
factori favorizanți, dintre care cei mai im
portanți mi se par legați de tradiția una1 
mișcări științifice și de înțelepciunea ce
lui ce conduce destinele acestei țări, to
varășul Nicolae Ceaușescu, care, cu- 
noscînd ca nimeni altul realitățile com
plexe ale vieții noastre, a simțit exact 
necesitățile și posibilitățile prezentului.

Ce înseamnă pentru mine personal a- 
ceastă revoluție a științei și tehnicii ? în 
primul rînd, nevoia de a munci mai mult 
și mai bine, dorința de a mă autoperfec- 
ționa necontenit. Partea ultimă a acestei 
afirmații poate apărea unora ciudată, date 
fiind realizările și virsta mea, dar ea co
respunde întru totul adevărului. Am 
șaptezeci de ani, dar asta nu înseamnă că 
știu totul, știu chiar foarte puțin, dar caut 
să aflu și învăț mereu cîte ceva, chiar și 
de la colaboratorii mei mult mai tineri, 
cărora le las întotdeauna dreptul la opi
nie și cărora le dau dreptate atunci cînd 
o au, chiar în detrimentul ideilor mele. 
Pentru a nu fi depășit, nu există cred 
dramă mai mare pentru un profesor decît

Anton CUIBUȘ, șeful serviciului de concepție-proiectare 
din întreprinderea de rulmenți Alexandria :

„Singura cercetare valabilă
e cea care nu contenește niciodată"

întreprindere modernă, ridicată după 
nltimele cerințe ale tehnicii mondiale, 
uzina noastră de rulmenți utilizează, prin 
natura operațiilor, un număr imens de 
scule, dispozitive și verificatoare, aduse 
din import și plătite cu bani ’grei. Chiar 

aceea de a nu putea să facă față solici
tărilor studenților, citesc zilnic, conspectez, 
mă informez pe toate căile, intru în 
întreprinderi, unde au apărut utilaje și 
tehnologii noi, trăiesc un continuu pro
ces de instruire. La fel și în cercetare, te
ritoriu pe care consider că nu există 
cauză pierdută dinainte. Am fost mereu 
un încăpățînat al muncii pentru atingerea 
scopurilor propuse în cercetare, chiar 
dacă atingerea lor a numărat nu o dată 
înfrîngeri și luarea lucrurilor de la capăt. 
Trebuie să știi, în cercetare, unde vrei să 
ajungi și trebuie să fii pătruns de necesi
tatea unei activități permanente, căci cer
cetarea nu se încheie niciodată la termi
narea orelor de program, ci ea merge cu 
tine peste tot, acasă, în autobuz. Am avut 
norocul să formez o echipă de colabora
tori dotați și pasionați, am să citez doar 
cîteva nume, convins că fac celorlalți o 
nedreptate, Septimia Policec, Ana Maurer, 
Emil Petrovici, chimiști cu care lucrez, în 
prezent, la problemele complexe ale coor- 
dinației opt, asiduu, perseverent, petrecînd 
astăzi în laborator mai multe ore decît în 
anii maturității. Ar mai fi o problemă le
gată de cele ce m-ați întrebat. Legarea 
cercetării de învățămînt și integrarea a- 
cestora cu producția nemijlocită de bu
nuri materiale. Pe vremea mea, facultatea 
însemna numai un lung șir de examene 
teoretice, completate de unele probe de 
laborator. Astăzi, ca urmare a unei noi 
direcții, impusă cu înțelepciune de partid, 
studenții petrec foarte mult timp în pro
ducție, catedra noastră de chimie anor
ganică avînd, în raport cu producția, con
tracte ferme de colaborare, prin care sîn- 
tem obligați să asigurăm nu numai asis
tență tehnică, ci și să producem direct, 
lucru care îi familiarizează pe viitorii 
tehnicieni cu munca din fabrică și care Ie 
scurtează, după absolvire, perioadele de 
tatonare, de aclimatizare cu producția.

și în Japonia, țară în care am fost la un 
stagiu de specializare și de unde am pre
luat procesele de fabricație, consumul de 
asemenea dispozitive e foarte mare, ma
joritatea lor fiind eliminate după folosire. 
Revoluția tehnico-științifică din noul cin

cinal prevede, între altele sarcini ce stau 
în fața tehnicienilor noștri, reducerea 
consumurilor de materii prime, materiale, 
combustibil și energie, domeniu în care 
am hotârît să ne concentrăm forțele, tre- 
cînd neîntîrziat la elaborarea unui studiu 
privind tocmai reducerea consumului de 
scule, dispozitive și verificatoare. Am 
muncit la acest studiu din răsputeri, adu- 
nînd experiența unora cu elanul tineresc 
al altora, întreprinderea noastră nedu- 
cînd lipsă de tehnicieni tineri și entuziaști, 
între care mi-aș permite să citez, din co
lectivul pe care-1 dirijez, pe Viorel Cioa- 
rec, Mălina Costache și Nicolae Simio- 
nescu. Am parcurs mai întîi o amplă bi
bliografie, urmărind combinații ine
dite între scule și dispozitive, trecerea 
lor în alte variante, recondiționarea unei 
părți din ele, în așa fel îneît acestea să 
nu se arunce, păgubind buzunarul uzinei. 
Nu o dată, ne-a prins noaptea și nu o dată 
n-am reușit în încercările noastre. Ce 
așterneam pe hîrtie noaptea, testam ziua, 
greșeam și o luam de la capăt, fără să ne

Constantin STĂNCESCU, asistent la Catedra de tehnologia construcțiilor de mașini, 
Institutul politehnic București :

„Un specialist care pierde ritmul,
fie și o singură zi, 
e un om fără perspectivă"

M-ați găsit tocmai în perioda de pregă
tire a doctoratului, pe o temă legată de 
optimizarea sistemelor de fixare pentru 
proiectarea și execuția dispozitivelor pen
tru mașini unelte, subiect generos, dar 
complex. M-am înscris la doctorat nu nu
mai pentru că trebuia, ci și pentru că 
simțeam nevoia să încerc să aduc o con
tribuție personală cît de mică pe tărîmul 
reducerilor cheltuielilor de producție care 
urmează să scadă, pe ansamblul econo
miei noastre, în conformitate cu docu
mentele Con^esului al XI-lea al P.C.R., 
pînă la 7 la sută. Am muncit mult pentru 
doctorat, căutînd să îmbin chestiunea a- 
ceasta oarecum personală cu treburile 
Zilnice, cu munca cu studenții. Pentru noi, 
tehnicienii care lucrăm în învățămîntul 
superior, cincinalul revoluției tehnico-ști- 
ințifice a deschis orizonturi noi, dar ne-a 
pus în față și sarcini mai mari. Ceea ce 
predăm noi studenților n-ar avea nici An 
sens fără legarea teoriei de practică, prin 
integrarea învățămîntului direct în pro
ducție. Deși n-am terminat de prea multă 
vreme facultatea, eu n-am beneficiat de 
practica productivă și nici n-am avut 
ocazia să lucrez, așa cum fac studenții 
noștrii de azi. la realizarea unor contrac
te semnate între catedră și diferite între- 

pierdem cumpătul. Perseverența noastră 
s-a soldat, recent, cu succes. Am înche
gat studiul, poate nu ajuns în faza lui 
ideală, dar prevăzînd, după estimări încă 
aproximative, o reducere de 20 la sută a 
consumurilor la un fond de investiții mic
șorat, cu alte cuvinte, prevăzînd o eco
nomie pentru întreprindere de pînă la 10 
milioane pe an.

în cercetare, ca să reușești cu 
adevărat ceva notabil trebuie să te 
privezi, în mod deliberat, de o serie de, 
hai să le zic, comodități, pentru că sin
gura cercetare valabilă este cea care nu 
contenește niciodată, cea care te urmăreș
te, la întreprindere sau acasă, ca o obse
sie. La mine treaba asta e mai veche, cu 
un asemenea crez am izbutit să mă afirm 
în meserie, dar lucrul care mă bucură 
cel mai tare, cum spuneam, e că și teh
nicienii cei mai tineri ai uzinei, cei abia 
ieșiți de pe băncile facultăților, au înțeles 
această rațiune, muncind șl perse verînd 
cu multă dăruire.

prinderi. Colaborăm în prezent cu unită
ți de prestigiu ale industriei noastre, cu 
I.M.G.B., cu Uzina de mecanică fină, cu 
Centrala de utilaje și piese de schimb, 
iar produsele gîndite și realizate de stu- 
denți, mai ales în cadrul programului nu
mit Disrom, primesc o înaltă apreciere de 
la beneficiari. Aprecierea asta nu are 
darul să ne surprindă prea mult, căci ea 
ni se pare o urmare ca și firească a aten
ției pe care statul și partidul nostru o 
acordă, constant și cu sprijin material 
considerabil, integrării învățămîntului cu 
practica. Ca student, eu am făcut prac
tică într-țun laborator didactic, un fel de 
simulator, dacă vreți, în vechiul local al 
Politehnicii. Studenții pe care-i îndrum în 
prezent lucrează direct în producție, la 
strung sau la freză, iar volumul lor de 
practică productivă urmează să se extindă 
vertiginos din toamnă, ajungînd probabil 
pînă la șase luni pentru studenții de anul 
I. Desigur, învățătura e foarte bună, dac 
producția e și mai bună, căci ea oferă 
viitorilor ingineri șansa de a se forma ta 
strînsă legătură cu realitatea, munca lor 
după absolvire fiind, de fapt, o continuare 
a muncii din timpul facultății.

Ce înseamnă pentru mine toate astea T 
Mai multă dăruire în meserie, mai multă 
atenție și nevoie de a studia ca niciodată, 
înainte, era suficient să știi teorie. Astăzi, 
nu mai ajunge numai cartea, e nevoie să 
cunoști mașinile și tehnologiile noi care 
apar în fabrică, de unde mai mult timp 
petrecut acolo, printre muncitori, din ști
ința și experiența cărora găsesc mereu 
cîte ceva de învățat. Au apărut o serie 
de utilaje noi, pe care se cere să le cu
noști, ca să le poți explica studenților 
despre ce este vorba. La rîndul lor. stu
denții sînt din ce în ce mai bine pregătiți, 
ceea ce implică o mai bună cunoaștere a 
problemelor noi apărute pe planul tehnicii 
mondiale. De aici pînă la multele ore pe
trecute în bibliotecă nu mai e decît un 
pas. Al doilea pas îl constituie alcătuirea 
unei biblioteci proprii. Personal, m-am 
lăsat de fumat ca să pot cumpăra tot ce 
apare, dincolo de banii de buzunar pe 
care, nu-i așa, mi-i lasă nevasta. Zilele 
trecute, am luat din librării „Programarea 
mașinilor unelte" de Emil Botez și „Fix
ture Design" de Frank Wilson. Intr-un 
fel, cu engleza mă descurc, dar m-am ho- 
tărît să mă înscriu la Universitatea popu
lară, ca să pot parcurge liniștit toată bi
bliografia în limba engleză. în condițiile 
progresului tot mai rapid al tehnicii și 
științei contemporane, un specialist care 
pierde ritmul, fie și o singură zi, e un 
om fără perspectivă. Eu mă străduiesc 
să-1 țin, chiar dacă asta presupune mai 
mult studiu și mai multă muncă. Deși ge
nerală, adică aparținînd unei înțelepte po- 
litici a partidului și statului nostru, pro
blema cincinalului revoluției tehnico- ști
ințifice mie mi se pare a fi chestiunea 
fiecăruia dintre noi, pentru că, la urma 
urmei, noi toți sîntem cei chemați să pu
nem în practică o idee, oricît de frumoasă 
ar fi ea în teorie.

Grupaj realizat de OVIDIU IOANIȚOAIA 3
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Lipsesc, după cum se poate vedea, gălețile pentru peștele prins. Copiii sini totuși lucizi...

Tn planul al doilea : noul hotel (in construcție) de la Costineșii.

Năvodari. Tabăra de odihnă pentru copii 
și tineret. 15 iulie. 105 hectare înspre 
Capul Midia, de o parte și de alta a șo
selei, sus, pe terasă, taberele „Perla Va
canței", „Cutezătorii" și „Temerarii", jos, 
lingă mare, taberele „Albatros", „Delfinul" 
și „Pescăruș", 7 000 de copii într-o serie, 
din care 3 200 de preșcolari (cu tot atitea 
olițe de noapte), 500 de cadre didactice, 50 
de medici și cadre sanitare, cantine, vile, 
terenuri de sport, plopi, alei asfaltate 
printre vile, peluze, solarii, o altă imagine 
decît aceea .știută cu corturi și barăci... Și 
toate aceste date și cifre — în timp ce 
copiii dorm de aproape două ore, vegheați 
de educatoare și îngrijitoare, în dormi
toarele colorate în roz, bleu, oranj și sus, 
pe terasă, nu se mai aud decît plopii înalți 
și stufoși tremurînd galben și jos, lîngă 
mare, desigur marea lovind în țărmul de 
scoici.

E dimineață. E dimineață mai ales fi
indcă dinspre mare se aud glasuri de băr
bați : salvamarii verifică bărcile, medicii 
iau probe de apă, membri ai comanda
mentului verifică bananele delimitatoare, 
drapelele și catargele, starea nisipului, mai 
precis a scoicilor de lîngă mare, un kilo
metru de plajă, deocamdată pustie, exclu
siv la dispoziția taberelor, punctele sani
tare, parasolurile... Asistentele medicale 
au pornit spre dormitoare pentru prima 
trecere în revistă a sănătății copiilor în 
noaptea de 14 spre 15, alți medici se opresc 
la cantine pentru verificarea alimentelor 
și stabilirea meniurilor, excelente în toate 
cele 14 alcătuiri, comandanții de detașa
mente, de unități și de tabere, coman- 
danții-profesori. firește — copiii coman
danți sau simpli combatanți nu s-au tre
zit încă — completează programele pen
tru ziua ce n-a început deocamdată decît 
pentru ei, activități izolate, metodice în 
peisajul liniștit al taberelor adormite... 
E șapte fără'cinci; plopii foșnesc și se 
aud cum foșnesc sus, în terasă, marea, 
jos... cînd din difuzoare răsună, peste 105 
hectare și mult mai departe spre Ma
maia și Năvodari^sat, trompetele pionie
rești deșteptarea 1

Se alcătuiește din vile, printre vile, pe 
alei, peluze, lîngă terenuri de sport și so
larii, sub plopi și umbrare, pe panta din
spre terasă, în fața mării și în spatele 
comandamentului, printre boschete și tu
fișuri imaginea șoc, uluitoare și nefireas
că a unui oraș ai cărui locuitori liliputani, 
cu căști albe, chiloței de sport și brațele 
subțiri, bronzate, au ieșit la ritualul gim
nasticii de dimineață. La cîteva zeci de 
metri de mare, o altă mare de mîini pitice 
ridicîndu-se, coborîndu-se, de două ori la 
dreapta, de două ori la stînga, în față, în 
spate... Pînă cînd frontul se rupe pentru 
a irupe spre spălătoare și dormitoare, cu 
12 paturi, 12 dulapuri, noptiere, izolatorul 
pentru educator, saloane spațioase, curate, 
cu multă lumină intrfhd prin ferestrele 
înalte, în dreptul balcoanelor.

Pionierii planton, pionierii la serviciile 
de zi, paza pe drumurile principale, schim
bul unu la masă, schimbul doi, joaca în
tre schimburi, plimbările pe alei, sfârșitul 
mesei și pregătirea pentru adunarea din
aintea marșului spre mare ; fiecare copil 
își cunoaște locul în detașament, fiecare 
detașament își știe locul în cadrul uni
tății și fiecare unitate are prestabilit spa
țiul de mișcare înspre magistrala spre care 
din toate colțurile taberei, printre vile, pe 
alei, șerpuind, se scurg, curg și se adună 
șapte mii de copii, 500 de profesori, me
dici și educatori, convoi neliniștitor, fără 
cap și coadă, încît mișcarea, înaintarea de
vin imperceptibile, o legănare perpetuă 
asemănătoare cu valurile unui- fluviu cu 
zeci de brațe înaintea mării, după cum 
județele, taberele și detașamentele se dis
pun pe nisip, de-a lungul acelui kilometru 
numai al lor, divizat, subdivizat de borne, 
catarge, drapele...

In fața lor : marea ; în fața mării : ei. 
Sub ei, 7 000 de cearșafuri, peste cear
șafuri, mingi, prosoape, slipuri de schimb, 
sub cearșafuri, nisipul care practic nu se 
mai vede. Cinci minute pe o parte, cinci 
minute pe alta, pînă cînd soarele reușește 
să-i cuprindă în întregime ; pe cap — pă
lării de soare. Marea, liniștită și pustie, îi 
așteaptă. în spate, mai multe puncte sani
tare, catargele, milițieni în slip, profesori, 
apoi vilele-pustii, dacă nu ținem seama de 
elevii planton, elevii de pază pe drumurile 
de aeces spre tabără, nimeni n-are voie 
•ă pătrundă pe plajă în timpul programu

Copilărie, 
tinerețe 

J»

Năvodari
lui, nici un părinte, nici un curios, nici din 
spate, nici din părți, deși puțini părinți 
sînt dispuși să înțeleagă rigorile progra
mului. Pe plajă nu se lucrează cu procen
te, cu statistici... De felul : 'Un accident 
pe serie, Zero unu la sută accidente în 
doi ani. Pe plajă nu s'c admit accidente. 
Și n-au fost, nu sînt și sperăm să nici nu 
existe. Nici chiar un accident la o sută de 
mii. Răspunderea este aceeași, educatorii 
știu că durerea nu se repartizează pe o 
sută de mii, în caz de accident. Spectrul 
durerii prezumtive nu înăsprește progra
mul ; în interiorul lui totul devine o joa
că. O joacă frumoasă și, privită din afară, 
fără egal și deci fără putință de compa
rație. Fiecare tabără își are drapelul ei. 
Cînd pe catargul central se ridică drape
lul unei tabere, accesul în apă este liber 
în dreptul porțiunii de mare care se cuvine 
taberei respective. Salvamarii se string și 
se așază baraj în dreptul zonei unde ur
mează să înceapă baia, pe mal, ținîndu-se 
de mină, profesorii și educatorii întind un 
lanț pe întreaga porțiune a taberei, la 
cîțiva pași în spate : al doilea lanț, alcă
tuit din elevii mari care știu să înoate, 
copiii se string pe mal în fața celor două 
cordoane. Primul cordon intră în apă și 
înaintează pînă la geamandură și bărcile 
salvamarilor, apoi al doilea lanț, al elevi
lor, pe țărm, copiii strînși unii în alții, se 
incită^ la baie : ..bing, bam, bum, vrem 
în apă acum..." Nerăbdarea crește, dealt
fel e o nerăbdare pe jumătate provocată, 
profesorul coordonator abia îi mai poate 
stăpîni, cordoanele s-au dispus în apă și 
sînt pregătite să- primească. Lanțul co
piilor se rupe, urale, se desprind rindurile 
din față, stropii de mare, rindurile din 
spate, alți stropi de mare, alte rînduri, ca 
într-un roi de musculițe sau ca o țesătură 
ce se destramă, grosul plutonului se sub
țiază aproape imperceptibil în comparație 
cu masa pe care o degajă și o împrăștie 
în jur. Uralele nu contenesc, marea se 
acoperă de capete, in vreme ce pe mal 
altele așteaptă să le vină rîndul. Unii se 
opresc lîngă mal. neîncrezători. Sînt din- 
tr-aceia care preferă să rămînă pe nisip, 
puțini, dar sînt. pentru ca la baia urmă
toare să fie primii cei ce strigă : bim, bam, 
bum, vrem în apă acum ! Drapelul coboa
ră, cordoanele înaintează prin apă ca niște 
greble ; evacuarea se face nu cu urale. ci 
cu plesnituri de nisip de pe tălpile ude 
și plonjări pe cearșafuri. Ultimul om din 
cordonul de ordine abia a pus piciorul pe 
nisip, in urmă marea a rămas pustie și 
pe catarg apare alt-drapel. Bărcile de sal
vare o pornesc spre locul taberei al cărei 
drapel se află pe catargul central. Alte 
cordoane, alte urale, alte ieșiri, alte dra
pele și din nou cordoane ; imaginea ar 
putea fi comparată cu mișcarea de spete 
la mașinile de țesut țărănești. Unii intră, 
alții ies, fără contenire și totuși unei ta
bere nu-î vine rîndul în mare mai mult de 
trei ori într-o dimineață. Dealtfel, tot 
programul este recomandat și apoi apro
bat de către medici. Profesorii se vaită de 
picioare, străbat pe zi minimum 15 kilo
metri de-a lungul plajei, se vaită cu plă
cere. Dar toată mișcarea aceasta de trupe 
n-ar fi poate atit de ritmică, atît de elas
tică, fără motocicleta profesorului coordo
nator Tatu, sufletul acestei activități, care 
dirijează, asamblează, armonizează, reface 
legăturile întrerupte. Roata atinge marea, 
întoarce, în costum de baie și cu picioarele 
goale profesorul coordonator ambreiază, 
oprește, strigă, dirijează, în spate copiii 
s-au apropiat prea mult de zona interzi
să, întoarce, din nou ambreiază și pînă 
ce aici se lămuresc lucrurile poate da o 
fugă la capătul celălalt al kilometrului, 
unde face aceleași lucruri care într-o zi, 
într-o serie, într-un sezon nu se termină 
niciodată, sau mai exact nu se termină 
decît odată cu pregătirea pentru masă, 
ceea ce înseamnă același lucru ca și la 
venire, în sens invers, același. convoi ne
sfârșit dinspre mare spre cantine și dormi
toare, ceva mai bronzat numai, și mai 
obosit, deși imediat după masă copiii au 
o jumătate de oră pentru plimbare și 
siestă.

Astăzi, nu 1 Astăzi prima tranșă de pre
școlari, după 21 de zile, părăsește tabăra, 
ajutați firește de prietenii lor, pionierii 
din județ ; un pionier la un preșcolar ; 
pionierii duc geamantanele la trenul tras 
pe linia chiar de lîngă tabără. Sînt îm
brăcati festiv, eu cravate și cămăși albe.
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adolescența, 
made in
și Costinești
deoarece după ce depun geamantanele for
mează, de o parte și. de alta a aleii pe 
unde vin preșcolarii, un culoar viu și —- 
iată ! — „pinguinii", cum ii numește cine
va, apar legânîndu-se pe alei, cîntă „la 
revedere, vacanță...", cu pași mici de parcă 
nici nu înaintează, vin totuși din toate 
părțile, in costume de grădiniță sau că
min. cu pălării albe, se pierd printre pio
nieri, primele grupuri înaintează de-a lun
gul trenului alcătuit din 20 de vagoane 
repartizate pe județe (sînt vagoane care 
pînă la destinație depășesc 24 de ore), urcă 
cintind pentru că și tovarășa cîntă, își 
ocupă locurile pentru ca apoi să apară la 
ferestrele dinspre peronul unde pionierii 
se întind acum de-a lungul vagoanelor 
fluturind miinile, cîntind și așteptînd să 
plece trenul pentru a putea rămine pe pe
ron să se joace; puțin sentimentali cum 
sînt, in orice caz nu atit de sentimentali 
ca profesorii care rămîn și care, în ciuda 
experienței, se lasă impresionați de orice 
despărțire. Este ora 14 : trenul pornește, a 
doua zi va veni altul, cu o nouă serie și 
așa mai departe pină la 13 septembrie.

în timpul pauzei de prinz, odihna este 
obligatorie, apoi terenurile de sport. în
trecerile, teatrele în aer liber, activitățile 
artistice, excursiile, jocurile organizate și 
neorganizate, toate astea însă vor continua 
fără noi...

★
La patruzeci de kilometri de Năvodari și 

cîțiva ani distanță între generalii — Costi- 
neștii, Tabăra de odihnă pentru tineret și 
studenți. O fișie îngustă de asfalt, atit cit 
să circule o mașină, taie plaja în două 
înainte de a ajunge la poarta monumentală 
lucrată de tineri artiști plastici, se con
tinuă dincolo de poartă bifureîndu-se în 
sute de drumuri și poteci pietruite și se 
pierde printre „căsuțe", vile, corturi. Cos- 
țiheștii sînt un eșantion de bun gust, fan
tezie, imaginație, confort și nu rareori de 
rafinament. Fiecare metru aspiră la per
fecțiune și nu puține sînt cazurile cînd și 
reușește. Patru mii de tineri, dintre care 
aproape 900 de studenți, într-o serie, Cos- 
tineștii satisfac intr-o măsură aproape ide
ală nevoia noastră de perfecțiune. Există 
locuri unde nu se mai poate adăuga nimic 
fără riscul de a strica armonia, deoarece 
ceea ce caracterizează in primul rînd ta
băra tineretului de aici este o nemaiîntîl- 
nitâ armonie a formelor. Vilele, cuburi 
albe, paralelipipede ridicate pe blocuri de 
ciment, de-a lungul mării, grupate, camere 
cu două paturi sau patru, unul în prelun
girea celuilalt, pe laturi un spațiu cit să 
poți trece spre baia cu duș cu apă rece și 
caldă, adăpost de noapte, refugiu de dupâ- 
amiază, printre vile benzi asfaltate și o 
curățenie exemplară, perfectă, fără excep
ții. O lecție practică de echilibru, de un 
gust desăvîrșit, inegalabil, unic. Și în fie
care an, acolo chiar unde spuneai că nimic 
nu se mai poate, nu mai merită a fi mo
dificat, un retuș, o linie, un șezlong, o um
brelă de soare, o masă, altfel așezate, alt
fel construite, schimbă radical utilitatea și 
implicit esteticul locului. Simetrie, culori 
adecvate, discreție in expunerea și expri
marea formelor. Soluțiile cele mai inge
nioase și, lucru mai rar intîlnit, cele mai 
potrivite, singurele potrivite. Origiftalita- 
țea acestei stațiuni constă în capacitatea 
celor ce o gospodăresc de a o face să 
crească imperceptibil, de a o crea și re
crea cu un adaos de valoare numit rafina
ment ; cu excepția noilor clădiri, Costineș- 
tii sint in mare și la prima vedere aceiași 
de acum doi sau trei ani și totuși, prin 
operația care este in același timp o știință 
și o artă — numită punerea în valoare —, 
Costiheștii sînt astăzi o cu totul altă sta
țiune, Desigur, în aceste condiții, Costi- 
neștii trebuie descoperit și redescoperit in 
fiecare an și dacă n-ar fi decît această 
descoperire tabăra tot și-ar justifica rați
unea de a fi nu o simplă stațiune de odih
nă și agrement, ci prilejul fericit al unei 
educații estetice, civice și politice, fiindcă 
în asemenea condiții agreabile și îmbie
toare cea care cîștigă în primul rind este 
educația politică și civică. Biblioteca cu 
ziarele împreună cu colțul propagandistu
lui este o mostră de ceea ce înseamnă 
îmbinarea agreabilului cu utilul, încăperea 
însăși fiind o adevărată operă de artă, fe
restrele înalte, draperiile în culori ce se 
asortează canapelelor, canapelele pardose
lii, pardoseala mobilierului, mobilierul 
celui mai exigent gust, linie modernă, sim
plă, confortabilă... In Costinești atracția 
spre indisciplină este minimă, nu în pri
mul rînd ca urmare a severității normelor 
«te conduită.

Anul acesta în Costinești n-au mai fost 
țînțari, nici musculițe, lacul din apropiere, 
fostul generator de insecte și broaște și 
șerpi, în jurul căruia, cu timpul, se for
mase o atmosferă pestilențială, a fost se
cat, drenat, amenajat și in el s-a pompat 
și se pompează periodic apă de mare, să
rată, unde se poate înota la fel de, sănătos 
ca și in mare, și unde au apărut, proprie
tatea taberei tineretului, bărci, biciclete de 
apă. pe lac, iar in jurul lacului : alei, pa- 
rasoluri. leagăne, șezlonguri, maxi-șahul, 
peluze de iarbă, flori, pînă la teatrul de 
vară, în spatele acestuia, unde în această 
vară se lucrează pentru ca intrarea prin
cipală în stațiune să nu se mai facă ocolit, 
ci direct din șosea. La capătul opus se lu
crează la o altă construcție, menită să con
fere stațiunii caracterul non-stop, perma
nența sa, indiferent de anotimp. Este vor
ba de un hotel altfel decît construcțiile e- 
xistente. gen „Belvedere" de la Neptun, 
cu 320 de locuri, cu încălzire centrală, cu 
sală de conferințe dotată cu aparatură de 
traducere simultană în opt limbi străine, 
și unde în aceste zile se lucrează la finisaj.

Am fost la Costinești venind de la Nă
vodari, în jurul prînzului, teatrul de vară 
era ocupat de tinerii dornici să-și asigure 
locuri pentru spectacolul Cenaclului Flacă
ra al tineretului revoluționar, care-și a- 
nunțașe sosirea peste cîteva ore, jucau șah, 
citeau, lungiți pe bănci, beau pepsi, răsfo
iau reviste sau pur și simplu stăteau la ta
clale, in căsuțele cu ușile deschise spre 
peluze, întinși pe paturi, numai in costume 
de baie — tineri, studenți, odihnindu-se, 
ascunzi ndu-se de arșiță, clubul, mesele de 
ping-pong sînt ocupate, la fel și sala de 
jocuri mecanice, șezlonguri largi, balan
soare, geometria formelor, liniștea din fața 
căsuțelor, băncile cu îndrăgostiți, stare 
pentru unii nouă, plaja, toropeala după 
masa de prinz, scările, sculpturile, foarte 
puține pur simbolice, cele mai multe înde
plinind o funcție, răspunzind unei necesi
tăți de odihnă, de divertisment, de plim
bare, de refugiu, scaunele din fața mini- 
hotelului, fascinația perfecțiunii și a sime
triei, aproape o amețeală pentru cine vrea 
să constate, cei mai mulți uită să constate, 
folosesc și se bucură fără să Înregistreze 
conștient decît plăcerea, tihna lecturilor la 
umbra balcoanelor, sub parasoluri, plăce
rea folosirii terenurilor multiple de sport, 
competiția, lipsa aproape totală a per
sonalului auxiliar, cel puțin el nu se ob
servă decît în locurile absolut obligatorii : 
cantine, chioșcuri etc. Cu toate că știm că 
el există, există chiar și un tehnician hor
ticol care concepe și apără tot ce se nu
mește spațiu verde, nu se văd decît rezul
tatele muncii lui și dacă am adus vorba 
despre personalul auxiliar am făcut-o și 
pentru că nevoia de a-1 vedea și de a-1 
afla se ivește la fiecare pas în fața cură
țeniei, cum am mai spus, exemplare, a or
dinii, disciplinei, organizării ireproșabile și, 
dacă spunem că astăzi Costineștii sint cu 
totul și cu totul altă stațiune, mă gîndeam 
firește și la acest amănunt indispensabil și 
uneori determinant in asigurarea unei des
tinderi reale, care se numește organizare și 
care este atit de bine pusă la punct incit 
n-o sesizezi decît la sfîrșit, prin buna dis
poziție care rămine.

Furat de impresiile acestei zile am uitat, 
de fapt n-am găsit răgazul potrivit pentru 
a aminti pe cei ce in acest an au asigurat 
continuitatea tradițiilor pionierești, ale ta
berelor de la Năvodari și Costinești. adău
gind și lăsînd înglobată în amenajările ta
berelor partea lor de inteligență, bunăvo
ință și înțelegere., îi amintesc în ordinea în 
care i-am cunoscut : Nicolae Predescu, 
nemulțumit și căutînd fără răgaz altceva. 
Emil jurcă; entuziast, moț cu pantaloni 
scurți și cumpătat, Traian .Cartacai, blajin 
și sever, fără gesturi de prisos, dr. Paul 
Buhociu, meticulos și sigur de el, Maria 
Rusu, un adevărat comandant de tabără, 
Iosif Fcțeanu, factotum anonim și reținut, 
Ioan Bari, dezinvolt prin autoeducație și 
autodisciplină și - toți ceilalți, peste șase 
sute de cadre didactice, medici, personal 
mediu și de întreținere pe care nu i-am 
cunoscut decît prin cuvintele de satisfacție 
și de firesc elogiu ale pionierilor, elevilor, 
tinerilor cu care am discutat, cuvinte ce 
vădesc totodată sentimentele de recunoș
tință pentru condițiile cu totul deosebite 
de care beneficiază grație grijii părintești 
a partidului și statului față de generațiile 
viitoare ale României.

NICOLAE CRISTACHE ■

Fotografii de ELENA GHERA ■

Cînd olițele sînt la vagonul de bagaje.

.Plecăm acasă

După ce au cintat, pot striga in liniște.
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Niculae Stoian:

TREBUIE SĂ FACEM, ÎN FAȚA 
NOASTRĂ Șl A LUMII, DOVADA 
CELOR MAI STRĂLUCITE VIRTUȚI

DE CREAȚIE Șl LUPTĂ, 
DE ÎNCREDERE ÎN DESTINUL

NOSTRU DEMN Șl NEATÎRNAT

Poetul și publicistul Niculae Stoian s-a născut la 25 martie 1935 în comuna Das- 
călu-Creața (Ilfov). în prezent este redactor-șef-adjunct Ia revista pentru străinătate 
TRIBUNA ROMÂNIEI. Bibliografie : Fierul dracului (1957), Fișă personală (1963), Pietre 
de rîu (1967), Istorie de veghe (1970), întoarcere la lucrurile naturii (1971), 20 de poezii 
pentru cei mai mici copii (1972).

— Dumneavoastră sînteți chiar Niculae 
Stoian ?

— Ei, asta-i bună. Spune-mi mai bine 
de ce ții să-mi iei un interviu ?

— în definitiv, de ce nu v-aș lua ?
— Interviuri se iau „oamenilor zilei", 

celor care au de comunicat experiența 
vieții lor sau unor personaje din viata pu
blică. Mie în ce calitate vrei să-mi iei ?

— în calitatea dumneavoastră de a fi 
Niculae Stoian. Dacă, bineînțeles, dumnea
voastră sînteți chiar el, dacă în omul care 
sînteți astăzi îl recunoașteți pe cel de odi
nioară. Dacă, de-a lungul anilor, de-a lun
gul evenimentelor pe care Ie-a trăit, cel 
care a știut că el este în această lume 
Niculae Stoian a rămas fidel acelorași con
vingeri.

— Din clipa în care aceste convingeri mi 
s-au cristalizat, socotesc că ele au rămas 
aceleași și astăzi.

— Făgașul pe care a mers viața dum
neavoastră a fost unul și același de Ia 
bun început?

— Pas cu pas am simțit ambianța gene
roasă a ceea ce un confrate numea ..spa
țiul de creștere al revoluției noastre", ca 
unul care m-am implicat din cei mai fra
gezi ani în tot acest clocot al prefacerilor 
acestei perioade. Pot spune că drumul pe 
care l-am urmat, un drum în permanență 
în sus — nu din punct de vedere al ierar
hiei sociâle, ci al demnității morale — e 
un drum pe care mi l-am croit singur.

— Ați fost deci întotdeauna stăpîn pe 
destinul dumneavoastră. Cum explicați a- 
cest lucru ?

— După opinia mea. poate cel mai im
portant drept de care s-a bucurat și se 
bucură orice om care se naște în societa
tea noastră rămîne dreptul la muncă. Cu
vintele par poate prea mari și prea solem
ne, însă în realitate întreaga esență a 
devenirii noastre, indiferent de domeniul 
in care ne afirmăm, stă în posibilitatea de 
8 de acest drept în mod liber,
nestînjenit. demn. De la copilul de la țară 
care venea în 1947 la Liceul „Mihai Vitea
zul" ca bursier — o bursă cîștigată prin 
concurs — și ucenicul unei școli profesio
nale electrotehnice din 1950. cînd publicam 
primele versuri, pînă la ziaristul, scriitorul 
și activistul social de azi. tot acest drum e 
o cheltuire permanentă de energii, puse 
sub semnul a ceea ce numesc entuziasm 
revoluționar, cu o convingere, sper, necon
trazisă de fapte și. viată.

— Cum dorește Niculae Stoian să apară 
în ochii semenilor săi ?
_— Mă socot înainte de toate un militant. 
Un militant care, fiind deopotrivă un ac
tivist în organizația de tineret sau în cea 
de partid, publicist și autor al cîtorva vo- 
lume de versuri, n-a făcut, în fiecare pos
tură publică a sa. decît să schimbe armele, 
instrumentele de lucru.

— Cum a devenit militantul Niculae 
Stoian autor al cîtorva volume de versuri ?

— La poezie am ajuns tocmai pe una 
din căile pe care le aminteam mai înainte, 
ca agitator, dacă pot să spun așa.

— Văd că puteți.
— în perioada de după Eliberare, la ser

bările din satul meu sau din satele înveci
nate, din Cîmpia Dunării, ori mai apoi la 
ateneele bucureștene, apăream frecvent, 
nu fără succes, în postură de recitator.

— Ce recita năvalnicul copil de atunci ?
— Poezii de Ion Bănuță. Dan Deșliu, 

Victor Tulbure, Mihai Beniuc, Mihu Dra- 
gomir. Țin minte că nu pricepeam, de 
pildă, de ce o poezie, un apel pentru pace, 
fie numea 1 000 de milioane.

— Mai țineți minte prima poezie publi
cată ?

— Prima poezie publicată a fost scrisă 
cu prilejul înființării primei cooperative 
agricole din comuna Corbeanca, în anul 
1950. A apărut în revista Albina, semnată 
Nicolae Vărășteanu (după numele satului 
natal) și însoțită de trei cuvinte lămuri
toare : tînăr țăran muncitor.

— V-a rămas vreun vers în memorie ?
_— „Azi în sat e sărbătoare / Steaguri 

Bînt pe înălțimi".
— Ați debutat sub semnul sărbătorii. 

Ce-a mai urmat ?
— Tot pe atunci, poeta Nina Cassian 

mi-a închinat o poezie pe vremea cînd 

eram ucenic la școala profesională : „Elev 
ești încă, mă privești / Cu ochi de fragedă 
petală. 7 Eu știu ce gînduri mari nutrești , 
Visind în anii tăi de școală, / ...Ți-s căile 
deschise veșnic / De-o largă zare umple-te 
/ Fii inginer electrotehnic / Și inginer de 
suflete."

— Autor de poezii, inspirator al unor 
poezii. Ce vă mai puteați dori ?

— Ideea de a scrie poezii e strîns legată 
de tumultul revoluționar care domnea în 
epocă înainte și după proclamarea Repu
blicii. Mi-a rămas in memorie primul nu
măr al revistei Flacăra din ianuarie 1948, 
consacrat aproape în întregime evenimen
tului de la 30 Decembrie 1947. Erau pre- 
zenți, cu poezii. Eugen Jebeleanu, Maria 
Banuș, Nina Cassian, Marcel Breslașu. 
Dacă îmi amintesc bine, prima poezie de
dicată proclamării Republicii a fost scrisă 
de regretatul și cam uitatul, din păcate, 
poet, Marcel Breslașu : „30 Decembrie
1947 / Sfîrșit de an și început-de veac." 
Pianista Monique de la Brouchollerie își 
amintește că în timpul unui concert de la 
Ateneu cineva a venit in scenă și a anun
țat căderea monarhiei și instaurarea 
Republicii, printr-o patetică poezie. Era 
Marcel Breslașu. Fiindcă a venit vqrba de 
poezia acelei epoci, cred că fără * face 
rabat din punct de vedere estetic scrierilor 
respective, ele trebuie să fie privite cir
cumscrise momentului respectiv, stării de 
spirit generale a momentului istoric. Ade
vărul e că o seamă de poezii de atunci 
aveau o mare rezonanță printre oamenii 
care se aflau angrenați într-o operă revo
luționară decisivă. Poate că n-ar strica să 
se încerce realizarea unei antologii din 
poeziile respective. Sigur, trebuie să exclu
dem acele exagerări, acele reflexe de fac
tură proletcultistă și să alegem numai ceea 
ce a rămas valoros, validat de timp. Cînd 
spun asta, mă gîndesc la o abordare știin
țifică a fenomenului literar din perioada 
postbelică și nu la o retrospectivă care 
să-i prezinte pe unii autori în viziunea cri
tică din perioada cînd au deținut anumite 
funcții în viata literară sau au fost pro
pulsati în primul plan al acesteia ca ur
mare a spiritului de grup. Practică, din 
păcate, neocolită nici în zilele noastre.

— Profit de faptul că vă trageți răsufla
rea și vă cer îngăduința să spun și eu cî- 
teva vorbe. Nu de alta, dar trebuie să-mi 
justific prezența.

— Poftim !
— Mulțumesc. Haideți să vorbim despre 

Școala de literatură.
— „Fabrica de literati", cum i se spunea 

cu ironie, a fost o imitație, o localizare a 
unei întreprinderi care-și avea pesemne 
justificarea acolo unde exista. Era pe vre
mea aceea prejudecata entuziastă că oriee 
ins care a scris un articol la gazeta de 
perete a școlii sau la cea locală ar putea 
deveni literat. întîmplarea fericită face că 
vreo cîțiva au și devenit. Președintele 
Uniunii scriitorilor de atunci, Mihail Sa- 
doveanu, care era foarte sceptic în ce pri
vește destinul acestei școli, avea obiceiul 
să invoce o expresie a lui Caragiale. care, 
precum se știe, înființase și el o școală de 
actori. Cînd era întrebat de ce nu ies din 
școala lui actori de talent, Caragiale răs
pundea : Ca să iasă trebuie să intre.

— Cu cine erați coleg ?
— Cu Nicolae Labiș, Ion Gheorghe, 

Gheorghe Tomozei, DoTna Sălăjan, Anton 
Breitenhoffer, Rusalin Mureșanu. Mihai 
Negulescu. Lucian Raicu. Ștefan Luca, 
Radu Cosașu, Ion Grecea. Florin Mugur, 
Gh. D. Vasile, Al. O. Zotta/Elena Dragoș 
și alții. Mihail Sadoveanu. in încheierea 
discursului pe care ni l-a ținut în prima 
zi de școală, ne-a spus : „Vreau ca dintre 
voi să iasă măcar 5 scriitori buni, dar nu 
mă supăr nici cu zece". Am privit cu spai
mă în jurul nostru. Noi eram vreo 30 in 
sală.

— Ce ați cîștigat de pe urma Școlii de 
literatură ?

— Dacă multe dintre cursurile ținute a- 
colo erau puternic marcate, de interpretări 
simpliste, sociologistice, eu cred că am 
primit totuși destule sfaturi, inițieri pre
țioase pentru noi, învățăceii de atunci. 
Faptul că scriitori ca Mihail Savodeanu, 
Camil Petrescu, Tudor Vianu sau ceva mai 
tinerii maeștri do pe atunci, Nina Cassian, 
Mihai Beniuc, Mihu Dragomir au încercat 
să ne familiarizeze cu marea poezie româ
nească, chiar și cu aceea care se citea pe 
atunci pe sub bancă, așa cum era cazul lui

Arghezi, sau al lui Blaga, a fost de bun 
augur pentru o promoție literară a cărei 
admitere în acea școală de literatură era 
legată și de cunoașterea pamfletului Poezia 
putrefacției sau putrefacția poeziei,

— O amintire despre Nicolae Labiș pe 
care n-ați mai povestit-o pînă acum.

— Deseori, noi, elevii Școlii de literatură, 
participam la șezători literare. Odată. îm
preună cu Labiș și cu Gh. D. Vasile, am 
participat la o astfel de șezătoare inedită. 
Ea trebuia să se desfășoare la centrele de 
votare în timpul unor alegeri. Aveam un 
traseu care ducea pe la o serie de centre 
de vot din sectorul 1 și se încheia în co
muna Otopeni. Labiș terminase la acea 
dată unul din poemele sale memorabile — 
Marșul celor puternici. Patosul cu care de
clama — „Nu vă chem în duruitul dara
banei" — atrăgea atenția oamenilor care, 
altfel, se grăbeau să ajungă cît mai re
pede la urna de vot. De la un centru la 
altul eram transportați într-o dubă de 
cărat pîinea, cu ușa din spate care nu se 
închidea bine, astfel îneît șoferul, pentru 
ca să nu ne piardă pe drum, o încuia cu 
cheia.

— Ați susținut vreodată două opinii con
trare, Niculae Stoian ?

— Niciodată.
— E un exercițiu recomandat în orato

rie.
— Ei, dacă o iei și așa...
— O iau și așa.
— ...trebuie să-ti mărturisesc că n-am 

ținut niciodată să ajung orator. Așa că nu 
m-au interesat niciodată astfel de artificii.

— în încheierea lucrărilor Congresului 
educației politice și al culturii socialiste, 
secretarul general al Partidului Comunist 
Român, tovarășul Nicolae Ceausescu, a 
atras atenția că toate măsurile care vor fi 
luate în urma acestui congres nu trebuie 
să ducă în nici un caz la o uniformizare a 
omului. Dumneavoastră ați fost vreodată 
în primejdie să vă uniformizați ?

— Precizarea pe care a făcut-o eu acest 
prilej tovarășul Nicolae Ceaușescu are o 
mare importanță principial-teoretică șj 
practică. Și aceasta nu numai ca o replică 
pe care cel mai autorizat exponent al po
liticii și filozofiei de viață a partidului și 
statului nostru a dat-o posibililor răstâl- 
măcitori ai măsurilor de fortificare revo
luționară a conștiinței oamenilor, de for
mare a unui om care să întrunească în cel 
mai înalt grad aspirațiile umaniste ale 
poprului nostru, ale celor mai proeminenti 
gînditori, creatori și tribuni ai săi. Este 
totodată și o asigurare că în practica noas
tră. politică și educativă, sînt și trebuie 
abolite tentațiile uniformizării, ale stas-u- 
rilor formative.

— Ar fi poate mai comod să fim toți Ia 
fel. Dar am fi mai fericiți ?

— Cred că trebuie făcută o disociere 
între ceea ce înseamnă uniformizare, a- 
platizarc, voită sau forțată, a unui om, mai 
ales cînd e tînăr, și o cristalizare stringen
tă a personalității. în funcție de idealul 
social căruia te dedici, de cerințele epocii, 
de aptitudinile și aspirațiile personale, de 
particularitățile psihice. N-aș putea spune 
că uneori, în virtutea faptului că am re
simțit puternic anumite cerințe ale mo
mentului, n-am confundat unele tentatii 
ale uniformizării cu exigențe impuse prin
tr-o convingere sinceră. Ele însă n-au avut 
consecințe serioase în formarea mea de
oarece prietenii, oamenii care m-au cu
noscut în urmă cu un sfert de veac, recu
nosc în omul matur de azi același „fierul 
dracului", cum mă autodefineam în pla
cheta, mea de debut. Mi se reproșează, de 
pildă, uneori, că sînt prea impulsiv, tem
peramental, predispus la un verb mai bă
tăios. Sigur că da. uneori această afecti
vitate exacerbată poate să deranjeze. Dar, 
pe de altă parte, cred că putem să ne com
portăm în viața de toate zilele, în relațiile 
noastre sociale, cu o ținută aleasă fără a fi 
neapărat placizi, afectati, convenționali.

— Există o concordantă între spusele 
dumneavoastră și gîndurile dumneavoas
tră ?

— Sînt un om căruia îi place să gîn- 
dească cu voce tare, care nu ocolește ade
vărurile oricît de grave ar putea fi conse
cințele lor pentru mine. Dacă există cîteva 
poezii de ale mele care plac publicului, eu 
cred că ele sînt tocmai rodul unor aseme
nea atitudini tranșante. sincere, de om 
care crede totdeauna în ce spune.

— Am auzit că uneori erați cam dur pe

vremea cînd conduceați „Viața studen 
țească"?

— Da, circulau și asemenea păreri prin 
tre cei care nu cunoșteau nemijlocit reali 
tatea. Dar tocmai intr-un asemenea clima 
de maximă exigență, de permanentă im 
pulsionare, de punere la treabă, s-au for 
mat acolo o pleiadă de ziariști și scriitoi 
care azi se remarcă printre condeiele d 
nădejde. „Duritatea" poate fi o gravă in 
validitate umană — cu atit mai gravă c 
cît omul care se face vinovat de ea dețin 
o funcție în ierarhia socială — cînd est 
pornită din lipsa de dragoste, de știm 
față de om. Or, în ce mă privește, cred c 
tocmai o mare generozitate și omenie, u 
entuziasm pentru promovarea a tot cee 
ce a reprezentat talent autentic în publi 
cistică sau poezie m-au determinat să fi1 
necruțător mai ales cu insuficienta fruc 
tificare a energiilor de care dispuneau uni 
dintre colegii mei mai tineri.

— Sc aud unele voci care susțîn e 
ședințele Cenaclului Flacăra al tineretulu 
revoluționar seamănă cu acele întrunii' 
ale credincioșilor din evul mediu, und. 
lumea cădea in extaz și bolborosea cuvint< 
într-o deplină uitare de sine și de cele în
conjurătoare. Așa să fie ?

— Mie mi se pare că acest cenaclu, ni 
numai ca fenomen literar-artistic, dar și c; 
fenomen social este un fapt pozitiv. Ani 
matorii lui — în frunte cu Adrian Păunesct 
— au intuit, cred, o cerință vitală a tine 
rilor, îndeosebi a adolescenților, aceea d' 
a se exprima în for, de a avea sentimentu 
real al intrării lor în viață, de a fi în di 
feritele ipostaze ale formării lor nu numa 
„spectatori" ci și „actori". Cenaclul Fla
căra al tineretului revoluționar i 
probat virtuțile patriotice ale une 
generatii, după unii insuficient de preocu
pată de comandamentele revoluționare ah 
momentului de fată. Apoi, un alt secret a 
succesului de care se bucură cenaclul est< 
și faptul că realizarea programelor ține 
seama de specificul acestei vîrste. Cu alte 
cuvinte, deși aceste manifestări au loc toi 
într-o colectivitate, ele nu se rezumă k 
ședințe aride de care s-a făcut și se mai 
face încă abuz în organizațiile de tineret 
din școli și facultăți.

— Ce-i mai lipsește Cenaclului ?
— Ar trebui, cred, o mai mare diversi

ficare a repertoriului, care nu trebuie re
dus la cîteva titluri și la cîțiva autori, c 
temperare a unor excese gratuite de sen
sibilizare colectivă, inclusiv o atitudine 
mai exigentă față de public — evident, nu 
în sensul apostrofării acestuia. Acestea 
sînt aspecte pe care însăși conducerea ce
naclului, într-o analiză publicată în revista 
„Flacăra", le viza. Din aceeași analiză am 
înțeles că au apărut și unele „asperități" 
între membrii cenaclului, dar ele trebuie 
privite ca dificultăți inerente de creștere, 
de maturizare. Cît privește apropierea pe 
care unii inși răuvoitori — pesemne din
tre campionii ' înțelegerii simplificatoare, 
dogmatice, a formării tinerilor — o fac 
între acest cenaclu și unele scene de extaz 
colectiv, de esență mistică. evident, ea 
trebuie respinsă ea o calomnie detestabilă.

— Regretați că ați trecut prin anumite 
întîmplări în viață ?

— Nu. Dacă aș avea posibilitatea să re
iau toți acești ani ai formării mele în ace
leași condiții istorice, cred că aș. reacționa 
la fel.

— Eu nu v-am întrebat în legătură cu 
răspunsul dumneavoastră Ia evenimente, 
ci dacă ați fi vrut ca în viața dumnea
voastră anumite întîmplărî să nu existe.

— Nu. Categorie nu.
— Care este adevărul cel mai de preț 

pentru dumneavoastră ?
— Dreptatea. Acest ideal social are o de

terminare complexă în conștiința poporu
lui nostru — „spuneți-mi, ce-i dreptatea ?“ 
se întreba în tinerețea sa marele nostru 
poeț— un asemenea ideal înglobează toa
te aspirațiile fundamentale ale omului, ca 
persqană. și ale poporului. Nu întîmplător 
Bălcescu și frații săi căuzași îșj aleseseră 
drept deviză : „Dreptate — Frăție".

— Se spune despre dumneavoastră că 
puteți scrie despre orice ați fi solicitat. 
Că sînteți o adevărată mană cerească pen
tru un redactor care are nevoie de un 
articol.

— Lucrurile nu stau chiar așa. In gene
re, nu scriu decît despre lucruri care mi-au 
devenit foarte apropiate, care s-au trans
format într-o cauză personală. Asta nu 
înseamnă că nu am plătit și. eu tribut 
„articolelor de serviciu". Cred că e timpul 
să dăm mai puțin curs verbiajului fără re
zonanță la cititor.

— Ne naștem toți pe aceeași planetă, 
dar fiecare într-o altă parte a ei și e bine 
ca lucrul acesta să se oglindească în con
știința noastră. înainte de a fi un cetățean 
al lumii, trebuie să fii un cetățean al pa
triei tale. Se mai găsesc unii, pe un me
ridian sau altul, care socotesc că dragostea 
de țară e astăzi o vină. Ce poate răspun
de un scriitor român la aceasta ?

— Trebuie să spunem că dacă avem as
tăzi o literatură, o artă care se integrează 
în mod justificat în circuitul marilor va
lori, e pentru că toți marii cărturari, de la 
cronicari la scriitorii și savantii de astăzi 
au pus în viața și activitatea lor patria 
înainte de toate. Marele exemplu l-au con
stituit în acest sens poezia și arta noastră 
populară, atît de intim legate de destinul 
poporului. A combate, și nu numai în 
vorbe, ci și în fapte, teoriile sterile și jig
nitoare la adresa sentimentului național al 
fiecăruia este astăzi o datorie nu mai puțin 
sfîntă și cotidiană, ca în epoca marilor 
elanuri de la 1848. tn prezent, trăim unul 
din acele momente mari ale istoriei noas
tre, cînd cu toții. întreaga națiune, avînd 
în fruntea noastră pe unul din cei mai 
mari izbînditori din dăinuirea noastră 
multiseculară pe aceste meleaguri, trebuie 
să facem în fata noastră, și a lumii, do
vada celor mai strălucite virtuți de creație 
și luptă, de încredere în destinul nostru 
demn și neatîrnat.

GEORGE ARION ■

Fotografie de ION PREDOȘANU ■ 
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tal a reușit să treacă lesne de la umor 
la tonuri grave și semnificative. A avut 
mare succes cu Inel, inel de aur 
și o suită care a cuprins tangouri sen
timentale, cîntece de lume, cîntece 
country. La baterie însă nu s-a des
curcat tot așa de bine. Cu mare priză 
la public, asta apropo de tonul ridicol 
de grav al unor articole despre muzica 
ușoară, Florian Pittiș a citit un text 
apărut mai înainte în revista noastră 
la rubrica Racul. Marcela Saftiuc 
cîntă pentru prima dată în cenaclu, în 
engleză, cîntecul lui Donovan Dona, 
Dona. Gheorghe Mureșan, scăpat în 
acele zile de tutela lui Dumitru Fărcaș, 
reușește un recital de mare virtuozi
tate, cuprinzînd Rapsodia a doua de 
George Enescu, Căruța poștei și Trei 
culori. Dacă-1 auzi doar, instrumentul 
din mîinile lui Gheorghe Mureșan nu 
pare acordeon, ci orgă.

Au susținut recitaluri Mircea Vintilă, 
Valeriu Sterian, grupul condus de Ka
rol Horvath și practic, prin tot ceea ce 
au făcut, Adrian Păunescu si Florian 
Pittiș.

Trebuie menționată, de asemenea, 
contribuția lui Eugen Cristea, Mihai 
Gnu, Adrian Ivanițchi, Victor Socaciu. 
A fost o seară frumoasă, bine primită 
de cei aproape 2 0.00 de spectatori care 
la miezul nopții cîntau împreună cu 
noi Imnul lui Nicu Alifantis. în drum 
spre hoteluri, campinguri, moteluri sau 
în drum spre alte localități de pe lito
ral, ei au reușit să cînte și singuri de
oarece l-au învățat în timpul spectaco
lului.

MAMAIA, 14 iulie — dimineața: 
Această ședință a durat 4 ore și au 
fost ascultate cele mai frumoase și re
prezentative cîntece ale cenaclului.

O parte din cîntecele lui Valeriu Ste
rian și ale lui Mircea Vintilă au fost 
interpretate de alții deoarece ei nu au 
fost prezenți. Ca și în spectacolul de 
seara trecută, se fac remarcați Nagy 
Laszlo și Victor Socaciu. Adrian Iva- 
nițchi, Evandro Rossetti, Mihai Onu și 
Eugen Cristea se dovedesc a fi foarte 
solicitați și utili. Se discută calitatea 
unor texte cîntate de Gheorghe Gheor
ghiu și Valeriu Penișoară. Cei doi intră 
apoi supărați în apă.

CONSTANȚA, 14 iulie : După Coz
ma Răcoare, care a deschis seara, 
a fost ascultat Dan Pantiș, elev de 9 
ani din Baia Mare. Este emoționant 
faptul că la vîrșta sa cîntecul pe care 
îl știe cel mai bine și îi place cel mai 
mult este Trei culori. Mihail Stan 
și Florin Zamfirescu au recitat extra
ordinar, două extraordinare poezii 
aparținînd poetului sovietic Leonid 
Martînov și poetului american Cari 
Sandburg; primul autor ne-a făcut să 
înțelegem că nevoia de artă responsa
bilă este aceeași în toată lumea, iar cel 
de-al doilea ne-a impresionat profund 
dînd viață dramei unui popor care re
fuză arta deoarece într-un moment de 
delir a crezut că este cel mai mare din 
lume. Mircea Vintilă își prezintă cîn
tecul Crezul meu, pe versuri de Adrian 
Păunescu, din care am înțeles cu 
toții că tinerețea nu este un dar sau 
o favoare, ci perioada în care poți și 
ai datoria nu să contempli lumea, ci 
să participi la munca tuturor. Un mo
ment de o mare cinste, un moment în 
care simțeai că totul trebuie adresat 
conștiinței a cuprins Inscripție pe pia
tra de hotar, Dulce Românie, în 
mai, Da, mai avem, Pămîntul, de
ocamdată, Un cîntec, dedicat pre
ședintelui țării, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, din nou Crezul meu. 
Bade Ioane și Copiii de țărani. Reali
zatorii lui sînt Florian Pittiș, Mircea 
Vintilă și Adrian Păunescu.

Marcela Saftiuc, grupul condus de 
Karol Horvath, Radu GheorgHe și Eu
gen Cristea obțin notabile succese.

Despre Eugen Cristea, Adrian Pău
nescu a spus cuvinte frumoase și 
exacte care se refereau atît la talentul 
său cît și la frumoasa sa ținută morală 
de pînă acum. Mihail Stan, Valeriu Ste
rian, Adrian Ivanițchi, Nagy Laszlo, 
Mihaela Popescu și Valeriu Penișoară 
sînt coautori la realizarea unei seri cu 
adevărat extraordinare. Iată dealtfel 
reprodus un bilet primit din sală : 
„Dragii mei. Vă iubim cu toții. Sîntem 
un suflet, o voință, participăm la săr- 
bătorirea stindardului țării și partidu
lui. Am dori ca spectacolul să țină pînă 
vor cînta cocoșii. Și ca un ecou, venit 
din istorie să ne încununăm și în a- 
ceastă seară inimile cu bucuriile ofe
rite de spectacolul Cenaclului Flacăra 
al tineretului revoluționar. Vrem Re
petabila povară, chiar dacă Nicu 
Alifantis lipsește... Numai cu gîndul se 
mulțumește. Astă noapte am să dorm 
pe plajă căci sînt de la 30 km distan
ță... Sîntem cu voi, sîntem o țară, oțe
lul din mușchii noștri e în slujba țării, 
a poporului, a unui trai mai bun.

Vom învinge greutățile cu inima 
plină de Lumină. Vrem ca Repeta
bila povară să fie cântată de noi 
toți. Vom deveni oameni mai drepți, 
mai buni pentru liniștea noastră j» 
pentru fericirea țării".

MAMAIA, 15 iulie — dimineața: 
Pe plajă vremea a fost favorabilă atît 
cît a fost. După aceea s-a făcut timp 
frumos. în cadrul unei partide de fot
bal desfășurate în pauză, Valeriu Pe
nișoară în postura de atacant l-a de
pășit cu regularitate pe Adrian Ivaniț- 
chi, în postura de fundaș și de om care 
nu se supără. în cadrul ședinței de lu
cru au cîntat frumos și convingător atît 
pe uscat cît și în apă Evandro Rossetti, 
Valeriu Penișoară, Mihai Onu, Nagy 
Laszlo, Adrian Ivanițchi, Marcela Saf
tiuc. Au fost comici cît au putut Radu 
Gheorghe și Eugen Cristea. Au recitat 
singuri și împreună Florian Pittiș și 
Adrian Păunescu.

Semnatarul acestei cronici a fost sin
gurul om prezent cu agenda pe plajă.

COSTINEȘTI, 15 iulie : Interesul 
pentru cenaclu a fost enorm. Pentru 
a-și păstra locurile, cei 4 000 de parti- 
cipanți au uitat de masa de prînz și 
ne-au așteptat de la ora 12, deși știau 
că spectacolul va începe la ora obiș
nuită : 19,45.

Imn (Nicu Alifantis). Pămîntul, deo
camdată, Cozma Răcoare, Inscripție pe 
piatra de hotar au creat, prin partici
parea extraordinară a tuturor, un ca
dru tonic desfășurării spectacolului.

După ce a ascultat Rănitul din
tre linii, micuța Denisa, avînd patru 
ani, s-a pierdut de mama sa. Din a- 
ceastă cauză a stat alături de Adrian 
Păunescu, care i-a oferit vorbe fru
moase și Pepsi-Cola. Din fericire, De
nisa a refuzat, spunînd că „eu nu beau 
nimic". Culmea este că mama ei se 
afla în sală, o vedea, dar a considerat 
că este mai în siguranță pe scenă, unde 
mai era spațiu liber, decît în sală unde 
nu mai avea loc nici furnica. în ase
menea împrejurări, era normal ca Mir
cea Bodolan să obțină un mare succes 
de public cu Dor de mamă. Susține 
pentru prima dată un mic recital cîn- 
tărețul Victor Socaciu, cuprinzînd 
Țintă între rău și bine, Oltul șl Gruia. 
După ce s-a făcut remarcat cu Cuvîntul 
Iui Ioan Roată Ia Divan și Bătălia de la 
Vaslui, Valeriu Penișoară a fost imitat 
prietenește de Eugen Cristea. Cei pre
zenți, tineri muncitori și studenți, aua- 
plaudat cu multă căldură cele reușite de 
Mircea Vintilă, Marcela Saftiuc, Gheor
ghe Mureșan, Florin Zamfirescu, Radu 
Gheorghe. Florian Pittiș, Adrian Pău
nescu. Pentru prima dată se dovedește, 
în spectacol, legătura puternică, de e- 
sență, existentă între cîntecul Fiii lacri
milor tale și poezia Repetabila povară.

A prezentat în cenaclu frumoasa poe
zie patriotică Hotarul de oase tînărul 
poet ieșean Mihai Leoveanu. Nimeni din 
cei prezenți nu a dorit ca spectacolul să 
se încheie la ora 0,30. Totul s-a încheiat 
într-o atmosferă în care regretul celor 
peste 4 000 de oameni ni s-a părut justi
ficat. Dar la Costinești a mai fost un 
spectacol.

MAMAIA, 16 iulie — dimineața: 
Vreme în general frumoasă, dar și fa
vorabilă averselor de ploaie. Și-au a- 
dus instrumentele doar Valeriu Peni
șoară și Victor Socaciu și aceasta s-a 
cunoscut. Glumesc, desigur. Un mare 
succes obține Marcela Saftiuc cu Dona, 
Dona. Din discuția unui participant cu 
altul am înțeles că ei, cei care dis
cutau, se gîndesc la posibilitatea ca u- 
nele ședințe de la locul lor de muncă 
să înceapă cu Cozma Răcoare. Se re
fereau, desigur, la caracterul extrem 
de viu și antrenant al acestui cîntec. 
Mihai Onu este foarte aplaudat de cei 
400 de oameni care ne-au urmărit, pen
tru lirismul autentic al cîntecului Dor 
de Moldova, pe versuri de Cezar Ivă- 
nescu. Vînare de vînt, Ploaia care va 
veni au încheiat fericit și inspirat pro
gramul de pe plajă.

Acum, ca și în alte dăți, s-a lucrat 
la texte, la linia muzicală, au fost co
rectate traiectorii.

CONSTANȚA, 16 iulie: Cozma Ră
coare a deschis programul unei seri 
care poate fi caracterizată ca foarte 
frumoasă. în timpul interpretării ei, Ay 
drian Păunescu a speriat nițel lumea, 
așezîndu-se la baterie. N-a cîntat, din 
motive didactice, cred. Apoi, l-a pre
zentat în cuvinte calde, frumoase și 
meritate, pe tînărul cîntăreț Mircea 
Bodolan, purtătorul unui lirism de cea 
mai bună factură. Excelent primite de 
sală și recitate de aceasta sînt Un cîn
tec dedicat președintelui țării, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, și Lumină ! Luptă ! 
Libertate !, ambele aparținînd lui Adri
an Păunescu. Participarea sălii a fost 
extraordinară în tot timpul spectacolu
lui dar mai cu seamă la Inscripție pe 
piatra de hotar, Da, mai avem (noul 
cîntec al lui Valeriu Penișoară), Dona, 
Dona prezentat și în limba română, din 
cauza lui Adrian Păunescu care a tra
dus textul.

Și-a prezentat o nouă compoziție pro
prie Gheorghe Mureșan : este inspirat 
intitulată Seară de dispute.

Florin Zamfirescu recită absolut im-

Participare spontană, generoasă a publicului — condiție a desfășurării spectacolului

Trăiască România / Trăiască tricolorul / Trăiască Alma Venus / Măria Sa Poporul — 
Cenaclul Flacăra al tineretului revoluționar la Galați

Mamaia la spectacolul cenaclului cu numărul 166

presionant celebra poezie a lui Evgheni 
Evtușenko Monologul puiului de vulpe, 
motiv pentru care Adrian Păunescu 
consideră că tînărul actor al Teatrului 
Giulești din Capitală aspiră legitim la 
Marele Premiu de vară al cenaclului.

Gheorghe Gheorghiu a cîntat . foarte 
frumos Poveste veche, pe versuri de 
Octavian Goga, avîndu-1 alături pe So
rin Minghiat (la flaut) care în aceas
tă seară a împlinit 22 de ani. Talen
tatul flautist este un adevărat fer
ment în cenaclu și i s-a atras atenția 
că a terminat definitiv cu vîrsta de 
22 de ani. Dar și asta este, desigur, o 
poveste veche.

Mihaela Popescu a primit flori de la 
trei tineri din Suceava (loc în care în- 
tîmplător s-a născut și ea) care semă
nau izbitor cu trioul DO-RE-MI. Mihai 
Onu a cîntat Omul pădurii, motiv pen
tru care Eugen Cristea a spus tare 
Onu pădurii. Lumea din sală a rîs pu
ternic. Excelent a interpretat Nagy 
Laszlo Cîntec pentru Angela Davis. 
Evandro Rossetti și Gheorghe Gheor
ghiu prezintă noul lor cîntec O călărire 
în zori pe versuri de Nichita Stănes- 
cu. Recitalul lui Mircea Vintilă cu
prinzînd 8 cîntece a fost absolut im
presionant și cîntărețul tinerei gene
rații de cîntăreți folk s-a retras împo
vărat de aplauze în autocar, unde a 
și adormit după cîteva minute. Cres- 
cînd de la spectacol la spectacol (pe 
măsură ce numărul cu vioara devine 
mai scurt), Radu Gheorghe s-a dovedit 
un actor deosebit de înzestrat și com
plex. Adrian Păunescu i-a dăruit o pe
tală din trandafirul primit de el de la

Mircea Vintilă. Radu Gheorghe a bă
gat-o repede în sîn.

Adrian Păunescu a recitat poeziile 
Manifest pentru sănătatea pămîntului, 
Copiii de țărani. Intre bine și rău. A- 
ceastă seară deosebit de frumos s-a în
cheiat, așa cum a și început : cei de pe 
scenă și cei din sală au cîntat Imn, de
venit un manifest de conștiință : Tră
iască România / Trăiască tricolorul / 
Trăiască Alma Venus / Măria Sa Po
porul.

MAMAIA, 17 iulie — dimineața: 
Am sărbătorit cu toții împlinirea a 48 
de ore de cînd Gheorghe Gheorghiu 
și-a pierdut cartela de masă. A fost 
alături de noi arbitrul de fotbal Ni
colae Rainea din Bîrlad și nu acorda 
nici un fel de șansă echipelor noastre 
participante în Cupele Europene.

Grupul Catena, prezent pe litoral 
deocamdată în calitate de turiste (asu
pra luării dreptului de a cînta pe lito
ral ar fi posibil să revenim), a interpre
tat Ploaia care va veni și Fără petale. 
Pe timpul noros ce a fost s-au bucurat 
de succes în mijlocul celor prezenți Va
leriu Penișoară și Marcela Saftiuc.

CONSTANȚA, 17 iulie: Ploua foarte 
tare cînd am ajuns fără speranța că 
vom putea ține spectacolul la Tea
trul de Vară din Constanța. Acolo 
însă în ploaia care batea în rafale am 
găsit o sală întreagă . așteptîndu-ne. 
Este o pildă excepțională de atașa
ment față de arta tînără, liberă și res
ponsabilă și toți cei prezenți acolo o-

(Continuare în pag. 15)
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așezare veche, pre
cum Cisnădie, ora
șul meșterilor de co
voare, de postavuri și 
de mătăsuri, atestat 
documentar la 1323, e 
o ediție princeps de 
istorie și de artă, ce te 
invită nu la o însem
nare de călător, ci mai 

curînd la o recenzie. Cisnădie e o carte 
cu file de piatră, o carte cu slove enig
matice de metaiuri scumpe, cu inițiale sau 
începuturi de rînd marcate prin monu
mente, cu însemne sau cu înscrisuri ale 
epocii noastre care compun nu un final, ci 
o deschidere fastuoasă de istorie sau de 
cronică, o fereastră solară spre viitor.

E un oraș al liniștii, învăluit în liniște, 
drapat în liniște. E un oraș ce tace ca o 
carte, vorbindu-ne nu cu sunete, ci cu în
țelesuri. Diminețile, cel puțin, ca și după 
amiezile, cînd aproape 10 000 din cei 18 000 
de locuitori sînt în fabrici (la întreprinderea 
textilă, autoare de stofe și de covoare, la 
„Mătasea roșie", unde se fabrică țesături 
tip mătase, la filatura de bumbac „11 Iu
nie"), liniștea, pe străzile goale, peste ca
sele patinate de secole, îmbracă orașul ca 
o armură. O sparge doar, cînd și cînd, mu
zica orologiilor din vechile turnuri, țîșnind 
de sub zaua tăcerii ca o bătaie de inimă, 
transformînd văzd.uhul întreg într-un oro
logiu. Curînd, această muzică te cuprinde 
și te domină. Curînd, văzduhul devine 
doar un reflex muzical de ceasornicărie, 
cu sunete de gonguri ce se îmbină cu 
dangăte de clopote de bazilici, cu foșnet 
mătăsos de arcuri și mașinării delicate ce 
revarsă peste oraș o ploaie melodică de 
cristale. Ți se pare că aici, în acest burg 
transilvan, „oraș țestos și ferecat” ca în- 
tr-o poezie de Ion Barbu, totul se mișcă 
încet, deși foarte sigur, după mecanica de 
ceasornicărie a turnurilor care măsoară 
zilele, anul, ora. Ți se pare că nu poți să 
Ieși, că nimic n-o să te împingă și nimic 
n-o să te convingă să ieși, fie și numai o 
clipă, din ritmul străvechi al orașului, al 
străzilor și al orologiilor lui, fiindcă ritmul 
acesta s-a constituit în timp, ca și în arhi
tectura, ca șî istoria. Notăm această sen
zație, lăsînd să ne contrazică însăși Cis- 
nădîe, această splendidă cetate transil
vană, care, ca toate orașele patriei, reve
lează astăzi, peste timpul istoric, dimensiu
nile noi, ample, majore, sub care respiră 
timpul nostru socialist.

In lipsa tovarășului Vasile Hanzu, prima
rul orașului, care-î plecat în vacanță, stăm 
de vorbă cu tovarășul Uwe Fleischer, vi

cepreședintele Consiliului popular, om tî- 
năr, de vreo treizeci și ceva de ani, ab
solvent al unei facultăți de construcții, tip 
„modern” și ca vîrstă, și ca formație, dar, 
ca toți cei ai locului, un devorat de pa
tima vechimii înscrise în piatră. Ne pro
pune, înainte de a ne spune ceva, să pri
vim orașul de sus, din fereastra minusculă 
a unui turn secular, de la înălțimea isto
riei, de acolo de unde văzduhul e un 
uriaș orologiu, îngînînd timpul contempo
ran cu bătăile celui etern sau permanent.

Urcăm în turnul bisericii fortificate a 
Cîsnădiei, construcție multiseculară, res
taurată azi, și, din fereastra ce deschide 
dimineața în ogivă, privim orașul. Vechiul 
sat al meșterilor țesători, breaslă stră
veche, cu tradiții atestate documentar în 
veacul al XlV-lea (tradiții, de fapt, mult 
mai vechi, arheologii descoperind aici 
obiecte legate de arta țesutului, precum 
prîsnele de fusuri sau greutăți de răz
boaie, datînd încă din neolitic și epoca 
bronzului), vălurește, sub solzii de țiglă 
roșie ai acoperișurilor, țesuți compact, 
pînă departe. Ca și liniștea, acest roșu bă- 
trîn, mineral, patinat de vreme, îmbracă 
orașul ca o armură. Ca și liniștea, spartă 
de orologiul timpurilor cu rezonanță de 
fier sau aramă (chiar lingă noi, aici, în 
turn, bate solemn un splendid orologiu, 
operă a unor meșteri vienezi din veacul al 
XlX-lea), armura acoperișurilor străvechi e 
spartă mereu, prin priveliști care, de data 
asta, revizuiesc orologiile sau le împing 
acele mai departe, indicînd măsurile al
tui timp. O sparg, ca pe cămașă de zale, 
gîturile de cocori ale macaralelor, o sparg 
schelele ce irump de pretutindeni, o sparg 
marile și modernele hale industriale ridi
cate în ultimii ani, o sparg halele în con
strucție, o sparg noile bloeuri de locuințe. 
Satul de ieri, orașul socialist de astăzi, 
și-a spart de mult carapacea lui seculară, 
dezvoltîndu-se viguros șî puternic peste 
fruntariile cele vechi. Marea întreprindere 
textilă „Cisnădie" (a cărei producție, la fi
nele anului trecut, indica, față de 1970, o 
creștere de 155,41 la sută), îșî anexează, 
o nouă hală de covoare. Din această șiră 
de spinare a orașului, care înseamnă ma
rea și moderna sa industrie, se desprind 
ca niște coaste noile străzi, flancate de 
blocuri (peste 1 000 de apartamente), de 
cămine pentru nefamiliști (850 de locuri), 
construite după ultimele exigențe, deci în 
rimă cu uzinele (reconstruite, extinse, mo
dernizate șî utilate după cele mai noi exi
gențe). E un oraș fără periferii, lipsesc pe
riferiile, nu lipsește, în schimb, vegetația.

Cisnădia e invadată de flori șî arbori — 
nu vegetația mahalalelor de odinioară ! 
— care acoperă toate spațiile disponibile, 
inclusiv curțile caselor, dar fără să înece 
sau să înăbușe, ci într-o orinduială sa
vantă, cu știința dozării efectelor, cu o 
artă ce-o caichiază pe cea a meșterilor de 
covoare.

Cisnădia poate fi citită ca o carte sau 
privită ca un covor. Meșterii marii fa
brici a orașului țes covoare persane, care 
se vînd și se caută în toată lumea, arta 
covorului oriental e aici străveche (în ora
șul vecin, la Sibiu, Brukenthalul oferă ad
mirației vizitatorului cîteva exemplare ra
risime de astfel de covoare orientale, nu
mite „de Transilvania”, așezate de specia
liști printre cele mai valoroase covoare 
vechi din Europa), ca șî arta covorului ro
mânesc propriu-zis, care, la fel, a dat în 
timp o întreagă suită de capodopere. 
Cîmpul acestor covoare e detașat, împrej
muit, ca și priveliștea locului, cu chenare 
de preț, ca o grădină. Omul locului vede 
cîmpul frumos ca atare, el îl tratează 
scump, pe fonduri cu culori gingașe, ca 
atunci cînd este împrimăvărat. El, om al 
muntelui, n-are sfiala spațiului gol, ca 
omul cîmpiei, și de aceea pe cîmpul co
vorului sădește flori sau podoabe utilizate 
rafinat, șî mai ales strălucit valorate prin- 
tr-o dispunere aerată, amplă. E un canon 
estetic pe care îl regăsim șî în înfățișarea 
de azi a orașului, în desenul său urbanis
tic, în ornamentele sale de flori și arbori.

Nimic nu mai amintește, pe-aici, de sa
tul care a fost cîndva Cisnădie, nici prive
liștea, nici oamenii, nici viața lor. Faptul 
că 51,2 la sută din numărul total al locui
torilor sînt populație citadină activă, lu- 
crînd în marile fabrici șî în noile instituții 
ale orașului, este, desigur, concludent, el 
ne destăinuie nu numai un „oraș" în toa
tă puterea cuvîntului, ci o așezare urbană 
care, dincolo de aparenta sa liniște, are 
un ritm de muncă și de viață dintre cele 
mai vii și mai dinamice. Marile mișcări 
epice ale muncii industriale, zgomotul, tu
multul, bubuiturile se petrec în culise, în
tre pereții de beton șî sticlă ai marilor fa
brici, prim-planul scenei rămînînd deschis 
frumosului calm, reveriei bătrînelor ziduri, 
undei sonore a orologiilor istoriei, adică 
timpului șî spațiului de care se reazimă 
ființa noastră, ascuitîndu-se șî regăsin- 
du-se pe sine. Și aceasta conferă Cisnă- 
dieî — cetate dinamică a industriei noas
tre — un farmec aparte, o sobrietate 
aparte, o anume ordine șî organizare a 
vieții, un echilibru la care și nou veniții. 

proaspeții angajați ai fabricilor, recri 
de prin alte ținuturi, se supun, ni 
spune, din prima clipă.

Cîți mai sînt, din vechiul sat, sSAe 
Statisticile primăriei ne indică o cifră | 
cisă : 528, adică 3,1 din totalul locuit 
lor. Acești 3,1 locuiesc în Cisnădioara, 
aparținător orașului. Acești 3,1 sînt m 
bri ai C.A.P.-ului, întemeiat cu două 
cenii în urmă.

Care e diferența, ca desen al priveli 
între Cisnădioara și Cisnădie ? Nici u 
Același asfalt al șoselei, aceleași c 
frumoase, aceleași dotări edilitare și 
banistice, aceleași străvechi monumer 
astăzi restaurate (printre care o mîn 
mînăstire-cetate din veacul al Xlll-lea, 
sedînd cel mai frumos portal în stil ve 
roman din cîte se află astăzi în țară), c 
leași podoabe de verde și floare. D>

ANCHETA SOCIALA

Ultima treaptă

Sînt absolut convins că băiatul 
brunet, subțire, flegmatic și mîndru 
arc de triumf este persoana pe care 
de cîteva zile. Un tînăr, pe nume 
Niculcea, iute de picior și sigur de 
deajuns de știut intr-ale vieții, inc 
poarte privirea aceea, știți dumner 
tră, de om fără griji și păcate. O ai 
că privire de vacanță, cu nuanța ■ 
goare a amantului fatal, lesne de î: 
la orele aglomerate, mai cu seamă 
Piața Unirii, prin fața marilor cine 
grafe din centrul Capitalei și pe a 
prin locurile pe unde banul alunece 
dintr-o mină în alta șî uneori pe sub

Sînt sigur că, printr-una din bi 
potriviri ale sorții, îl aflu întîmplător 
mul după care alerg dinadins de 
două zile. Și pentru că sînt sigur, 
apropii de el șî-i vorbesc. Din păcati 
buie să recunosc că m-am înșelat, f 
drept, aceeași înfățișare, același a; 
agresiv, aceeași căutătură grea de g 
și „mișto" dar n-are numele persoai 
chestiune. Merg atunci vreo cîțiva pc 
marginea trotuarului, pe acolo un 
seamă de băieți bruneți, zvelțî și fie 
tici reazemă țeava balustradei, din : 
pînă-n crucea nopții șî învață subtile 
a privirii pe sub pleoape și a cîșt 
fără muncă. Nu mai am deloc sîgu 
ce-o aveam în urmă cu un sfert de
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■ fi cei vreo trei kilometri dintre Cisnă- 
și Crsnădioara, pe care-i străbați prin- 
splendidă „plantație intensivă" de 

i și cireși, punînd un prag în priveliște, 
i crede în ultima pe o stradă a pri- 
a. Din asfaltul șoselei, ulițe vechi; în- 
jcheate (dar pietruite toate I) urcă spre 
nături de dealuri încărcate de pomi, 
î care, ici-colo, ca intr-un peisaj tiro- 
se mai ițesc niște case bătrîne din 

e groase, ridicate pe socluri de piatră, 
da de meri, de cireși și vișini a 
.P.-ului ocupă 133 de hectare, o alta, 
oiină amenajare (o „plantație inten- 
i", cu o valoare a investiției de 7,4 mi
ne lei), va ocupa 73 de hectare. Un 
tor zootehnic puternic (slăbiciunea pre- 
intelui C.A.P.-ului, Petru Herbert, care-i 
profesie medic veterinar), cu o tabără 
itru pășunat alpin cocoțată la 1 300 de 

metri, pe o culme a Măgurii Cisnădioarei, 
își dispută întîietatea veniturilor cu atelie
rele „ramurilor anexe" ale C.A.P.-ului. Un 
atelier prelucrează lemn, făcînd „săbii de 
bătaie" pentru războaie de țesut. In. altul 
se împletesc nuiele, se fac coșuri de toate 
dimensiunile și de toate formele, în altul 
se confecționează pălării de paie, în altul 
lăzi pentru fructe, mai e și u.i atelier de 
rotărie, mai e și unul de fierărie, mai e și 
unul de „pîine de casă", cu un magazin- 
filială în centrul orașului. Pămîntul de 
agricultură e puțin, cum faci un pas te 
primește în brațe pădurea, te primește 
cortul verde și parfumat al pomilor fructi
feri și al arborilor de toate esențele, drept 
care oamenii locului, cei 3,1 la sută 
care-și mai zic „țărani", încearcă 
să smulgă, din cît au, totul, încearcă să 
depisteze și să fructifice tot ceea ce ar

putea să constituie o valoare, o sursă de 
bogăție, ei plantează pomi, el cresc vite, 
ei prelucrează lemnul, ei fac din dealurile 
și măgurile Cisnădioarei, din rîpele pe 
care nici un tractor n-ar putea să urce, 
vaste antrepozite de materiale, adminis
trate într-o severă economie. Ei au intro
dus, în tot ce fac, disciplina muncitoreas
că, rigorile travaliului industrial, opunînd 
sălbăticiei mărețe a locului civilizația 
strînsă, avară, de fermă, folosind cu scum- 
pătate, pricepere și inteligență fiecare pal
mă de loc și fiecare bănuț investit. Ordi
nea- și metoda riguroasei gospodării, ca
racteristice C.A.P.-ului, le regăsești și în 
curțile oamenilor, în bătăturile strimte ale 
căsoaielor de tip săsesc, înțesate de pomi 
și legume. Grădinile cu cireși sînt colțuri 
de Japonie, autentice desene pe mătase, 
lucrate minuțios pe toată întinderea, sînt, 
mai bine zis, ca niște covoare de Cisnădîe, 
traducîrid plastic talentul și vrednicia omu
lui creator al locului. Puse cap la cap, 
chenar lingă chenar, aceste grădini și 
livezi.covoare ne oferă, ca și covoarele, o 
priveliște panoramică nu numai a peisa
jului, dar și a științei de a vedea, inter
preta și stăpîni natura, proprie oamenilor 
acestor locuri.

Ne afundăm, împreună cu. președintele, 
în livada de cireși a C.A.P.-ului. Pomii cu 
coaja lucioasă și netedă, rămuroși ca și 
niște ulmi, acum despuiați de fructe, se 
țes strîns, ne acoperă fastuos cu frunzele. 
N-am încercat pînă acum senzația de a ne 
acoperi cu o livadă, proiectînd-o deasu- 
pră-ne sau desfășurînd-o ca pe-o umbrelă. 
Căutăm, prin țesătura compactă, o spăr
tură de cer, dar armura aceasta n-o mai 
sparge nimic. Primăverile, cînd omătul 
aerian al florilor umple totul, toate aceste 
coaste, cu clădirile lor arboroase întinse 
pe zeci și zeci de hectare, sînt luate cu 
asalt, de la poale, de mii și mii de vizita
tori, în special sibieni, pentru care Cisnă- 
dioara e, prin tradiție, un mare parc (i se 
mai spune și „insula de cireși a Sibiului"), 
un loc preferat al week-end-urilor și al 
plimbărilor de vacanță. Și asta încă nu-i 
nimic, ne spune Petru Herbert, să vedeți 
ce-o să fie cînd o să intre pe rod noua 
plantație intensivă, cea de 73 de hectare, 

cea care costă (cost unanîm aprobat de 
obștea cooperatorilor I) mai bine de 7 mi
lioane de lei, cea în care densitatea de 
pomi la hectar va fi de 800 de meri sau 
500 cireși ori vișini ! Poate că nu e depar
te timpul, adaugă el, cînd aceste plantații 
ale Cisnădioarei vor fi decretate „parc na
țional”.

N-a fost întotdeauna așa. N-a fost în
totdeauna așa pe acest vechi și frumos 
pămînt, din care astăzi culegi, admirîndu-i 
priveliștea, un sentiment de certitudine de 
plinătate, de mîndrie, de elevație in fața 
operei omului, de civilizație în expansiune, 
„în cuprinsul burgului, scria cîndva profe- 
sorul-scriitor I. Simionescu, numai paznicul 
reprezintă viața omenească. Pe ziduri creș
te în voie lumînărica cu zeci de flăcări, 
alăturea de tufe de cimbrișor și de ghir- 
lănzile de Clematis cu flori argintii. Amin
tirea vremurilor depărtate, începutul ruinei, 
natura care pune stăpînire pe truda omu
lui, toate împletesc în jurul cetățuiei (e vor
ba de mînăstirea-cetate din veacul al 
Xlll-lea, n.n.) o atmosferă mai impresio
nantă decît la Sighișoara”. O atmosferă, 
de paragină, de „plins al ruinurilor", 
de declin istoric sau de istorie eșuată, 
care nu mai avea nimic de spus, ci 
doar de plîns. Pe unda sonoră a vechilor 
orologii, peste plinsul lor muzical, de cris
tale, a apărut însă un sunet nou, vibrant 
și robust. Sunetul sirenelor marilor hale in
dustriale, zumzetul de stup al noilor blocuri 
de locuințe, ocupate de o populație tînără 
și dinamică, foșnetul larg, bogat, al live
zilor ce inundă dealurile, sunete, ritmuri, 
cadențe de muncă și viață ce-au apărut, 
raportate la timpul milenar al locului, par
că într-o singură noapte, parcă într-o se- 

• cundă istorică-
Cisnădîe a devenit un adevărat oraș, nu 

un oraș-muzeu, ci unul viu, o redutabilă 
cetate a muncii (vom continua să-i zicem 
„cetate", deși, prin ..abuz istoric, termenul, 
ni s-a spus, începe să supere urechea de 
azi a localnicului, vom continua deci să-i 
zicem „cetate”, dar cetate a muncii), un 
oraș care, trezit din somnul de secole, lim
pezit de nostalgiile paseiste, are în fată, 
mai mult ca oricînd, viitorul O așezare în 
care jumătate din populație muncește in 
fabrici, în uzine, o așezare în care țăranii 
(3,1 la sută din populație) muncesc și tră
iesc „ca la oraș” (pentru ei, pentru acești 
ultimi și puțini mohicani ai trudei pămîn- 
tului, s-au construit, de pildă, în ultimii ani, 
50 de apartamente în blocuri), o așezare 
în care, ni se spune, vor să se mute, ia ora 
de față, mulți sibieni, printre motivele a- 
cestei dorințe fiind și acela că Cisnădîe 
„are mai mult asfalt ca Sibiul", străzile 
așternute numai cu piatră tinzînd să de
vină aici o raritate muzeală. Ca să facă 
loc panglicii de asfalt într-o zonă cum e, 
de exemplu, actuala stradă a Șipotului, 
oamenii locului n-au ezitat să mute un 
deal. Nu-i un exemplu-unicat, ci unul cu 
valoare de referință.

întorși în turnul fortificat din centrul ur
bei, contemplînd, de la o fereastră, roșul 
bătrîn, mineral, al acoperișurilor, peste 
care se suprapun siluetele noilor edificii, 
Cisnădia ne apare, din nou, ca o carte, 
vorbindu-ne nu cu sunete, ci cu înțelesuri. 
Cu înțelesuri ale epocii noastre ce compun 
nu un final, ci o deschidere fastuoasă de 
istorie, o fereastră spre viitor.
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ra cars daee jos

ir nu mă îndoiesc că istoriile lor sînt. 
ecum le este și înfățișarea, precum le 
it și obiceiurile, foarte asemănătoare cu 
oria lui Mihai Niculcea, adolescentul pe 
mele căruia mă aflu.
Mihai Niculcea nu este un băiat atît de 
dracului cît vrea el să pară, dar dacă 

crurile or să meargă și mai departe cum 
i mers pînă azi, are toate șansele să 
.■vină. Are chiar șanse să fie un om atît 
; dat naibii, încît, foarte eurind, doar 
iliția va mai putea să descurce treburile 
) care le-a încurcat în ultima vreme.
In ultima vreme, adică în cei patru ani 
î cînd, în mila notei 5, a terminat școala 
ementară, băiatul acesta s-a ocupat mai 
es cu învîrteala. Din pricina unor com- 
icații ivite cîndva în viața familiei sale, 
ihai rămîne încărcat cu multă ură față 
s maică-sa. Este unul din cazurile clare 
ire arată cum se petrece, în familiile 
tzbinate, înstrăinarea copiilor de părinți 
cum, din ură și înstrăinare, din copii 

znf și frumoși ies, în cîțiva ani numai, 
ște adolescenți uriți și răzbunători. Deo- 
imdată, Mihai Niculcea se răzbună pe 
>pilărîa lui nesupravegheată de cei mari 
rgabondînd. Are o filozofie a lui, clădită 
e experiența acestor ani fără stăpîn, o 
eprins repede regulile jocului în forță, îi 
lace să fie hăituit și hăituiește, la rînduî 
iu, cu dobîndă oameni ce nu i-au greșit 

cu nimic. Curajul lui începe, bineînțeles, 
cu cei slabi, astfel că-și bate mama. 
Cînd simte că lucrurile amenință să ia o 
întorsătură proastă, se face băiat cumin
te cîteva zile. Cind e cuminte, caută servi
ciu. De la terminarea celor 8 clase ele
mentare a lucrat în nenumărate locuri. La 
„Electrotehnica" a muncit aproape o lună. 
La magazinul „Cocorul", a muncit o zi. 
La restaurantul „Debarcader" are de gînd 
să muncească un ceas. De zece, de două
zeci de ori și-a făcut formele de angajare. 
De zece, de douăzeci de ori mămica i-a 
dat bani de buzunar și ce mai avea Isăia- 
tul nevoie in pragul unui pas în viață atît 
de important. Pentru că povestea are, ori
cum, o latură comică și rentabilă, deopo
trivă. Mihai Niculcea face în fiecare lună 
cîte un pas important în viață. Intre doi 
pași, petrece cu fetele acasă. Fete de-o 
seamă, firește, zvelte, flegmatice, avînd 
privirea aceea atotștiutoare pe care o au 
iubitele pistolarilor fără dușmani în viață. 
Umblînd prin lume, ziua dar mai ales 
noaptea, Mihai Niculcea. s-a „îmbogățit". 
Averea lui, înghesuită toată în sertarul 
unui scrin, cuprinde două perechi de cărți 
de joc, din care una cu imagini de fe
cioare despuiete, o listă de cuvinte italie
nești de vînturat prin preajma hotelurilor 
cutreierate de turiști, o agendă cu nume
rele de telefon a vreo două duzini de pri
etene, un clasor cu timbre desperechiate, 
păstrat probabil din anii aceia ai copilă
riei cînd dorul de călătorii in lumeo largă 
nu prevestea nici una din călătoriile sale 
primejdioase de azi, chitanțe de la resta
urantele de unde a primit, cu prilejul 
muncilor lui de o zi sau de un ceas, uni
forme de ospătar, felurite hîrtii dubioase. 

printre care vreo douăzeci de rețete me
dicale și foi de trimitere în alb, cu parafa 
unui medic oftalmolog bucureștean apli
cată deasupra ștampilelor Spitalului uni
ficat Zimnicea, Spitalului clinic Brîncove- 
nesc, Policlinicii Batiștei și Policlinicii din 
Titu.

Se poate observa că de aici mai de
parte lucrurile se complică. Ele se com
plică și mai mult dacă adaug că în ave
rea aceasta a lui Mihai Niculcea am gă
sit și trei parafe de medic șterpelite, greu 
de spus cum, chiar din casa medicului 
respectiv. O anchetă, întreprinsă pe ur
mele certificatelor medicale și a parafelor 
arată clar că drumurile zilnice ale lui Mi
hai cel svelt urmează să se întîlnească, 
faprte eurind, cu drumurile zilnice ale or
ganelor de Miliție ale sectorului. Dealtfel, 
sectoristul i-a aplicat o amendă de 1 000 
lei pentru tulburarea liniștii în bloc și pen
tru scandaluri.

Tatăl lui Mihai Niculcea s-a recăsăto
rit, după divorțul pronunțat în urmă cu 
oot ani, n-are copii cu actuala soție, este 
angajat la întreprinderea de confecții 
București și este perfect convins că, odată 
cu achitarea mandatului de pensie ali
mentară legal, s-a achitat de toate da
toriile sale de tată. Tatăl al doilea, întîm- 
pinat de la început cu ostilitate de băiat, 
repară de zor ușile și geamurile sparte de 
Mihai cel nervos și-și declină autoritatea, 
cît timp mama, orbită o vreme de dragos
te de mamă și, de eurind. îngrozită de a- 
gresivitatea fiului, nu-i permite să intervi
nă. Vecin'ii privesc cu detașare lucrurile și 
așteaptă efectul amenzilor.

Dar Mihaî, ce face ?
Mihaî Niculcea coboară. A ajuns, de-a- 

cum, pe ultima treaptă a scării care duce 
jos. Chestiune numai de timp ca să facă 
ultimul pas. Asta se poate întîmpla intr-o 
săptămînă, intr-un an sau în cîțiva ani 
Timpul nu contează. Ceea ce contează 
este numai fapta. E posibil ca lucrurile 
să se precipite din cauza feluritelor certi
ficate medicale false prezentate de Mihai 
Niculcea întreprinderii de hoteluri și res
taurante „Athenee Palace", al cărui anga
jat sezonier a fost în mai multe rinduri. 
Cum la fel de posibil este ca povestea să 
se înfunde din pricina altor învîrteli cu
noscute deocamdată doar de Niculcea și 
amicii săi subțiri, flegmatici și fără splină.

Mai există o posibilitate și anume oce- 
ea ca Mihai să fie ajutat să-și facă un 
rost durabil, ca muncitor cinstit într-o uzi
nă bucureșteană. In urmă cu un an, Co
mitetul U.T.C. al sectorului 7 a fost solici
tat în acest sens dar n-a făcut nimic In 
urmă cu un an, situația ar fi avut, proba
bil. șanse mai multe de limpezire

Cum timpul trece, este de datoria re
vistei noastre să solicităm din nou tovară
șilor activiști ai sectorului U.T.C. o inter
venție directă. Mihai Niculcea este pe 
punctul de a deveni dîntr-un vagabond 
de duzină, uneori simpatic, uneori agresiv, 
un delicvent. Părinții cred că. intrat intr-un 
colectiv de muncă puternic, bine îndrumat 
și bine controlat, avînd, deci, înd-umorea 
morală ce i-a lipsit Mihai ar ști să-și piar
dă năravurile proaste și să urce. încet și 
sigur, treptele spre condiția de om întreg. 
Codul comuniștilor ne îndeamnă să proce
dăm direct acolo unde trebuie procedat 
direct
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literară

FAPTELE Șl VORBELE

Ghinionul în literatură

Literatura nu e, firește, o loterie. Ne 
place să credem că timpul scoate încet 
dar sigur ia suprafață autorii valoroși, ne
dreptățiți de epoca lor. Cunoaștem o gră
madă de exemple : Villon, Buchner, Rim
baud, Lautreamont, Emily Dickinson, Italo 
Svevo. Kafka ș.a. Obișnuim să spunem că 
vremea e un judecător infailibil care, 
pînă la urmă, repară toate injustițiile și 
face ca orice carte bună să-și afle prețui
rea posterității.

Norocul ar fi, prin urmare, exclus în 
materie de glorie literară durabilă. Pro
fită unul de moment, își construiește sta
tuia din viață, dar abia închide ochii și îl 
uită toată lumea. Aici nu e ca la loto, 
nimerești numărul și te alegi cu o mașină. 
Poți să tragi oricîte lozuri fără folos. Trea
ba merge altfel ; ca la concursul „cine 
știe, cîștigă !“, cel mult cu o singură dife
rență : dacă poetul sau prozatorul talentat 
nu primește mai nimic, cîștigă sigur ur
mașii săi, care-i încasează drepturile de 
autor, după ce a fost „clasicizat" postum.

Există, totuși — îmi suflă diavolul la 
ureche -- și scriitori ghinioniști. Că sînt 
buni, nu încape îndoială pentru nimeni. 
Dar neșansa îi urmărește și, cind să urce 
și steaua lor. mașinăria cerească se gri
pează. din tot felul de motive imprevizi
bile

Unul e că le lipsesc urmașii interesați 
care să piseze editurile. Prin urmare, nu 
sint retipăriți și pierd prilejul să intre iar 
în atenția publică. Tinerii critici au auzit 
aproximativ de ei, prin școală (?!), dar 
le-a lipsit atunci răgazul sâ-i citească, 
fiindcă nu erau în program și nu se ce
reau la examen. Astfel de autori ghinio
niști zac intr-un soi de limburi ale memo
riei literare. O vagă stimă le înconjoară 
numele, dar ea e inconsistentă ca zvonu
rile. nebazindu-se pe lectură, ci trăgîn- 
du-și ființa doar din auzite.

Vreți un exemplu ? Vi-1 dau imediat : 
D; lacobescu, mort in 1913. la 20 de ani 1 
Puținele versuri pe care a apucat să le 
scrie, Perpessicius i le-a publicat într-o 
plachetă, intitulată Quasi (1930). Nu știu 
dacă printre poeții noștri simboliști, după 
Anghel, Petică, Bacovia și Minulescu, a 
ațins încă altcineva — am curajul să o 
spun sub semnătură — originalitatea, ele
ganța și timbrul lui liric sfîșietor. Și-a 
căpătat el oare în Parnas locul pe care-1 
meritai Nu s-ar spune deloc 1 Dacă ne 
gindim și cîți barzi răsuflați ori versifi
catori minori au cunoscut, între timp, re
editări masive, care le-au adunat pînă și 
articolele inepte, risipite prin gazete 
obscure, putem vorbi fără nici o exagerare 
de ghinionul lui lacobescu.

Neșansa e că nu poate spera să găsească 
măcar un amator să-1 aleagă ca subiect 
pentru o teză de doctorat și să fie impins 
la lumină pe calea aceasta. Biografia poe
tului se dovedește din capul locului să
racă, opera subțirică, lipsește materia de 
savantlic, lucrarea ar ieși firavă, iar... re
munerația după buget, mică — vorba lui 
Pristanda

Ghinionul ii urmărește și pe un scriitor 
al nostru savuros, comparat cu Anatol 
France de G. Călinescu. E vorba de Th. 
Scorțescu, autorul incintătoarei istorisiri 
Popi și tulburătorului roman ieșean pre- 
existențialist Concina prădată. Altfel, cum 
să ne explicăm că atita proză nedigera
bilă a găsit din belșug hîrtie de stricat 
și unor scurte cărți fermecătoare nu li se 
oferă șansa să-și cucerească cititori noi ?

Un autor ghinionist, prin excelență ne 
apare din perspectiva istoriei Rpnetti- 
Roman. „Manasse — scrie Lovinescu — e 
una din cele mai nobile opere ce a onorat 
literatură română" G. Călinescu, la rîn- 
dul său,' califică piesa drept : „o creație 
puternică, grandioasă !“ •

Cînd a fost jucată pentru întîia oară, 
drama a stîrnit scandal, declanșind un val 
de atacuri violente, obtuze și otrăvite. N-a 
mai fost reluată decît abia după 23 August 
1944 și atunci doar o stagiune teatrală. 
Prin problemele delicate pe care le aduce 
în discuție. Manasse nu e o lucrare dra
matică lesne reprezentabilă, fără o anu
mită pregătire a publicului, ca să o înțe
leagă cum trebuie. O tăcere nedreaptă 
continuînd să-1 urmărească pe autor face 
așa ceva imposibil.

Soarta n-a fost prea generoasă nici cu 
C. Stere Neșansa, cum putem constata, 
11 împiedică și astăzi să-și ocupe locul 
printre prozatorii noștri interbelici vigu- 
roși. alături de Sadoveanu și Rebreanu.

Ghinion înseamnă să ajungi în stație 
exact o secundă după ce a plecat autobu
zul. Sau să ieși la un concurs primul din
tre cei neadmîși. Ori să plouă, toate zilele 
eît ești în concediu, la mare. Ghinionul nu 
presupune maledicțiune absolută, ci e o 
ratare a norocului. Treci adică pe lingă 
șansă la un fir de păr. Autori ghinioniști 
sînt virtual scriitori faimoși: O potrivire 
de împrejurări le trebuie ca să cunoască, 
brusc, gloria. Acest lucru e de natură să-i 
consoleze și. cine știe, să justifice prezen
tul articol.

OV. S. CROHMÂLNICEANU ■

SCRIITORI ROMANI DE AZI

Ion Caraion

bubă". Prin momentul

Un scriitor di
ficil, cu obsesii 
și gusturi ciuda
te și cu cititori 
puțini, dar cre
dincioși, este 
poetul și eseistul 

Caraion,Ion
născut în anul 
1923, în comuna 
Rușavăț, jude
țul Buzău, „în- 
tr-un sat ca o 

debutului, el apar
ține așa-numitei generații a războiului sau 
a „negativiștilor“ grupați în jurul reviste
lor Albatros (1941) și Gindul nostru (1942). 
S-a mai vorbit despre poeții acestui mo
ment ca despre o generație de legătură, 
care a realizat o adevărată „punte lirică" 
între două . epoci radical deosebite prin 
stilul de viață și prin arta lor. Iritat, ca 
toți poeții, de obiceiul criticilor de a pune 
„etichete", Ion Caraion nu a putut să le 
respingă cu totul pe acestea, ba s-ar putea 
chiar spune că din toată promoția sa el 
a tăcut cel mai mult pentru a readuce în 
discuție o generație aflată la un moment 
dat pe punctul de a fi uitată. Dar senti
mentul de solidaritate, convingerea că a- 
parține unui anumit contingent de poeți, 
funcționează la el nu atît în legătură cu 
cei care au reușit să se impună (Ștefan 
Aug. Doinaș. Geo Dumitrescu, Radu Stan
ca). cit cu poeții care au trecut cu discre
ție prin viață, apăsați de soarta de a fi 
citiți numai din cînd in cînd (C.T. Lituon, 
Petru Sfetca, Radu Căplescu, Ion Horga, 
Marcel Gafton, Mihai Zissu). Dealtfel, 
simpatia literară a poetului a mers întot
deauna către scriitorii. singuratici și neîn- 
țeleși (Einzelgănger), către autorii de cărți 
puține, orgolioși și incomozi, dar stăpîni 
pe opera și uneori chiar pe viața lor, pînă 
la capăt (Saint-Exupery, din care a tradus 
sistematic, Paul Celan, Henry de Monther
lant). Pentru un astfel de scriitor, succesul 
literar este o noțiune scandaloasă, demnă 
de cea mai deplină neîncredere, și așa. se 
explică, probabil, gestul de a fi publicat o 
carte la Editura Litera, pentru un număr 
foarte mic de cititori, abonați în prealabil. 
(Deasupra deasuprelor — 1970), sau pam
fletul violent. îndreptat împotriva poetu
lui Ioan Alexandru, în volumul de eseuri 
din 1974. Enigmatica noblețe.

Același tip de simpatie funcționează și 
în interiorul poeziei, unde . specifică este, 
de la primele cărți (Panopticum — 1943, 
Omul profilat pe cer — 1945, Cântece ne
gre — 1946) și pînă astăzi, privirea de sus 
în jos, de la mare spre mic, ca și cum ver
surile ar suferi de agorafobie. Viața este 
un lighean (,,...ce importă dacă-am plîns 
sau dacă 7 ne-am culcat prin gropi ori pe 
gunoi ? / Viața noastră tot așa rămîne : / 
un lighean cu gulerul de zoi“), cerul e o

CRONICA LITERARA

Io Băieșu:
Pompierul și opera

Ultimul -volum al lui Ion Băieșu, Pom
pierul și opera, conține schițe umoristice. 
Așa le consideră și autorul. Aceste scurte 
narațiuni, de obicei dramatizate, aparțin 
genului foiletonistic. Totuși, c vorba de

tavă, aleea parcului o cravată, soarele un 
ștergar, cerul un tampon de vată, norii sînt 
bureți uitați pe cer, dealurile — ciuperci 
de noroi, un vultur seamănă cu o foarfecă, 
luna atîrnă pe cer ca o tenie, „lumina ia la 
fereastră / culoarea ciorbei de burtă". Me
talele sînt și ele întrebuințate cu insisten
ță de poet, dar nu cele incoruptibile și 
prețioase, aurul și argintul, ci elementele 
din clasa de jos, fără prestigiu estetic și 
fără valoare aparentă. Stelele sînt de zinc și 
de cupru, păsările de aluminiu, munții de 
tuci, seara de tablă coclită, apa de metal, 
păsările de tinichea, fructele de tuci. Se
lecția aceasta severă, făcută cu un gust a- 
proape justițiar, din voința de a schimba 
fața poeziei, așa cum alții schimbă lumea, 
funcționează la toate nivelele, și vom în- 
tîlni peste tot cuvinte aspre, nume de 
plante curioase, omagul, asmățuiul, care 
n-ar fi făcut niciodată figurație în poezia 
lui Ion Caraion, dacă nu s-ar fi numit ast
fel, un vocabular cu un sunet special, gu
tural și bolovănos (pociumb, hurte, clădă- 
raie, ciuciuleți, pomăstit, a se încherba, 
pistrat, a aligăli, năloagă).

Firește, toată această poezie trebuie pusă 
mai întîi sub semnul unui temperament. 
Dar poetul a știut să-și organizeze teore
tic predispozițiile, cu o consecvență este
tică fără de care ele poate că nu s-ar fi 
impus. „Literatura frumoasă e un dezas
tru al timpurilor moderne. O minciună cu 
ambalaj atractiv, însă goală pe dinăun
tru..." (Scrisul frumos, 1944).

Cum era de așteptat, temperamentul 
polemic și insurgent al poetului s-a do
molit cu vremea, și ceea ce la început pu
tea să pară o provocare aruncată tuturor 
a devenit în Cîrtița și aproapele (1970) sau 
în Cimitirul din stele (1971) o blazare sti
lizată și în bună parte o poetică. Violența 
s-a retras mai mult în eseistica din Duelul 
cu crinii (1972) și din Enigmatica noblețe 
(1974), plină de răbufniri polemice, de re
vendicări justițiare, de neîncredere în va
lorile literare acceptate astăzi și, mai ales^ 
în critica literară care le-a impus. Erotica 
dă cele mai numeroase exemple de stili
zare a furiei începuturilor (Obsesie, Car
men saeculare) și Ia fel poezia „pentru 
copii" din Marta — fata cu povești în palme 
(1974) și din basmul simbolic O ureche de 
dulceață și-o ureche de pelin (1976). șle
fuit cu o insistență de artizan. Teh
nica ocupă un loc din ce în ce mai impor
tant în elaborarea acestor poezii, unele 
versuri sînt tăiate si întrerupte savant, 
după exemplul lui E.E. Cummings, în fine, 
Deasupra deasuprelor este o carte de-a 
dreptul elegantă, un caiet-manuscrîs cu 
ilustrații de Valentina Bardu și caligrame 
în formă de pasăre sau sugerînd-o pe D-ra 
Pogany, a lui Brâncuși. Este limpede acum 
că „urîțenia" poeziei lui Ion Caraion este 
o manieră ca toate celelalte, o figură de 
stil, un fel de parnasianism întors, care a 
înlocuit aurul cu plumbul și cu fonta, și 
cultul frumosului cu acela mai subtil al 
poeziei urîte. O convenție nouă (poezia 
„urîtă") a înlăturat-o pe cea veche (poezia 
„frumoasă"), cu rezultatul paradoxal că 
atîta timp cît poetul rămîne pe terenul ar
tei, el continuă să scrie „frumos". Meta
foric vorbind, poezia lui Ion Caraion sea
mănă cu Cenușăreasa din poveste și visea
ză să aibă soarta ei. „Urîtă" la prima ve
dere, ea își pune toate speranțele în pos
teritate, dar nu exclude totuși posibilitatea 
ca un prinț lipsit de prejudecăți s-o des
copere între timp.

FLORIN MANOLESCU SI

un registru mai grav decît cel obișnuit 
(fără să fie neapărat nevoie să citim în 
subtextul lor). Ion Băieșu se dovedește, 
în primul rînd, un bun observator și analist 
al faptului cotidian. Cînd nu merge direct 
la satiră, accentul e pus pe umorul invo
luntar al situațiilor și al dialogului. La 
baza artei sale stă un proces de reducție. 
Tipologia este sumară, evident schema
tică, în ciuda corespondentelor izbitoare 
cu viața de toate zilele. Absența culorii, 
tonul rece, incisiv, contrastează (e un pro
cedeu) cu nota de vulgaritate și cinism 
a personajelor. La acest nivel se produce 
o confuzie de-efecț între poziția autorului 
(dispus și el din cînd în cînd să joace 
comedia candorii) și eroii săi. De fapt, re
marcăm la Băieșu îndeosebi fantezia, 
verva, dispoziția versatilă și batjocoritoare. 
Fiecare: povestire, chiar cînd pare un frag
ment de realitate, se constituie într-o 
compoziție autonomă, conform legilor fic
țiunii, ilustrînd — uneori prea demonstra
tiv — o atitudine sau o idee. îngroșarea 
excesivă a detaliilor duce mai degrabă la 
caricatură. într-un fel, acestea sînt mij
loacele schiței. Autorul mizează încă pe 
clișeul verbal și pe lecția de morală ex
plicită.

Interesant e că Ion Băieșu nu se proiec
tează pe sine însuși într-un personaj a- 
nume : ne gîndim la Mitică al lui Cara- 
giâle. Dar el este mereu prezent în pagi
nile cărții. Apoi se detașează cu adevărat 
de lumea pe care a creat-o doar în mo
mentele de satiră. Nu lipsește autoironia, 
de exemplu în Personajul sau Pompierul 
și opera. Aici cartea, adică literatura, e 
asaltată brutal de realitate. Pe rînd, func
ționari de la A.D.A.S., Loto-Pronosport, 
T.A.P.L. etc. protestează împotrivă unor 
pasaje care vizează instituția lor și care 
bineînțeles nu le convin. Semnificația ar 
fi următoarea : metafora nu se delimi
tează în chip absolut de substratul ei real, 
întreaga schiță, pe de altă parte, este ale

Ce este călinescianismul?

Poate nici un alt critic român, cu excepția 
lui Titu Maiorescu, nu a devenit obiectul 
unor interpretări și polemici atît de contra
dictorii ca G. Călinescu. Desigur, receptarea 
unei opere beletristice sau critice din variate 
puncte de vedere, chiar dacă acestea se află 
în violentă opoziție, este un semn al vitali
tății operei respective, personalitatea autoru
lui exercitîndu-și influența prin demonia 
eternității scrisului său. în cazul lui G. Căli
nescu însă, și a ceea ce s-ar putea denumi 
prin termenul „căUnescianism", se poate ob
serva că invocarea memoriei criticului, refe
ririle la operă, extragerea anumitor citate și 
dogmatizarea lor constituie, de cele mâi 
multe ori, un pretext care maschează con
troverse mai adînci ale criticii noastre con
temporane. De pildă, mult discutata aripă a 
criticilor „călinescieni“ nu alcătuia, în reali
tate, nici . în urmă cu un deceniu, și nici 
acum, o tendință metodologică sau stilistică 
omogenă, care s-ar fi revendicat din siste
mul de principii estetice și critice promovat 
de G. Călinescu. Dimpotrivă, aceștia izolau 
numai elemente ca : spontaneitate a impresi
ei, inefabil poetic, inspirație, absolutizarea 
gustului personal, deformîn’d, astfel, moște
nirea complexă a călinescianismului care’ a- 
jungea, în mod paradoxal, să fie sinonim cu 
absența „metodei" necesară judecății de va
loare.

Fără îndoială, o asemenea interpretare 
unilaterală a operei lui G. Călinescu era 
simptomatică într-un moment cînd critica 
noastră depășise o etapă dominată de per
spectiva deterministă social-economică asu
pra literaturii. Unei exagerări sociologiste îi 
răspundea o altă exagerare, care punea sub 
tăcere atitudinea atît de echilibrată și con
secvent estetică exprimată de G. Călinescu 
în anii de pionierat ai literaturii noastre so
cialiste. Articolele sale, izvorîte din cele mai 
aprinse dezbateri teoretice ale criticii lite
rare marxiste, sînt și astăzi o mină de ade
văruri. și sugestii din care trebuie să dega
jăm semnificația atît de actuală pentru noi 
a sistemului metodologic-filozofic și estetic 
al criticului, în care își află temeinicia in
terpretările ulterioare aplicate operei literare. 
Abordînd problemele concrete de creație ale 
tinerei literaturi socialiste, G. Călinescu nu 
pierdea viziunea generalizatoare care punea 
în discuție statutul însuși al unei noi critici 
și al unei noi metode. De la G. Călinescu 
avem încă mult de învățat analizîndu-i mo
dalitatea de lucru, de documentare, redactare, 
organizare a lucrărilor de istorie literară și 
distribuire a accentelor polemice, care nu 
rămîn niciodată fără adresă precisă în planul 
ideologic și estetic.

Ca și discursul liric al lui Mihai Emines- 
cu, în poezie, în critică, discursul teoretic al 
lui G. Călinescu nu po.ate fi imitat fără a fi 
lesne recunoscut. De asemenea, nu e posibilă 
nici selectarea trunchiată a unor principii 
schematice asupra poeziei, romanului sau 
criticii formulate de G. Călinescu, Proaspeții 
adepți sau detractori nu se pot scuti, astfel, 
de propria lor muncă de investigație și cla
rificare lăuntrică a opțiunilor lor teoretice și 
ideologice.

Astăzi, cînd revistele literare discută despre 
misiunea educativă și militantă a criticii, mi 
se pare anacronică, dacă nu chiar artificială, 
cantonarea dezbaterilor la nivelul unei opo
ziții convenționale între ,,metodă" și , ,crea- 
ție“ în critică.

De aceea, mi se pare necesară precizarea 
nuanțată a călinescianismului ca metodă 
critică din perspectiva problematicii actuale 
a criticii noastre. G. Călinescu devine un 
critic contemporan cu noi tocmai prin in
candescența subiectivității sale critice rigu
ros structurată de principiile obiective care 
guvernează existența operei literare. Călines
cianismul reprezintă, astfel, conștientizarea 
acestor principii și mînuirea lor ca modali
tăți subiective de ,,trăire" și „recreare" per
sonală a operei, ca dat obiectiv.

ADRIANA MITESCU S

goria, amară și hazlie în același timp, 
a condiției povestirii de acest fel, a rela
ției artistului cu oamenii, cu adevărul sau 
prejudecata socială. După un timp, con
vingerile artistului se clatină. în cele din 
urmă, înspăimîntat de flăcările care-i cu
prind casa, el cedează de tot în fața pom
pierului ți — pînă atunci umilit de alții 
— se umilește acum singur, adorînd (e un 
joc, firește) pe cel care 1 se adresează cu 
asemenea cuvinte : „ — Ai merita să te 
las să devii mangal, îmi zice el cu o scîrbă 
organică. Scriitorule !“ O proză ca a lui 
Ion Băieșu se scrie cu îndrăzneală. Auto- 
torului nu-i lipsește desigur curajul, chiar 
cînd se autopersiflează.

Citeodată povestirea ia forma dizerta- 
ției, a relatării impersonale. Amintim 
Agenda, Dragoste bolnavă, Amor tîmpit. 
Tehnica e aceea a aglomerării de situații 
compromițătoare, deși eroul afectează in
conștiența. Cade repede însă în ridicol.

O fabulă, în sensul propriu al cuvîntu- 
luî, este Lupul și năravul, ce-i drept cu 
un final destul de convențional. Printre 
altele, satirizează inteligent demagogia 
progresului tehnic. Tot o fabulă este Boul 
și vițeii, cu aluzii (pe alocuri) de o cruzi
me terifiantă.

Unele schițe se axează pe intuiția ab
surdului (In audiență). Autorul, de regulă, 
nu complică prea mult. Preferă expune
rea directă, dialogul sec, ținînd la genera
lizări cît mai verosimile. Proza Iui Ion 
Băieșu are o dublă deschidere : față de 
realitatea cotidiană, dar și ca discurs, 
fiindcă aceleași situații, aceleași clișee se 
pot multiplica la nesfîrșit. Scriitorul (pîn- 
dit și de oarecare monotonie) se repetă 
sau folosește pur și simplu tipare deja 
cunoscute. Dar, în ansamblul său, Pom
pierul și opera este un volum valoros, 
care confirmă talentul unuia dintre pro
zatorii noștri înzestrați de astăzi.

CORNEL MORARII ■
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c de seamă în inimile și 
noastre.

Jul a fost unul triumfal, 
-a constituit din recunoștința 

ate față de aceia care ne-au aș
teptat cu o atît de mare credință. Poate 
și din această cauză cerul a sfîrșit prin 
a se însenina. Dar iată un bilet primit 
din sală, care la început a fost ud : 
„Vă mulțumim noi, fii ai luminii dina
dins, ai revoluției copii, noi, fiii muncii 
din fabrici și din brazde, cu toții vă 
mulțumim pentru seara aceasta de 
muzică tînără și de poezie adevărată. 
Cu toții vă mulțumim, uniți cu toții 
într-un gînd și un glas sub pecetea 
idealurilor vieții tinerei generații revo
luționare. Lumină ! Luptă ! Libertate !“.

Au oferit recitaluri de artă autentică 
Radu Gheorghe, Eugen Cristea, Vale
riu Penișoară, Marcela Saftiuc, Mircea 
Vintilă, Evandro Rossetti, Nagy Laszlo, 
Florin Zamfirescu, Mihail Stan, Adrian 
Ivanițchi, Mihai Onu, Valeriu Sterian, 
Mircea Bodolan, Florian Pittiș, Adrian 
Păunescu. Foarte buni, dacă nu chiar 
excelenți, au fost Mihaela Popescu și 
Victor Socaciu. A debutat în cenaclu 
tînărul Lucian Burcă, de profesie me
canic de aviație. A fost prezentat fru
mos și exact de către Florian Pittiș 
după care a recitat poezia Blestem 
de Nicolae Labiș. în timpul spectaco
lului un grup de tineri clujeni care 
trecînd pe stradă ne-au auzit și au ve- 

. nit să ne vadă au izbucnit în cîntec. 
Imn de Ion Nicolescu și Nicu Alifan- 
tis. în acest cadru de fierbinte parti
cipare, Adrian Păunescu recită îm
preună cu sala Lumină ! Luptă ! Liber
tate ! și Un cîntec pentru președintele 
Nicolae Ceaușescu. A fost cu adevărat 
© seară formidabilă.

MAMAIA, 18 iulie — dimineața : 
Mircea Bodolan prezintă fără succes 
cîntecul Condiția umană. Apoi, tot 
el împreună cu Evandro Rossetti, 
face succes cu Pe cumpănă, ver
suri Mircea Dinescu. Apoi, Evan
dro Rossetti prezintă cîteva cîntece 
noi pe versuri de Șt. O. Iosif, Gheorghe 
Tomozei, Dorin Tudoran. Toate foarte 
frumoase, dovedind reala ținută artis
tică a acestui om. Adrian Păunescu re
cită Noapte la mare (versuri Lucian 
Blaga) și cîteva poezii de Esenin, în 
limba rusă și în limba română.

Poezii de Esenin și Shakespeare re
cită și Florian Pittiș. Pe timp frumos, 
lucrurile iau sfîrșit cu Ploaia care va 
veni.

COSTINEȘTI, 18 iulie : Mai înțîi 
fie gîndeam că totul trebuie să se încheie 
relativ repede, ca și cînd a munci în 
plus constituie un păcat grav. în al 
doilea rînd, timp de o jumătate de oră 
nu am avut curent electric pentru a ne 
desfășura programul la microfoane 
cum este normal. Tot 4 000 de oameni 
au participat la această seară cu toate 
că anterior lumea fusese înștiințată că 
nu vom mai veni. Amfiteatrul de la 
Costinești s-a umolut în cîteva mi
nute. în absența microfoanelor, Florian 
Pittiș și Eugen Cristea au fost exce
lenți în cîteva numere de pantomimă. 
Programul a continuat să fie excelent 
și după instalarea microfoanelor. A 
fost o seară în care Adrian Păunescu 
și-a exprimat cu generozitate dragostea 
față de oamenii din cenaclul pe care îl 
conduce. în mod special au beneficiat 
de prezentarea lui, Gheorghe Gheor
ghiu și Adrian Ivanițchi, care dealtfel 
au oferit frumoase recitaluri. Adrian 
Ivanițchi a dovedit și în această seară 
că este un adevărat cîntăreț folk, un 
om cult, remarcabil. Cei prezenți au 
învățat extraordinar de repede Imn 
(versuri Adrian Păunescu), Dona, Dona, 
Cozma Răcoare (versuri Nicolae Labiș), 
Omul pădurii. Mihail Stan, Florin Zam
firescu, Florian Pittiș și Adrian Pău
nescu au recitat poezii din repertoriul 
lor de bază într-o sală atît de liniștită, 
încît căderea unui ac s-ar fi auzit cu si
guranță. A debutat excelent cu poezia 
Cîntec de nucă verde (versuri Geo Du
mitrescu) în cenaclul nostru tînărul 
actor Horatiu Mălăele. De data aceasta 
n-a mai citit Mihai Leoveanu, căci a 
prezentat sure lectură 2 poezii lipsite 
de forță, comune.

Reținem din nou ținuta impecabilă a 
tînăru'.ni actor Nagy Laszlo care face 
dealtfel în nrezent eforturi pentru re
închegarea formației căreia-i aparținea. 
Un superb recital, în prezența surorii 
sale, a susținut Mircea Vintilă. Pre
zent și el la spectacol, colegul Nicolae 
Cristache a apreciat împreună cu noi 
toți curata voce a Marcelei Saftiuc, 
aleasa ei sensibilitate, ca și lirismul de 
substanță, de fiecare dată reținut.

Radu Gheorghe, Mihai Onu, Karol 
Horvath, Erika Jozsa, Al. Dobranschi 
si Valeriu Penișoară au fost din nou 
foarte buni. Mulțumim din nou și ne 
această cale conducerii Ministerului 
Apărării Naționale pentru faptul că a 
aprobat participarea la turneu a acto
rilor Radu Gheorghe și Florin Zamfi
rescu, aflati în perioada efectuării sta
giului militar.

La ora 0,30, în plin spectacol cînd 

toți cei prezenți doreau să continuăm; 
curentul electric de la microfoane 
s-a întrerupt. Chiar și așa s-a asi
gurat un final strălucit care a cu
prins Cozma Răcoare, Omul pădurii, 
Amintire cu haiduci, Eroii, Inscripție pe 
piatra de hotar, Un cîntec dedicat 
președintelui țării, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, și Pămîntul, deocamdată. 
După spectacol păstrăm convingerea 
că toate obstacolele ne-au folosit, 
de fapt au fost în favoarea noas
tră, ne-au ajutat să dăm un nou spec
tacol triumfal la Costinești. Aci, fără 
microfoane, Adrian Păunescu a vorbit 
pe larg despre lupta partidului nostru, 
a conducătorului țării și partidului, 
despre programul ideologic al acestui 
partid, care ne înrîurește. Miile de 
tineri au ovaționat numele țării, al li
bertății și al președintelui Nicolae 
Ceaușescu.

GALAȚI, 19 iulie : Fără a ne fi 
propus la începutul acestui turneu, am 
desfășurat ultima ședință a perioadei 
în Galați, într-un oraș cuprins de fe
bra muncii. în fata unei săli pline, cu 
siderurgiști, Adrian Păunescu s-a 
referit la cîteva din principiile care 
guvernează activitatea cenaclului nos
tru, la faptul că el tinde să se 
compună din tineri reprezentativi 
muncitori, țărani, intelectuali. Dealtfel 
Mihai Onu, tinichigiu de meserie, a 
fost primit cu o mare simpatie. Cîn- 
tecele sale Dor de Moldova, Ce-ți do
resc eu ție... și Imn au fost învățate 
repede.

Cu mult succes activează Nagy 
Laszlo, de pildă, un autentic artist 
de expresie maghiară, un om care 
s-a integrat perfect într-un ce
naclu ce se revendică — cum e și 
firesc, alături de alte fenomene de 
cultură — din politica în domeniul cul
turii a Partidului, atît de viu prezentă 
în Expunerea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu la Congresul culturii și al 
educației socialiste.

Iată, în cenaclu activează oameni de 
aleasă cultură și sensibilitate, fruntași 
ai. generației ce o reprezintă. Pe scenă 
au fost prezenți 4 șefi de promoție — 
din diverși ani — ai I.A.T.C.-ului : 
Florian Pittiș, Florin Zamfirescu, Nagy 
Laszlo, Eugen Cristea.

A sunat atît de adevărat ideea 
că nu putem vorbi despre muncă 
în fața unor oameni care mun
cesc din greu fără ca noi înșine 
să nu dăm tot ceea ce putem. Să ne 
uităm oboseala în autenticul oraș mun
citoresc care este Galațiul — iată gîn- 
dul nostru statornic în timpul spectaco
lului.

Muncind deci foarte serios, învingîn- 
du-și oboseala celor 9 spectacole și 5 
ședințe de lucru, toți cei prezenți s-au 
remarcat fiecare în parte și în ansam
blu. în finalul unui spectacol foarte 
frumos Adrian Păunescu a reamintit 
ideea secretarului general al partidu
lui, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ideea 
de la Conferința națională din 1972 : 
„în fața unei națiuni apar momente 
unice, hotărîtoare pentru destinul și 
viitorul său. Istoria adeverește că nu o 
dată în fața poporului nostru s-au ivit 
asemenea momente, dar el a știut în
totdeauna să fie la înălțimea vremuri
lor, să acționeze cu fermitate și hotă- 
rîre pentru a-și clădi viitorul". 
Și se construiește acum prin munca 
tînără, deci și prin munca celor pre
zenți în Sala Sporturilor din Galați, 
angajați în lupta pentru România 
comunistă.

Dînd spectacolul într-o asemenea 
sală am simțit emoția că trăim într-o 
țară care are nevoie de muncă și de o 
artă tînără, liberă și responsabilă.

Partea a doua a turneului Cenaclului 
Flacăra al tineretului revoluționar pe 
litoral va începe pe 8 august.

EUGEN SECELEANU 9 
Fotografii de ELENA GHERA ■

Cîntecul Cozma Răcoare al lui Evandro Rossetti (versuri Nicolae Labiș) se bucură de succes 
atît pe apă cît și pe uscat.

Participare spontană, generoasă a publicului — condiție a desfășurării spectacolului.

Plouă, dar la Teatrul de vară din Constanța oamenii ne așteaptă.

In aceste condiții a început spectacolul de la Grădina de vară din Constanța
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VIAȚA-N FILM. DUS Șl ÎNTORS

înțeles și subînțeles

în argoul teatral „ce se taie și nu se 
fluieră" a rămas ca o maximă a înțelep
ciunii. dar a unei înțelepciuni defetiste 
ieșite din ideea : taci gură că nu te mai 
doare capul. Problema merită să fie abor
dată și de pe alt versant.

Unul dintre cele mai spirituale filme 
apărute în ultimul timp sub emblema 
Animafilm, ba eu aș îndrăzni să spun că 
acest set alcătuit din șase pilule nonfi
gurative intitulat D’ale organigramei și 
iscălit de Matty, merită să fie discutat în 
contextul întregii producții cinematogra
fice (vom reuși o asemenea performanță ? 
Vom izbuti să aducem în mod curent la 
aceeași masă care să nu fie a tăcerii, 
lungul și scurtul metraj ? Vom putea 
circula ca într-un vagon comun între 
aceste două compartimente concepute a fi 
de mărimi diferite, dar cu banchetele la 
fel, adică nu una învelită în pluș albas
tru, iar alta din scîndură P.F.L.? Vom 
vedea din nou ziua în care programele 
cinematografelor vor anunța, așa cum e 
și frumos și bine, numele tuturor filme
lor din program ? Vom ajunge, cu alte 
cuvinte. să mergem să vedem Conversa
ția de Coppola și Hidalgo de Truică. iar 
nu „Conversația" și „completare" ? Vom 
putea nu din motive filantropice sau ega
litariste. ci din nevoi culturale, vom pu
tea. zic. insufla scurtului metraj presti
giu! pe care îl are azi nuvela românească, 
alături, paralel sau chiar în strînsă le
gătură cu prestigiul romanului românesc? 
Dar să închid paranteza), deci una din
tre cele mai spirituale pelicule văzute în 
lunile din urmă mi se pare D’ale organi
gramei. Filmul acesta, mai bine zis acest 
micro-serial, este un triumf local al laco
nismului. al contractării artistice, al știin
ței de a spune mult cu puțin. Modestia 
mijloacelor este, dealtfel, uimitoare, aș 
spune chiar senzațională. Timp de 6 x 10’, 
deci timp de 60 de minute nu ai în față 
decît șapte bile și-o acoladă. Autorul își 
impune această condiție ascetică și că
mine tot timpul înlăuntrul ei. străduin- 
du-se să scoată totul din pămînt. din 
iarbă verde. O dată în plus, inventivi
tatea apare din puținătate. Matty mută 
bilele, le ciocnește una de alta, le tur
tește la capete sau pe lături și din aceste 
mutări, ciocniri și turtiri întovărășite de 
starea de „fără cuvinte" și de zgomotele 
de rigoare (excelentă banda sonoră sem
nată de Mihai Darie) scoate un scenariu 
despre servilism, un scenariu despre ca
meleonism. un scenariu despre „pîn-la 
dumnezeu te mănîncă sfinții", etc. etc.

Experiența merită analizată, deși apar 
unele repetări și chiar pericolul autopas- 
tișării. Cum e cu putință ca șapte cercu- 
lete. nimic altceva decît șapte contururi 
trase în jurul unor monede — șase de 25 
de bani și una de un leu — cum e cu 
putință ca aceste rotocoale monocrome 
să fie mai amuzante decît caii înaripați 
și artiștii emeriți ?

Explicația trebuie căutată, cred. în sa
tisfacția pe care un asemenea film o dă 
intelectului spectatorului. Privitorul e în 
permanentă cointeresat, presat, solicitat, 
obligat să înțeleagă despre ce e vorba. 
Trebuie să facă un efort de imaginație, 
să facă ipoteze, asociații, reconstituiri. 
Trebuie să bănuiască ceea ce nu i se 
spune, să vadă ceea ee nu se arată, să 
guste acea „plăcere a artificialității" des
pre care vorbea Ralea. artificialitate în 
sensul forței umane de a se elibera de 

sub tutela ordinii naturale, sau, dacă 
vreți, în sensul amintit de Engels atunci 
cind spune că vulturul poate să vadă mai 
departe decît omul, dar că omul trebuie 
să vadă mai bine.

Filmele noastre în general se adresează 
cu mare claritate înțelegerii noastre, dar, 
adeseori, au aerul că ignoră bucuria mai 
dificilă, dar cel puțin la fel de utilă, a 
subînțelegerii. De aici senzația pe care 
o încercăm uneori, de mură-n gură, de 
hrană spirituală gata mestecată.

Problema nu stă, firește, numai în nu
mărul de cuvinte, dar cantitatea vorbelor 
de prisos îngreunează păgubitor traficul 
artistic. Iată de ce mă întorc și zic că 
acel „ce se taie nu se fluieră" ar trebui 
reluat și reconsiderat. Tăcerea e ca mie
rea nu pentru că „cine tace trăiește-n 
pace", ci pentru că nezișul face parte 
din arta zicerii, așa cum umbra face 
parte din arta luminii.

ECATERINA OPROIU ■

Premieră la Teatrul de stat din Oradea : 
LUMPACIUS VAGABUNDUS de Johann 
Nestroy cu Kakassy Agnes și Mogyorossy 
Istvăn

CRONICA SPECTACOLELOR

Datoria noastră față de noi

în a doua zi a lunii mai, ia Sibiu, cor
tina Teatrului de stat s-a ridicat și, în 
premieră absolută, Dragomara, legenda 
străveche imaginată și scrisă de Radu 
Stanca, a căpătat viață scenică.

Faptul. în totul său. îl socotesc tulbu
rător.

Tulburător, pentru că îl mai descope
rim o dată — dar cu cîtă întîrziere ! — 
pe dramaturgul, poetul, regizorul, estetul, 
pe scriitorul român Radu Stanca.

Tulburător, pentru că Dragomara ne 
amintește că rădăcinile sufletului nostru 
adaptat la vîrtejul rece-rațional al epo
cii revoluției științifico-tehnice mai are 

totuși nevoie de uitata rouă pură a le
gendelor. Pentru că așezarea de seceră- 
tori, condusă de Aldar cel înțelept și 
drept, încă o păstrăm în miezul sensibil 
al conștiinței noastre, chiar dacă trăim 
în blocuri de ciment. Pentru că redesco
perim că noțiuni ca adevărul, puterea 
aleasă, cuvîntul obștii, cultul muncii, în
trecerea în muncă, respectul pentru spi
ritul inovator. dragostea cinstită sînt 
dintotdeauna în morala obștii româ
nești.

Tulburător, pentru că spectacolul a fost 
croit cu respectul și pe măsura sensibi
lității și iubirii lui Radu Stanca față de 
viața țăranilor care am fost și încă, prin 
părinți și moștenire. mai sîntem. față 
de înțelepciunea. filozofia, obiceiurile, 
riturile, melosul românilor (regia Nico- 
leta Toia). Pentru că revedem, ne reîn- 
trlnim cu snopii de grîu, cu porțile din 
lemn sculptat, cu iile, cămeșile și opin
cile urmașilor de daci și romani (sceno
grafia Erwin Kuttler). Pentru că ne re- 
întîlnim, reauzim toate acele voci ale sa
tului românesc : cea tandră a fluierului, 
cea dramatică a tobei, cea de jale a bo
cetelor. cea puternică a corurilor și cea 
a călcăturii mersului jucat (muzica Doru 
Constantiniu și Erik Manyak). Pentru 
că timp de vreo două ore. sub vraja 
ecoului venit din trecutul în prezentul 
nostru, luciditatea cea contemporană ne 
mai lasă în pace sentimentalismul cel 
vetust.

Tulburător, mai ales, pentru că, lă sfîr- 
șit, după ce ai aplaudat cu bucurie, re
vii la luciditatea cea responsabilă și cu 
mîhnire îți dai seama că directorii și re
gizorii de teatru, fată în față cu reper
toriile, fac mult prea puțin pentru valo
rificarea tezaurului dramaturgie româ
nesc.

Cîndva am făcut gestul trădător de a 
ne tăgădui și ascunde propriile noastre 
valori. De vreo cîțiva aru buni căutăm 
să îndreptăm lucrurile. Dar și aici e ne
voie de un ritm mai nervos, mai acut 
responsabil. Obștea românească — fie 
veche, de secerători. fie -nouă, de mun
citori industriali și constructori — tre
buie să-și rostească adevărurile ei. 
Acesta fiind, dealtfel, și mesajul lăsat de 
Radu Stanca prin Dragomara sa, prin 
această românească piesă a noastră : 
băteți-vă pentru adevăr, băteți-vă eu vi
goare 1

NELU IONESCU ■

CRONICA FILMULUI

Prizonierul din Manhattan

Fără a fi un film „de zile mari", e un 
film bun — în primul rînd datorită in
terpretilor principali — un film Ia care 
publicul se prăpădește de rîs pînă pe la ju
mătatea proiecției, după care, unii, pe
semne că în virtutea inerției, rîd în con
tinuare, deși nu prese mai e nimic de 
rîs...

O comedie amară, așadar, despre viața 
citadină a newyorkezului mijlociu, prins 
în nebunia ritmului citadin, copleșit de 
automatismele civilizației de consum — 
ajuns în cele din urmă terorizat și pe 
cale de a-și pierde mințile datorită spec
trului șomajului.

Adaptare după o piesă de succes ce a 
ținut afișul timp îndelungat pe Broadway, 
pelicula semnată de Malvin Frank se în
scrie printre acele bune realizări profe
sionale ale studiourilor Warner Bross, 
fără foarte mari pretenții, în majoritatea 
cazurilor, în mai puține dintre ele — 
cum este cel al filmului de față — stîr- 
nind meditarea.

Revederea Iui Jack Lemmon la numai 
cîteva săptămîni după un alt film, și 
acela tot o ecranizare — calitativ, mult 
superioară („Prima pagină") — este nu 
numai o încintare : este de-a dreptul o 
revelație, așa cum o mereu nouă re
velație este fiecare întîlnire cu acest ului
tor, cu acest actor al cărui diapazon in
terpretativ este, acum sînt convins, neli
mitat. „Prizonierul din Manhattan" este 
în primul rînd — și poate că numai — 
acest' Jack Lemmon : admirabil în mo
mentele comice, tulburător în cele ale 
personajului devenit schizofrenic, cople

șitor, tragic chiar, în momentu. 
rii vieții drept o experiență cruda, 
față de care nu ai dreptul a te da băi„ 
Acel rîs prins în stop-cadrul din finalul 
filmului — intenționează, firește, a fi 
„happy" — la o privire mai atentă îți 
face părul măciucă !

Texas, dincolo de rin
...sau parodia, dincolo de artă. Doi 

mamuți ai ecranului occidental — Dean 
Martin și Alain Delon — chinuindu-și 
talentul și forța (la propriu) într-un 
„western" cu pretenții de parodie (ne)- 
realizat de către Michael Gordon.

Singura noutate a prezentării acestui 
film pe ecrane este aceea că ne aduce 
aminte că l-am mai văzut transmis la 
TV acum mai bine de un an... înțelegem 
necesitățile de difuzare ale sezonului 
estival, înțelegem căldura ce înghesuie 
oamenii în răcoarea (eventual) condițio
nată a sălilor de cinematograf, oricum 
însă, prezența acestui „texas" pe ecra
ne parcă-parcă ne stîrnește pofta vizionă
rii unui film produs de eschimoși... Din 
nefericire, aceștia nu au — cel puțin pen
tru moment — studiouri proprii.

HORIA PÂTRAȘCU ■

DIN FOTOLIUL SPECTATORULUI

Un regizor, un scenograf 
și un actor

Pe scena teatrului orădean, trei tineri 
— regizorul Sergiu Savin, scenograful 
Petru Voichescu și actorul Mircea Con- 
stantineseu — fac din „comedia ridicu- 
loasă" Fîntîna Trevi sau Adevărul dat pe 
față de Bernini, o reprezentație de ex
cepție.

Sergiu Savin descoperă, într-un text 
de minimă rezistență la lectură, germe
nii unui spectacol cuceritor prin prospe
țimea sa, prin ritmul său de-a dreptul 
frenetic, prin sensurile morale inventate 
pe marginea piesei lui Bernini. Judecată 
în perimetrul spectacolului semnat de 
Sergiu Savin, această lucrare a genialului 
arhitect al barocului are o singură și 
fundamentală virtute : aceea de a fi un 
excelent pretext pentru un fapt specta- 
cologic în care dialogul, replicile, situa
țiile, pînă și personajele devin funcții ale 
mizanscenei. Nu este însă mai puțin 
adevărat că. grație acestei mizanscene 
de o rară inventivitate, piesa intră intr-o 
sferă valorică superioară. Ideea centrală 
a spectacolului formulat de Sergiu Savin 
este aceea că jocul cu masca incumbă o 
considerabilă responsabilitate pe planul 
relațiilor, fiind imoral atunci cind se 
substituie chipului uman.

Reprezentația funcționează ca un me
canism bine pus la punct, instrumentația 
spectaculară cuprinde deopotrivă ele
mente de commedia dell’arte și de șoc vi
zual de factură feUiniană. (Parada gro- 
tescă a măștilor cu un subliniat rol me
taforic.)

Foarte tânărul Petru Voichescu a creat 
pentru acest spectacol dinamic, de o tea- 
tralitate declarată, un cadru scenografic 
redus la esență. Ca spațiu de joc, acest 
decor este, în schimb, ideal. Platformele 
așezate la diferite nivele, precum și es
trada din centru, cortinetele sugerează o 
mobilitate de cadru aproape cinemato
grafică. '

Covielo-Mircea Constantinescu evolu
ează în acest decor cu o dezinvoltură ex
traordinară. El îmbină armonios grația 
baletului, expresivitatea pantomimei și 
spectaculozitatea acrobației. în evoluția 
lui Mircea Constantinescu nici un gest, 
nici o grimasă nu sînt lipsite de acope
rire. Toate giumbușlucurile acestui Puck- 
Arlecchino servesc exemplar cauza spec
tacolului, semnificînd atitudini. stări, ra
porturi.

Sergiu Savin, Petru Voichescu, Mircea 
Constantinescu, iată trei nume cărora le 
putem acorda credit de-aici. din fotoliul 
spectatorului, pentru alte seri de teatru 
autentice.

AL. COVACI ■

INSTANTANEE
GEO BARTON sau „după o absență 
Îndelungată din nou pe scenă«

Colocviu amical între scriitorii Actorul ALEXAN* 
PAUL ANGHEL și PETRU DRU ARȘINEL, veș- 
VlNTILA nic nemuîțumit de

calitatea^textelor de 
revistă <

Maestrul CORNELIU BABA, un CRISTIAN TOPESCU speră 
nume de rezonanță în pictura să ne transmită de la Mont- 
europeană actuală real numai vești bune

Fotografii de : VASILE BLENDEA, 
ION PREDOȘANU și SORIN POSTOLACHE

MIHAELA MIJEA, cîntăreață și 
dansatoare în același timp, tî- 
nără solistă a Operetei, desci
frează partitura unui nou rol
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„Un menestrel Ia curțile teatrului"

Sub acest titlu încredințam cotidianului de tineret, cu șapte-opt ani în urmă, tran
scrierea unei convorbiri cu artistul emerit Ovidiu Rocoș, veteran al Naționalului era- 
iovean. Retranscriu, aici, o parte din rîndurile acelei Întreprinderi publiciste aiît pen
tru o confruntare a pronosticului cu împlinirea cit și, poate, pentru înjghebarea unui 
rînd dintr-o posibilă carte de învățătură întru Teatru destinată superbilor ucenici ai 
Thaliei, proaspeții absolvenți de institut. Iată ce îmi spunea distinsul maestru :

„Am văzut intrind in teatru multe șiruri 
de tineri actori. în peste cinci decenii de 
meserie am văzut născindu-se, rotunjin- 
du-se, dispărind meteoric, afirmîndu-se 
exploziv, sau topindu-se lent in cenușiul 
mediocrității multe destine artistice. Am 
căpătat, in afara experienței de scenă, 
dexteritatea de «a cunoaște la om», un 
«ochi al timpului sufletesc» care-mi în
găduie să ghicesc ziua bună a unui tînăr 
artist după dimineața ei, adică după felul 
în care tinărul respectiv, proaspăt absol
vent de conservator, face primul pas in 
Teatru... Vin unii cu pieptul și nările um
flate și cu umerii dați în lături, incit zici 
că n-o să-i cuprindă scena. Dar, ajunși 
acolo, «pe bină», in lumina de adevăr a 
reflectoarelor, dispar ca... Omul invizibil. 
Alții, dimpotrivă, se apropie de Teatru to
piți de un fel de dragoste spăimoasă, tre
murători, blegi, lăcrămași, cu glas de 
pislă și cu vertebre de gumă. Nici aceștia 
nu fac treabă. Dintre ei se aleg «funcțio
narii dramatici» de mai tlrziu, înăcriți 
odată cu trecerea virstei, veleitari ascunși, 
făcind, cu vicleană umilință, viața grea 
colegilor cu adevărat buni... Aceștia ? 
Cind vin ei spre curțile Teatrului, parcă 
se apropie Făt-Frumos sub chipul unui 
Prislea : sint frumoși nu neapărat prin 
trăsăturile fizice, ci prin felul de a fi nu
mai și numai ei înșiși, cinstiți în fața 
noastră, a celor vechi, în fața meseriei și 
a vieții așa cum va trebui să fie cinstiți 
— cu arta lor — în fața publicului. Atunci, 
la primii pași, nu se vede dintr-o dată cit 
de buni sint, dar se vede prea bine cit de 
buni pot deveni. Pentru că ei nu ascund 
nimic. Nici publicului, nici colegilor, nici 
lor inșile Nu-și ascund, adică, nici stân
găciile de ucenici, dar nici nu-și economi
sesc flacăra harului, care-i va mistui cu 
folos pînă la sfîrșitul carierei. Și încă 
ceva : băieții aceștia adevărați aduc, fie
care, Teatrului, ca zestre, cite un gind 
despre artă care este numai al lor, care 
i-a muncit poate încă de pe băncile li
ceului și căruța se vor strădui toată viața 
să-i dea împlinire, jocul lor pe scenă, ari
cit de valoros și de neobosit, părîndu-li-se 
un prinos prea mic adus, pe altarul 
Thaliei, publicului și frămintărilar lui. A- 
ceștia sint îndeobște deschizătorii de dru
muri și eu m-am învățat să-i aleg de 
falșii căutători ai noului — căci sint. vai, 
și dintre aceștia — prin faptul că nu-și 
trimbițează nici căutările,, nici descoperi
rile. Ei tac și se chinuie, iar cind ajung 
să ofere publicului cite o minune de iz- 
bindă artistică zimbesc stingheri de parcă 
și-ar cere iertare... Un asemenea tînăr 
actor mă mîndresc să afirm că se află azi 
printre tinerii cei buni din teatrul Băniei 
(...) Este vorba de Tudor Gheorghe, un 
băiat de nici 24 de ani, despre ale cărui 
succese trainice (...) vei fi citit în cronici. 
Dar nu despre acestea vreau să-ți vorbesc, 
ci de gindul nou despre artă, prezent la 
Tudor Gheorghe ca la toți actorii adevă- 
rați. Acest tînăr, născut și crescut in 
Podarii unde cîntă Jiul pe sub ferestre, 
a adus in teatrul nostru gindul valorifi
cării folclorului, dar nu în ipostaza exoti
că sau «de expoziție» a tezaurului artis
tic popular, ci în aceea a convertirii lui 
în dramă cultă și, stibliniez, modernă. 
Modernă prin aceea că, în aranjamentul 
și interpretarea lui Tudor Gheorghe, o 
străveche baladă populară sau un mă

Iată un generos monolog despre devenire rostit de un actor septuagenar în avan
scena carierei unui tînăr confrate. Un gest care vădește din partea maestrului tinerețe 
sufletească si înțelept har analitic, „cunoașterea Ia om" a domniei-sale fiind validată 
cu prisosință de evoluția ulterioară a cvasinecunoscutului învățăcel asupra calităților 
căruia ni se atrăgea atenția cu aproape un deceniu in urmă. Urmărită pe etape, din 
spectacol in spectacol, din recital în recital, din concurs în concurs, din show în show 
și din turneu în turneu, această evoluție ne-ar putea oferi o diagramă pe cil de pasi
onantă pe atit de instructivă. Am constata, de pildă, că între „La curțile dorului" 
tacel spectacol de început, pregătit și primit sub semnul „experimentului") și recenta 
apariție a menestrelului, alături de mari inlerpreți și importante formații ale țării, în 
monumentalul spectacol care avea să celebreze 55 de ani de la înființarea Partidului 
Comunist Român, este cuprins un drum luminat la fiecare treaptă de adeziunea publi
cului și a specialiștilor, a generațiilor tinere și vîrstnice, a pasionaților genului și, 
deopotrivă, a celor indiferenți față de el.

Bar nu despre succesele lui Tudor Gheorghe, și nici despre binemeritata lui noto
rietate vreau să vorbesc aici. Cazul se propune meditației din alt unghi de vedere : 
cel al eticii profesionale și, deopotrivă, al celei civice. Aplaudîndu-1 pe Tadocf 
Gheorghe, va trebui să nu uităm că succesul său se bazează, dincolo de talent, pe un 
bine conturat punct de vedere politic și estetic (dorința valorificării folclorului literar 
și muzical și a poeziei culte patriotice într-un tot organic în care, de pildă, un Mace- 
donski apare — demonstrat stilistic și emoțional — ca avînd aceeași matrice ca și 
oricare baladă bătrinească inclusă în program), conjugat cu o sănătoasă concepție asupra 
trudei artistice. Artist cult, profesionist al scenei, Tudor Gheorghe mimează modali
tatea populară, transfigurînd-o, stilizindu-o subtil și valorificînd-o patetic. Actor, el 
și-a creat un personaj — Menestrelul — pe care l-a impus peisajului nostru artistic 
cu un firesc cu atit mai valoros cu cît ascunde marea cantitate de efort investită de 
interpret în conceperea și transmiterea eroului său. Incit, afirmațiile, spuse sau scrise, 
potrivit cărora Tudor Gheorghe ar fi „un intuitiv", ar cîntă și ar zice „precum 
pasărea" nu au valoare decît în plan sentimental. In realitate. Tudor Gheorghe are un 
program ideologic și estetic — modul său de a veni, ca artist și cetățean, în întîmpi- 
narea obiectivelor cuprinse în Programul ideologic al partidului — pe care și l-a 
afirmat încă de Ia primii pași pe scenă, pe care și l-a limpezit de-a lungul anilor și 
pe care se străduiește în permanență să-1 valorifice scenic. Tudor Gheorghe culege 
folclor literar și muzical nu la întîmplare, ci din zone filozofice și artistice care vin 
în intimpinarea programului său ; și tot la fel iși selectează poemele culte pe care Ie 
înveșmîntă in muzică populară — prelucrată, parafrazată și nu abordată la voia 
întimplării. Iată un argument : i-am semnalat artistului, într-o împrejurare, existența 
ia folclorul gorjean, a unui inedit și expresiv laitmotiv de aulită, care s-ar potrivi

nunchi de doine bătrînești vorbesc des
pre realități spirituale ale omului contem
poran, despre frământări sufletești de 
acum și de aici. Și, de asemenea, moder
nă pentru că tinărul artist a supus chita
ra — instrument ce părea, în contempo
raneitate, numai al ritmurilor și al șa
nurilor de import — să slujească, în mod 
organic, la transmiterea emoției cuprinse 
în texte și in melodii folclorice românești. 
Știu, aceasta se numește, în mare, folk 
și nu este o invenție a lui Tudor Gheor
ghe. Dar pe el l-am auzit pentru prima 
oară rostind, cu chitara, celebra «Vară, 
vară, primăvară» intr-o interpretare dra
matică în înțelesul mare al cuvintului, — 
și nu transformată rudimentar în muzică 
ușoară, așa cum am avut tristețea să aud. 
la radio sau la televizor, atâtea și-atîtea 
piese populare luate în antrepriză de di
verși «metronomi», «siderali» sau mai 
știu eu cum le-o zice... Nu sint un teore
tician de artă și s-ar putea, nu zic nu. să 
nu pricep chiar tot ce este modern în do
meniul scenei. Dar știu că distinșii noștri 
colegi de la «Malîi Teatr». care ne-au vi
zitat recent, atit cei tineri cit și veteranii, 
l-au ascultat vrăjiți pe Tudor Gheorghe și. 
în ciuda necunoașterii limbii, au înțeles 
perfect sensurile demonstrației — încă în 
stadiu de experiment — întreprinse de el... 
Știu că Tudor Gheorghe lucrează. în 
timpul său liber, nestingherind pe nimeni 
din teatru, la un spectacol în care speră 
— și eu sint sigur că va izbuti — să-și 
valorifice ideea generoasă care-l mun
cește de atîta vreme. M-am gîndit că un 
asemenea act pilduitor poate fi populari
zat (...) ca o realizare a muncii artistice 
a unui tînăr actor demnă să stea alături 
de atitea și atitea fapte frumoase ale ti
nerilor din fabrici și de la sate, din fa
cultăți și din laboratoare. De aceea te-am 
rugat să-ți notezi cele de mai sus".

întreprinderilor sale artistice (acel „a-Ia-u-u-băăă“, lansat de artiștii amatori din 
Arcanii de lingă Tismana). Peste cîteva luni aveam să aud laitmotivul respectiv 
într-un recital al Iui Tudor Gheorghe. Dar nu preluat ad-litteram, ci stilizat, „dra
matizat" și, fapt semnificativ devenit refren al unei suite haiducești în care nu 
erau cuprinse piese doar din zona Gorjului. Artistul, aveau să-mi spună arcănenil, 
fusese in comuna lor, „culesese" cintecul respectiv, ii confruntase cu alte variante din 
zonă, schițase chiar Ia fața locului o posibilă suită haiducească punctată de refrenul 
lor, o cîntase oamenilor, Ie ascultase părerea...

Este un mod de a concepe travaliul artistic care definește și onorează o vocație și 
care, cum spuneam, se propune meditației. Mai cu seamă în acest moment al evoluției 
vieții noastre artistice, cind binefăcătoarea aplecare peste izvoarele perene ale artei 
populare ivește, din păcate, și unele cazuri de abordare facilă a problemei (preluări 
mecanice, adaptări forțate, contrafaceri în dezacord cu specificul spiritualității 
noastre, veleitarism, nefast mai cu seamă prin lipsa unei idei directoare, a profesio
nalismului și a trudei serioase). Tentant, succesul Iui Tudor Gheorghe ar trebui să 
incite amatorii în a-i urma exemplul mai cu seamă în direcția afirmării unui gind 
și a unei simțiri autentice, eu adevărat originale, în direcția unei strădanii profunde 
și permanente care să constituie ea însăși, in primul rînd, expresia unei atitudini 
înaintate.

Definit sumar, din acest punct de vedere, „cazul" Tudor Gheorghe poate fi cuprins 
în vorbele : „Refuzul improvizației".

PETRE DRAGU ■

CRONICA MUZICALA

E departe de a fi 
„nemaipomenit"

De cîteva zile, publicul bucureștean și 
oaspeții Capitalei sint invitati să vizio
neze noua premieră de la Grădina Boe
ma a Teatrului „C. Tănase" : E nemai
pomenit, spectacol estival non-stop in 24 
de tablouri de Aurel Felea și Puiu Că- 
linescu. muzica de Petre Mihăiescu. 
Ne-am dus cu cîteva zile înainte de pre
mieră — conform unei frumoase și utile 
uzanțe — la o vizionare. Am avut sur
priza să remarcăm că prezența noastră 
nu trece neobservată. Probabil că cineva 
a zis în culise : Fiți atenți, dați-vă silin
ța să iasă totul bine că e aici X de la 
Y. în plus, am fost interpelați și — deși 
întotdeauna ne-am ferit să facem cunoș
tința artiștilor despre care scriem — a 
trebuit să; purtăm conversație. Am su
portat tirul unor întrebări de genul : 1. 
Ce aveți dom’le cu noi? 2. De ce nu vă 
place revista ? și altele asemănătoare. 
Răspundem : 1. Nu avem nimic cu ni
meni. nici chiar cu Cornel Patrichi ale 
cărui coregrafii am fost întotdeauna con
vinși că sînt prâf aruncat în ochi, cu atît 
mai ușor de aruncat cu cît ochii sînt mai 
neștiutoiȘ în materie de dans scenic. A- 
dică în lipsa unor coregrafi specializați, 
în lipsa unul sistem de învătămint core
grafic sui-generiș care să-i pregătească, 
se perpetuează de prea -multă vreme o si
tuație tulbure de care profită coregrafii 
improvizați, cei care poartă cu mîndrie 
acjpst titlu de creator de artă fără să fi 
scornit din capul lor decît ..doi pași și-un 
brînci". după o expresie plastică și încetă
țenită. Ni s-a replicat : Bun, Patrichi e 
slab, atunci dați-ne dumneavoastră jalt co
regraf mai bun 1 Putem risca să suge- 
răm invitarea în teatrele de revistă, 
fie și numai cu titlu de colaboratori, a 
unor coregrafi autentici ca Oleg Da- 
novsehi. Vasile Marcu. Alex. Schneider ori 
Mihaela Atanasiu, care nu se vor rușina, 
sîntem siguri, să-și pună solidele cunoș
tințe de dans scenic, inspirația și talen
tul în slujba edificării unui gen coregra
fic de estradă care să înlocuiască țopăi,a- 
la de un gust extrem de dubios existen
tă astăzi, inspirată zice-se din dansurile 
mod—ne de salon.

2, Revista în general ne place. Vrem 
să spunem că sîntem convinși de valen
țele ei artistice și educative atunci cind 
oferă publicului muzică ușoară (ori de 
dans) nouă și de calitate, umor și satiră 
la înălțimea paginilor în care excelează 
o pleiadă de scriitori cum sînt Băieșu, 
Mazilu, Monciu-Sudinski, precum și 
dansuri antrenante, ingenioase, inteligen
te. înțelegem să nu lipsească în afara a- 
cestei trinități absolutizate azi — muzică, 
dans, umor — numere inspirate din arta 
circului, din music-hall ș.a. Or, ceea ce 
ni se oferă astăzi este o schemă, de atî- 
tia ani aceeași schemă, cu doi-trei cîn- 
tăreți — vedete invitate Ia un ciubuc — cu 
doi-trei comici-vedete care se întrec pe 
ei în „cîrlige" și „poante" doar-doar or 
depăși lipsa de sare a textului și o trupă 
de dansatoare în care, cine cunoaște si
tuația, ar putea recunoaște vînzătoarele, 
coafezele și manichiuristele care au re
nunțat la meserie ca să îmbrățișeze cu 
mult, prea mult și nejustificat elan no
bila artă a Terpsichorei. Atît și nimic 
mai mult. Schema. De zece ani a- 
ceeași schemă — e drept pe pretexte di
ferite, — cu poante tot mai. slabe, cu șla
găre pe care le uiți odată pu aruncarea 
biletului de intrare la coș. si cu alergă
tura coregrafică de rigoare. Si atunci 
cum o să ne extaziem de plăcere în fata 
acestor surogate ?

Din păcate, schema s-a dovedit atot
puternică și în cazul acestei premiere. 
Pen.tru că e intr-adevăr nemaipomenit să 
vezi reeditate a n.u știu cita oară veșni
cele poante cu chelneri și cu birocrați 
plasați de astă, dată la biroul... gîștelor 1 
Pe scurt, textele noului spectacol sînt 
submediocre (sîntem convinși că există 
texte de brigăzi de agitație ijiult mai 
inspirate) : muzica semnată de Petre Mi- 
hăiescu nu depășește nici ea pragul me
diocrității (pretenții de șlagăr emit doar 
două cîhtoce : Noi doi, interpretat de 
M i ha.ela Oancea și Aurelian Andreescu, 
text Ovidiu Dumitru, și Magnolii pe ver
suri de Valeriu Bucuroiu. în care Jean 
Păunescu insistă să ne convingă că „ard, 
ard magnoliile pe stînci") ; coregrafia lui 
Cornel Patrichi e parcă mai ambițioasă 

dar penuria inspirației Și interpretarea 
deslînată o lipsesc de căldură și emoțio- 
nalitate. Și dacă publicul mai aplaudă și 
se mai amuză cînd și cind e pentru câ 
soliștii de muzică ușoară enumerati mai 
sus iși dau silința și pentru că orice ar 
face și orice ar spune Puiu Călinescu 
stîrnește rîsul. Zizi Șerban și Radu Za- 
harescu au și ei destulă priză la public, 
iar Paula Radulescu — cintînd. dansînd 
și parodiind — aduce cu ea vervă și O 
undă proaspătă. Orchestra sub conduce
rea experimentată a lui Sile Dinicu sună 
într-adevăr corect, iar scenografia și cos
tumele semnate de Doina Levinta sînt 
singurele nemaipomenite prin moderni
tatea neostentativă. prin bun-gust și 
funcționalitate.

Spectacolul merită intr-adevăr să fie 
văzut, fie și numai pentru scenografie.

NICOLAE SPIRESCU a

Excepționalul artist care e 
GHEORGHE ZAMFIR și-a pu» 
naiul în briu pentru a-și îm
brățișa mama

Păzea, vine Tanța!

O cheamă, implacabil, Tanța. La voca
tiv și in refren numele i se durifică pînă 
în zona impenetrabilului-Tanțo ! într-un 
fel este o modestă asasină, căci ea l-a 
ucis pe celebrul Bălălău. Dar acum, 
merge și ea pe drumul lui

S-a ridicat din cartierul de baștină al 
defunctului — Tei — după o copilărie zbu
ciumată De acolo a luat troleibuzul 88 și a 
ajuns la Intercontinental. La Universitate 
se jenează, suferind mai de mult de un 
complex cultural Ea este cu „partea co
mercială", cîntată Cîntată pină in zările 
albastre din Șoseaua Giurgiului, frumuse
țea ei n-are seamăn : „Tanța mea este 
frumoasă t Că face lumină-n casă / Lu
minează străzile / Ca și telinărele". Une
ori primește scrisori de amenințare ; Tanțo 
caii tăi să. moara / de nu te răpesc disea- 
ră / C-o mașină americană / în papuci 
și fără blană". Este cîntată alteori morali
zator : „Tanțo de erai cinstită t Acum erai 
fericită / Aveai casă și copii / cu bărbatul 
ăl dinții".

Ode îi ridică ades soliști pe canalele de 
difuzare I.T.B. Așa se naște folclorul ci
tadin : întîi unui cu acordeon și căciulă 
adecvată, voce largă, vibrato specific, 
prin mijloacele de transport în comun. 
Urmează apoi restaurantele, ajunge pe es
tradă Tanța, sub lumina apăsătoare și 
plină de răspunderi cultural-artistice a re
flectoarelor. De aici, la nunți, botezuri, 
cămine culturale, săli de provincie. Tan
ța e acum la niodă, o cîntă lăutarii, o cîntă 
și artiștii profesioniști cu atestate catego
ria I și discuri la Electrecord.

Păzea, vine Tanța 1

GEORGE STANCA ■
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Sără prejudecăți despre

ADMITEREA

LA

FACULTATE
La capătul răbdării unii vor fi studenți, alții nu.

Am alcătuit — pentru memoria, sufletul și conștiința mea — un catalog, or
donat alfabetic ca orice catalog, al candidaților la examenele de admitere in in- 
vățămintul superior, când dați care purtau sintetic una sau alta dintre problemele 
celor ce tind s-ajungă studenți. candidați pe care am reușit să-i cunosc um- 
blind după ei pe la porțile de intrare ale facultăților. Cu îngăduința dumnea
voastră, îi voi da citire :

Alexandru — Masiv, parcă tăiat din- 
tr-un bloc de granit ; frunte înaltă, (pri
vire inteligentă, dar nu zburdalnică, sprin
țară. ci grea, profundă ; ochelari de vedere 
stilizați de simpli ; păr grizonat neverosi
mil pentru un recent absolvent de liceu. 
Vorbește rar, fără pic de pripeală, după 
ce a cumpănit bine ; vorbește precis, con
cis și toate cuvintele îi sint încărcate de 
un tulburător realism. în preajma lui cei; 
lalți devin calmi, ca-n apropierea unui 
caracter, a unei certitudini, a unui punct 
de sprijin ferm. Nu mi-1 pot închipui decît 
judecător. însă nu dă la drept, ci la Po
litehnică. la Electronică.

Bogdan — Dă la teatru, secția actorie. 
De-a lungul întregului liceu a fost su
fletul serbărilor. Pentru rolul lui Jupîn 
Dumitrache și-a făcut singur chipiu din 
carton și hîrtie. veston din doc vopsit și 
sabie din tablă. Acasă, la țară, în vacan
țele de iarnă, el făcea toate măștile tru
pei Cerbului. Are părul roșu ca o văpaie 
și creț, e tuns scurt și are pistrui. în 
plus, e îmbrăcat banal, banal de tot. Șe 
compară cu ceilalți candidați — mulți 
pletoși. îmbrăcati sofisticat, și cu aere 
de „maeștri" — și se întreabă dacă dra
gostea lui pentru teatru nu e prea țără
nească. Uită însă recede ..prob’ema" și 
pur si simplu își vede c'nstit de visurile 
lui. Intr-adevăr, nu-i șic, dar prea are 
rădăcini bune ca să nu răzbească. Băiatul 

ăsta nu-i nici moftangiu, nici papugiu, 
nici coate goale, vorbele lui Jupîn Dumi
trache, ci un artist pe care-1 vom aplauda.

Cornelia — A dat examen și anul trecut 
dar n-a intrat. A terminat liceul într-un 
tîrg de provincie și a fost mai preocupată 
de întâlnirea cu Bucureștiul decît de în
vățătură. A stat la niște rude pe care a 
vrut sa le epateze și cum a ajuns la ele 

„s-a făcut comodă, punindu-și un capot 

îung“. Obsedată de provincialismul ei, a 
făcut gafe la rînd. Iar printr-o ușă ră
masă întredeschisă exact cînd nu trebuia, 
sau poate tocmai cînd trebuia, și-a auzit o 
vară dreaptă spunîndu-i mătușii sale : 
„Țăranca asta cu capot își dă ifose, măcar 
de-ar fi in stare să ia examenul !“ S-a 

întors acasă conștientă că a fost ridicolă. 
Anul ăsta nu și-a mai bătut mama la cap 
să-i facă „toalete șoc", a tocit cu înverșu
nare, nu va mai sta la rude și e sigură că 
va fi studentă.

Dumitru — Dă la Medicină generală. 
Și-a făcut rost de niște ciolane și toată 
iarna, cu un cojoc pe el. a învățat anato
mie. Are pe chip seninătatea omului te
meinic informat.

Etisabeta — Mizează pe decolteul ei fru
mos și pe picioarele la fel de frumos 

croite și la fel de „vizibilizate". Se roagă 
pe față : „De n-ar fi femei-băbătii în co
misie !“
Fănieă — A venit cu încredere în știința 

sa, însă a văzut un tată care și-a adus, 
cu „Dacia" personală, fiul în București și 
care. înainte de a se despărți, pentru că 
tatăl se întorcea acasă, i-a dat fiului „un 
teanc de sute, uite așa de gros, cum ni
ciodată n-am văzut". Tot atunci a desco
perit că părinților săi nu le-a trecut prin 
gînd nici măcar să-i plătească o oră de 
meditație particulară.

Ion — Tatăl i-a murit de mult ; mama 
l-a crescut singură, iar acum trebuie să 
se pensioneze pentru că i s-a agravat o 
boală veche. El dă la Medicină și trebuie 
să intre, pentru că-i place medicina și 
pentru că are nevoie de avantajele mate
riale asigurate chiar din anii studenției, 
are nevoie de ele ca să facă el pentru 
mama sa ce a făcut pînă acum ea pentru 
el.

Justin — Evident, are multă putere de 

muncă dar și multă ambiție. E îngrijorat 
dar zîmbeșt-e și rîde tot timpul. Nu fu
mează, dar are un pachet de țigări la el și 
servește chiar și necunoscuți, doar așa 
pentru a-și crea simpatie și popularitate. 
Glumește, dar adaptând momentului și si
tuației glume vechi. A transpirat ca să fie 
tobă de carte (și este) dar a transpirat 
și ca să fie om de spirit. Și-a asumat 
multe sarcini și a avut multe funcții. încă 
de pe acum, are încredere în sine. E prag
matic și ceilalți sînt niște copii dezarmați 
pe lingă el. Dar vor intra alături în 
concurs.

Katalina — Am asistat cînd și-a pus în
treaga ei familie la punct cu axact o sin
gură frază : „E clar, aparțin sexului fru
mos dar — tot clar să fie ! — nimeni n-o 
să mă convingă că-i mai bine pentru 
mine să dau la altă facultate decît la 
Construcții industriale".

Laurențiu —■ E recidivist, totuși e emo
ționat. A dat și a căzut de două ori. Anul 
acesta e obligatoriu să intre. Pentru că el 
e bărbat și pentru că e căsătorit cu o fată 
care a intrat la facultate de prima dată și 
care are și bursă de merit. Intre o sesiune 
și alta, el și-a luat servicii pasagere, ca 
să aibă din ce trăi, pentru că nici părinții 
lui, nici ai fetii, nu vor să știe de ei și 
dragostea lor : socotesc că „prea devreme 
au făcut-o !“ (Evident e vorba de căsnicia 
lor.)

Mihaela —■ E tot recidivistă, dar e 
calmă. Are acasă la părinți un spate și de 
de bani și de tandrețe. Mai are și două ce
reri ferme de căsătorie, din partea unor 
bărbați cu situație nu glumă și nu vise, 
în sfîrșit, mai are —• spre deosebire de bu
letinele de identitate ale celorlalți — un 
pașaport ; fie că intră sau nu „fetița își 
va face excursia ei în străinătate, excursie 
care-o cultivă mai mult decît șapte fa
cultăți". (Opinia aparține mamei candida
tei și a fost emisă cu neatenție pentru că 
atenția îi era captată de problema nervozi
tății cățelușei cu păr lung din poalele ei.)

Nae — Nu, nu. el nu s-a înscris și nici 
n-o să se înscrie, cu toate că-i absolvent 
de anul ăsta. Profesorul de matematici i-a 
spus să dea neapărat la Politehnică pentru 
că are talent la matematici, însă — spiri

tual și optimist — mărturisește : „Tn afară 
de talent, eu mai am șase frați, o soră și 
o mamă bolnăvicioasă". Tatăl’ i-a spus, 
fără vreun alt comentariu, că la el la în
treprindere „sînt locuri fără concurs". A 
venit să-i vadă pe alții cum se înscriu, și 
așa, „să mă călesc, să mă autovaccinez. 
Poate la anul, la f.f....“

Octavian — Transpiră, se agită își fră- 
mîntă mâinile și chiar se bîlbîie. Panicard 
tipic. Recunoaște : „Mi-e frică dom Te, de 
ce să nu recunosc că-s înnebunit de frică. 
Tata mi-a spus să nu mă mai prindă pe 
acasă dacă pic. Că ai vecinilor toti au 
intrat. Ceea ce nu-i integral adevărat !“

Petru — Inteligent, nerăbdător, nu se 
lipește teoria de el, dar va fi un exce
lent practician. Fie că intră sau nu la fa
cultate.

Raluca — Pare star de cinema, nu can
didată : „La Arhitectură examenul pe bază 
de teste, asta mă liniștește !“

Silvestru —• Gras, tipicar, e unicul care, 
chiar la rjnd la ghișeul de înscrieri, își re
citește, concentrat și indiferent la tumultul 
înconjurător, schemele personale. Schema 
cu sublinieri in patru culori. Metodic, 
despică firul tot în patru, veșnic cu un alt 
semn de întrebare pe buze. Analitic pînă-n 
măduva oaselor. Probabil, începând de la 
punctul doi de pe bilet, va începe el să 
pună un val de întrebări comisiei.

Ștefan — început prematur de chelie si 
totuși băiat frumos. Talent al dizertației 
spontane, legături de idei neașteptate, in
diferent de specialitate, ar putea face ca
rieră de profesor. Nu va împărtăși comi
siei prea multe informații. însă o va in
cinta, probabil, cu un val de metafore.

Titi — Ochi' mici și veseli, privire poz
nașă. Băiat de viață dar și cu simț al res
ponsabilității. Sint patru frați și n-au pă
rinți. El e al doilea. împreună cu al treilea 
au avut serviciu, ca să termine cel mare fa
cultatea și al patrulea liceul. Acum el dă 
la facultate și cel mare împreună cu cel 
mic vor munci ca să-i țină pe el și pe al 
treilea în facultăți. I-au promis-o tatălui 
lor — țăran cu mare respect pentru carte 
— înainte de a se pierde. E mai în vîrstă 
decît toți candidații. Dacă intră va fi 
„moșul anului".

Și așa arată un trei, deocamdată. „N-aveți voie înăuntru, așa sînt dispozițiile".Așa arată un zece.
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Țumpî — Nu s-a înscris. O va face în 
ultima oră a ultimei zile. Nu recapitu
lează pentru că stă la telefon. O vară de 
la Cluj-Napoca, o mătușă de la Craiova și 
lin amic din Iași o țin la curent cu toate 
oscilațiile înscrierilor. Pîndește facultatea 
cu cota cea mai favorabilă. E vorba de ra
portul dintre „numărul locurilor disponi
bile pentru anul universitar ’76—'77 și nu
mărul candidatilor înscriși la data de...“. 
Pentru ea intrarea în învățămîntul supe
rior e un scop în sine, nu dragostea pen- 
tru o anume profesie.

Uțu — Plesnește de superficialitate dar 
și de umor spontan. Se comportă de parcă 
listele cu cei reușiți ar fi publicate și nu
mele lui ar fi în dreptul unei medii foarte, 
foarte mari. Balsam pentru toți cei care 
își dramatizează momentul. Nu se putea 
să nu existe un bufon și la curtea șansei. 
Ce va face oare cînd toți se vor împrăștia 
și va rămîne singur ?

Vasile — înalt, slab, iar față de vesti
mentația tinerească a celorlalți, neverosi
mil de desuet și rafinat îmbrăcat (costum 
crem-pal. vestă dintr-o țesătură cu fir 
metalic, batistă de mătase în buzunarul de 
la butonieră — de fapt costum recondițio
nat al unui unchi de aproape 80 de ani). 
In pofida juneții, intelectual de o întinsă 
cultură generală. Colegii săi rid respectuos 
de el. susținînd că știe ce scrie în „Con
temporanul" cu o zi înainte de apariție. Pă
rinții i-au fost învățători. Este copleșit de 
ofensiva tehnoștiinței. a realului. în viața 
omului contemporan și totuși se înscrie 
la Filologie. Formularul tip de cereri de 
înscriere ii pare o cumplită criptogramă. 
II ține cu stingă departe de trup iar cu 
dreapta, tot departe de trup și ridicată în 
dreptul capului, își poartă stiloul. Umblă 
de la un ghișeu la altul, de la o masă la 
alta, fără eficiență, absent și visător. Pare

Cînd viitorul tău, viața ta, intr-un fel, depind 
uneori de un singur răspuns

In aceste zile puțini au fost bucureș- 
tenii care să nu fie implicați, direct sau 
indirect, prin copiii lor sau prin copiii 
rudelor și prietenilor din provincie, în 
examenul de admitere la facultate, exa
men de referință care hotărăște, și dacă 
îl iei și dacă nu. încotro vei merge 
de-acum încolo. Sînt firești, prin urmare, 
emoțiile candidaților, dar și cele ale 
părinților, acestea din urmă chiar mai 
mari, oricum mai spectaculoase. Am 
văzut în aceste zile oameni în toată 
firea așezați pe borduri de trotuare în 
preajma facultăților, așteptîndu-și copiii 
să iasă din sălile de examen, am văzut 
mame frîngîndu-și mîinile pentru un 
șase sau șapte, calculînd la nesfîrșit 
șansele în fața panourilor de afișaj, 
bucurîndu-se de ghinionul altora, ori 
suferind din cauza propriului lor ghinion.

Sînt la mare cinste și de aceea își dau 
importanță în zilele de concurs femeile 
de serviciu de la facultăți, care mai de 
care mai autoritară cu candidați! și cu 
părinții care umplu, cînd e voie, holu
rile, dispuse să comunice zile și ore de 
examen, nume de profesori și asistenți, 
notele afișate și numele celor care au 
luat sub cinci la română. Portarul de 
la Filologie, Constantin Popa, „nea Cos- 
tică", așa cum i se spune de peste 30 
de ani, nu pare însă prea impresionat 
de temperatura ridicată a concursului 
(„e ca și anul trecut, poate anul ăsta să 
fi venit ceva mai mulți"), singurul 
lucru care-1 sîcîie fiind faptul că tre
buie să facă față la prea multe între
bări legate de concurs. Am observat, 
dealtfel, că absența panourilor de afișaj 
afară îi face pe mulți să-și piardă vre
mea, amînați de la o oră la alta, între 
două examene și, nu de puține ori, 
între două trenuri cu care vin și pleacă 
din București.

Niculescu Mirela este din Ploiești, dar 
de citeva zile locuiește la niște prieteni 
ai familiei, în Bâneasa. Deși a făcut 
„realul", ii place literatura și ar vrea să 
scrie proză, nota 10 luată Ia primul 
examen arătînd o veche și constantă pre
ocupare... umanistă.

— Mi-a plăcut și chimia, zice, aș fi 
putut da și acolo, însă, vedeți, la mine 
filologia este o pasiune, îmi plac oamenii, 
mă interesează psihologia copiilor... 

un splendid șî inedit Don Quijote, fns3 
numele său e cu totul altul.

VValewska — Fată a unui țăran get-be- 
get, a unui țăran pe nume Ailoaiei, țăran 
care insă, exact cu puțin înainte de naș
terea fetei, s-a dus la oraș să vindă pe
peni, a pierdut trenul de întoarcere de 
după-amiază și, ca să-și treacă timpul 
pînă la trenul de seară, a intrat la cinema
tecă și a vizionat un film. Inițial, Ailoaiei- 
senior a fost decis să-i spuie copilului pe 
care-1 aștepta cu firească mindrie Napo
leon ; dar pentru că el. copilul, s-a încă
pățînat să se nască de sex opus, Ailoaiei- 
tatăl a meditat profund și — spre dispera
rea de mai tîrziu a fetei care. crescînd_, 
și-a dat seama că prenumele său sună 
cam prea vesel pentru cei din comuna lor, 
ba chiar și din cele vecine — s-a adaptat 
la situație, fără a renunța la punctul său 
de vedere, evident cult și distins. Dar cum 
totul se plătește în viață, tovarășul co
operator Ailoaiei trăiește, după ani, ma
rea mihnire de a constata că Walewska 
Iui nu s-a înscris nici la Istorie, nici la 
Franceză, ci la Agronomie — secția „cul
tura mare".

Yuka — Părinții fiindu-i sași, ea, bine
înțeles, e înaltă, blondă și în pantaloni. A 
fost vedeta echipei de handbal din orașul 
transilvănean de baștină ; și dă la Filozo
fie.

Zoe — N-a reușit la o primă încercare 
și a făcut un an de croitorie și de studiu 
de una singură ; iar acum a venit iar la 
„hotarul vieții personale să mai dea o 
bătălie pentru soarta sa tot personală". E 
revoltată că „unii îi bagă pe toți tinerii în 
aceeași oală cu aiuriții și derbedeii și nu 
văd că tinerii cei mulți se bat cinstit pen
tru un salt calitativ propriu".

NELU IONESCU ■

— Și de ce ați preferat „realul"?
— In general clasele de „uman" sînt 

mai slabe decît cele de „real" De 
exemplu, noi, cei de la real, am avut 
cel mai bun profesor de română, pe 
tovarășul Marinescu Paul.

—- ? !
O întreb dacă s-a gîndit ce va face 

după ce va termina facultatea, presupu- 
nind că va intra. Se știe doar că este 
nevoie de profesori de română și de 
franceză nu numai în școlile din Bucu
rești sau din Ploiești, nu?

— O, da, îmi răspunde, unii mi-au și 
spus să nu dau aici, dar mie îmi place, 
vacanțele le-am făcut vară de vară la 
țară, la bunici, așa că persist. Doar 
dacă vreau să scriu proză, trebuie să 
mă inspir din ceva, nu trebuie să fug, 
oriunde aș nimeri după repartiție. Dar 
pină atunci...

Pînă atunci Mirela este supărată, nu 
știe încă ora de la scris, trebuie să 
piardă vremea 3—4 ore prin oraș și 
numai de asta nu-i arde („ne-au spus să 
venim la 12, ca, odată veniți, să ne 
cheme la 4. Ce bătaie de joci").

Vreme de pierdut au în schimb doi 
băieți din Zimnicea, Aurel Dulgherii și 
Sandu Nicolae. Unul a luat 3 la română-; 
rusă, celălalt 6 la română-franceză, și 
asta, bineînțeles, după ce au căzut la 
Teatru.

— E nebunie curată să dai acolo, la 
Teatru, zice Sandu.

— Mai ales cînd ești lipsit de talent, 
îi completează prietenul. Cei din comi
sie se purtau cu noi ca și cum am fi 
fost în toate mințile, deși eram de fapt 
puțin scrîntiți.

— Și atunci de ce ați dat?
— Păi noi am jucat în brigăzi artis

tice, în echipa de teatru a orașului. Dar 
nici nu se compară.

Nu par prea afectați, ori își ascund 
necazul cu pricepere. Dulgheru și-a 
cumpărat un halat de baie cu gîndul la 
Dunăre, Sandu, cu gîndul la fratele lui 
de 10 ani, două cutii de jeleuri, așa, că 
vine „nenea" de la București.

— Am de gînd, zice Dulgheru, să mă 
angajez, pentru că văd eu că nu prea e 
de mine facultatea. Mi-a plăcut litera
tura, dar la gramatică mi-a picat ceva 
foarte greu: o propoziție pe care dînșii 

au apreclat-o drept fraz3. Și pe urmă, 
fiind printre ultimii, n-am prea fost 
ascultat.

Sandu Nicolae, deși a trecut cu 6 la 
oral, nu mai vrea să continue, se în
toarce la Zimnicea și dă la o școală 
tehnică, nu s-a hotărît Ia care.

Ceva mai încolo, doi brașoveni, părinții 
candidatei Chivu Lăcrămioara, își petrec 
o parte din concediul de odihnă pe 
strada Edgar Quinet.

— Eh, zice tatăl, noi, brașovenii, sîntem 
în concediu la munte tot anul, nu? 
Dacă intră (a luat 9 la oral) și chiar 
intră, tot Ia mare mergem, să ne odih
nim. Mari emoții, tovarășe, numai să 
nu fiți și dumneavoastră în pielea 
noastră.

Emoționat este și Dumitru Măgăreațâ, 
tîmplar din Daia. Fata lui, Elena, este 
cea mai mică acasă, ceilalți doi, Floren
tina și Tudor, sînt deja ingineri. Anul 
trecut, la Craiova, a căzut la examen, 
dar anul ăsta trebuie să intre, să se 
facă profesoară în comună, să nu rămînă 
in urma celorlalți.

— Eu am 7 ’clase, înainte pe noi ne 
lega pămîntul, n-aveam bani de taxe și 
nici eu nu învățam cine știe ce. Am 
vrut să ■* am copii ingineri, mi-am dat 
ultimul bănuț pentru asta, a fost greu, 
dar acum sînt mîndru de copii și. dac-o 
intra și Lenuța anul ăsta... E înăuntru, 
aștept să iasă, plec și vin iar miine- 
poimîine, cînd o ti examenul.

Doi sibieni, profesori amîndoi, unul 
de biologie, altul de lucrări practice, au 
venit cu băiatul și cu tata la concursul 
de admitere.

— Eram feciori cînd ne-am cunoscut, 
îmi spune Anghel Cornel, acum avem 
copii mari, la examen... Adrianei t-au 
plăcut foarte mult limbile străine, dacă 
nu intră aici, se angajează unde are cali
ficarea, la „13 Decembrie".

— Al meu, Radu, îmi spune Velica 
Mircea, dacă nu intră, pleacă la armată, 
dar eu cred că intră, de doi ani se pre
gătește pentru Geografie, face și alpi
nism...

— De ce dau la Geografie ?, întreabă 
băiatul. Citeodată îți place ceva, fără 
să spui de ce. Oricum, la mine sînt mai 
multe motive și mei nu mă gindesc să 
renunț.’

Pe o treaptă, un tînăr răsfoiește un 
manual. 11 cheamă Iulian Boeru și este 
din Lunca Corbului, de pe lingă Pitești. 
Aici, în București, nu cămine noaptea, 
pleacă înapoi. Cînd a terminat liceul, a 
dat la o școală de ofițeri, dar a fost 
respins la vizita medicală, s-a angajat la 
Uzina textilă, a făcut armata și din fe
bruarie urmează un curs de calificare 
la Combinatul petrochimic, operator ca
zane.

— Vin de la Pitești in zilele de exa
men, cînd sînt învoit.

— Nu ți s-a dat concediu fără jrlată?
— Nu, la început au zis că dau, pe 

urmă au zis că, fiind la curs de cali
ficare, n-am dreptul.

Boeru Iulian s-a sculat ia 2 noaptea 
ca să prindă trenul de 3. Mai mult ne
dormit, a dat „scrisul" și acum se veri
fică în manual. A tăcut ceva mai bine 
decît ieri, dar dacă nu intră, va mai 
încerca, tot aici sau la școala de sub- 
ingineri.

Guță Natalia din Tîrgu Jiu este 
văduvă, de cițiva ani de zile. Nu s-a 
mai recăsătorit, a avut grijă de fiica ei, 
Jana, iar acum nu-și dorește decît să 
i se împlinească visul: să aibă fata stu
dentă.

— Anul trecut, la Istorie, n-a reușit 
pentru numai 16 sutimi. Atît i-a lipsit, 
ca să vezi. Anul acesta... dacă nu, intră 
în serviciu, unde s-o putea...

Pe strada Pitar Moș nu se stă pe tro
tuare în fața Institutului de limbi străine. 
Se stă la ușă, deși rezultatele de la oral 
sînt afișate înăuntru. O portăreasă fără

Pămîntul tăriii

Pămîntul țării noastre e de piine 
Așa cum il vedem și ni se pare 
Un univers poate hrăni de miine 
Lăsat fiind ca să se coacă-n soare.

Trecut ades prin flăcări și morminte 
Eternul miez neliniștit i-ar zace 
Ocrotitor in legile lui sfinte
Din care cresc doar florile de pace.

Cald aburind in marea dimineață 
Născută intr-o clipă de iubire 
Eu știu pămintul țării ca pe-o viață 
Ce și-a găsit un drum de împlinire.

GRIGORE GRIGORE ■

nume („n-am nume, asta-i“) îi împinge 
pe toti cu o furie gălăgioasă, în virtu
tea unor dispoziții pe cît de arbitrare, 
pe atît de absurde Ar fi firesc să ne 
întrebăm, vâzind asta și aici și în alte 
părți, pentru cine sînt afișate listele, 
dacă tocmai cei interesați nu au acces la 
ele? Este oare atît de necesar să fii 
„atent" cu femeile de serviciu ca ele 
să-ți spună rezultatul silabisindu-ți nu
mele? In sfîrșit... La engleză, an de an, 
media de intrare este foarte ridicată și 
aceasta t-a împiedicat, deocamdată pe 
Miron Petroi din Deva să fie student. 
De data aceasta a luat 8 la oral și are 
șanse, deși majoritatea candidaților sînt 
bine pregătiți (meditați), mai ales cei 
de la Liceu] de engleză

— Eu nu m-am pregătit cu nimeni, 
am învățat istorie și literatură engleză 
absolut singur.

— Ai învățat engleză în școală?
— Nu. Am tăcut „realul", după ab

solvire am urmat un curs de ghizi inter
pret! la Arad După ce am picat prima 
oară, am luerat la Călan. muncitor Aș 
vrea, dacă intru, să traduc cărți Dacă 
nu-

Elenei Radu i-au plăcut, de micuță, 
limbile străine, insă au pasionat-o și ma- 
tematicile.

— A învățat singură, ne spune mama 
ei. fără meditator, nu ne-am putut per
mite. costă enorm. Păcat că e foarte 
emotivă...

Dacă reușește. Radu Elena vrea să fie 
profesoară de engleză (dorință rar intîl- 
nită printre candidați), dacă nu. va da 
la o facultate tehnică.

Primul dintre băieții foarte puțini care 
dau concurs la engleză, cu 9.66. este 
Constantin Șerbu, un tînăr înalt, pasio
nat printre altele și de fotbal N-a în
vățat numai singur, a luat meditații 
pentru că „ei zic că programa e de bază, 
dar trebuie să știi și în plus. Ce mi-a 
căzut mie. nici nu există în carte: 
„Realitate și aparență în piesele lui 
Shakespeare". Si asta la Levițchi. care 
este as.in materie."

— De ce sînteți atît de puțini băieți, 
aici ?, îl întreb.

— Nu știu, dar din cauza asta e mal 
greu. Unde sînt băieți mai mulți. me
diile nu sînt atît de mari. Fetele sint 
mai silitoare, urcă notele. Și pe urmă, 
deși la noi nu sînt mulți pe un loc, 
concursul este mai selectiv, ajungi să 
te bucuri cînd altul ia o notă mai mică. 
Așa este concursul! Anul trecut aici, la 
3 inși pe un loc. s-a intrat cu 8.31 iar 
la Drept, cu 14 pe un Ioc. s-a intrat cu •.

— Ai emoții, desigur, deși cu 9,66...
— Am. Toți îți spun să n-ai. că intri 

sau nu intri, tot trebuie să faci ceva, 
să muncești. Dar cum să nu ai emoții, 
cînd viitorul tău. viata ta. într-un fel, 
depind uneori de un singur răspuns 1

IULIAN NEACȘU ■

Fotografii de C. CIOBOATA ■

Oralul îl dau părinții afară. Voiul e să tragi biletul fără pic de emo (ie. Dar după aceea î
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Bătrinii se duc fiind că sînt bătrîni, 
tinerii se duc fiindcă sînt tineri.

Dar cine le va lua locul? f
RfWwwMwwuiwwtBBaM iimbhuhihii .1 iiinmiiw miiiiiiiiiniiii ifi

într-un articol publicat nu de mult în 
„Flacăra" sub titlul „Carpați 2000 — Oa
menii muntelui", se puneau o serie de în
trebări de mare actualitate. Știm, sorocul 
anului 2000 pare îndepărtat, dar în zilele 
noastre istoria se grăbește, al treilea mi
leniu bate la ușă. în această perspectivă 
ne întrebam : de ce oamenii muntelui pă
răsesc muntele ? De ce pe cele patru mi
lioane de luxuriante pășuni și finețe ale 
Carpaților noștri nu ar crește, peste un 
deceniu sau două, un număr dublu de bo
vine, cu un aport corespunzător mărit de 
carne și lapte la avuția națională ? De ce, 
sub aspect turistic, nu am avea pe culmi, 
și nu numai la poale, mici Elveții sau 
Tiroluri ? Se schițau, în linii foarte gene
rale, și cîteva soluții — ca bază de dis
cuții — izvorîte din gîndurile, lucrările și 
vasta experiență a unui medic veterinar 
din Țara de Sus, doctorandul în științe 
Radu Rey din Vatra Dornei, care și-a ma
terializat ideile într-un cuprinzător 
Proiect-cadru. Cu acel prilej, lansam citi
torilor invitația să participe la o masă 
rotundă sui generis prin mijlocirea revis
tei noastre.

Ecourile nu s-au lăsat așteptate, unele 
provenind de la specialiști — profesorul 
universitar doctor docent Ion Adameștea
nu, de la Institutul agronomic „Dr. Petru 
Groza" din Cluj-Napoca, arhitectul G. Po- 
rumbescu, decanul Institutului de arhitec
tură din Iași, inginerul Emilian Petrescu, 
directorul întreprinderii de industrializare 
a cărnii Suceava etc. — cît și de la sim
pli cititori. «Sînt și eu de origine suce
vean — ne scrie Alexandru Preda, eco
nomist din Bacău, strada Mărășești nr. 
80 — și acolo la noi, în nord, dacă mor 
bătrînii, ușile caselor se bat în cuie... Și 
în mod firesc se naște întrebarea ; cine va 
mai crește și va mai îngriji în viitor vi
tele de la munte, dacă nu se vor lua mă
suri".

Recent, pe marginea sus-menționatuluî 
articol am avut o lungă, pasionantă discu
ție cu Ion Adameșteanu, laureat al Pre
miului Academiei Republicii Socialiste 
România pe anul 1974, (Premiul Traian 
Săvulescu), autor a zeci de manua
le, cursuri, tratate, precum și al u- 
nor lucrări cu un caracter de pionierat 
pe plan mondial în domeniul patologiei 
veterinare, cadru didactic cu 40 de ani ve
chime în învățămîntul superior. El unește 
competența cercetătorului cu o profundă 
cunoaștere a oamenilor și a locurilor pe 
care le-a bătut, adesea cu piciorul, în 
decursul unei vieți. De fel din Teleorman, 
din Adamești, deci om de cîmpie, s-a a- 
propiat de munte nu numai din necesită
țile profesiunii, ci și din dragoste față de 
ceea ce el denumește coloana vertebrală 
■ pămîntului românesc.

— A fost leagănul poporului, refugiu și 
prieten de nădejde, dar și punte de legă
tură între cele trei mari ținuturi româ
nești. Și apoi, Carpații noștri, cu vitele lor 
renumite și pădurile seculare, fără a mai 
vorbi de resursele minerale din adincuri, 

Unele grfajduri montane sînt luminate electric. Din păcate nivelul tehnic al producției 
este, adesea, contemporan cu becul inventat de Edison.

reprezintă un izvor de bogăție șî pentru 
viitor. Dar realitatea vieții de azi în zonele 
montane nu este numai idilică. Te fra
pează numărul mare de bătrîni. Adevă
rat. pe lingă ei vezi și cîțiva copilași, ne- 
poțeii cărora bătrînii le poartă de grijă în 
timpul vacanței. Părinții s-au strămutat la 
oraș și-și trimit vara copiii la bunici, la 
„moșul de la munte". Flăcăii și fetele a- 
proape că au dispărut în gospodăriile mon
tane, doar cele două extreme au rămas — 
tinerețea crudă și bătrînețea incertă. Ce 
va fi peste 10—15 ani ? Sînt în joc 4 000 000 
hectare de pămînturi binecuvântate de na
tură, care ar putea contribui într-o măsu
ră mult mai mare ca în prezent la îndes
tularea foamei de proteine.

— Să trecem de la general la particu
lar. Evident, muntele îl cunoașteți nu nu
mai din cărți sau din statistici.

— Să mă refer la impresii recente. în 
ultima perioadă, angajat într-o anumită 
temă de cercetare științifică, am bătut 
mult Țara Oașului. De la Negrești în sus, 
pe la Certeze, prin Valea Măriei, pe unde 
n-am colindat ? Pămîntul e gri-gălbui, ca 
nisipul. Ce-o fi dînd solul acesta ? — mă 
întrebam — că de îngrășat nu-1 îngrașă i 
nimeni. Cînd și cînd, se înfiripă din de-' 
părtări o ființă omenească, un moș sau o 
babă. Multe case — nu mă refer, bineîn
țeles, numai la Țara Oașului — zac pă
răsite. Le-am văzut chiar în această pri
măvară, cu uși ferecate, cu acoperișuri 
prăbușite și curți năpădite de buruieni. 
Bunăoară, dincolo de Negrești, după cres
cătoria de păstrăvi, n-am întîlnit decît o 
singură casă locuită, care aparținea unei 
vădane de la Luna Șes. Ai fi zis, Daniil Si
hastru. Ne-a ospătat cu ciuperci uscate, 
în timp ce eu mă tot întrebam cum de a 
rămas, singură, cățărată acolo, cu numai 
cîteva gîini, două oițe și o văcuță.

— în rest ?
— Lucrează muncitori la cariera de pia

tră, care, cu dalta și ciocanul, cioplesc 
piatră de cladarîm de cea mai bună cali
tate. Dar cariera nu schimbă izolarea vă
danei de la Luna Șes. Dincolo de căsuța 
ei păștea o mînă de oi ale c.a.p.-ului, și 
apoi nici urmă de om ! Firește, nu tre
buie să cădem în extrema cealaltă, să in
vocăm depopularea absolută a zonelor mon
tane, pe care nici nu pretind că le cunosc 
în totalitate. Susțin doar că problema ca 
atare există și că dacă nu se vor lua mă
suri din timp fenomenul ar putea deveni 
ireversibil.

— Vă referiți, desigur, la factorul om, la 
condiția fizică și la structurile psihice ale 
muntenilor.

— întocmai. Să luăm, de pildă, ciobanii, 
în Oaș și în alte zone am întîlnit așa-ziși 
ciobani care nu știau să mulgă oile ! ! ! 
Pare anecdotic, dar e strict autentic.

— Erau, mai curînd, funcționari cu oile, 
decît ciobanii pe care i-am cunoscut sau 
de care am auzit în copilărie.

Fetiția va rămine 
in gospodărie 
sau e in vizită 
la bunici ?

— Iar dacă nici măcar nu știu să mul
gă, ce să mai spunem de „iscusința" lor 
de a se apăra de lup sau de urs. Prin con
trast mi-aduc aminte că într-un august 
torid, cu mulți ani în urmă, mă aflam în 
Gorj, pe Muntinul Mic, dacă nu mă înșa- 
lă memoria. Primarul îmi dăduse un cioban 
să mă însoțească. Avea doi cai huțuli mă
runți și rezistenți, pe care pusese două 
tarnițe cu sare. în munte, cu un pumn de 
sare duci toată turma după tine. Am ur
cat ce am urcat și ne-am tras spre un a- 
dăpost pentru odihna de noapte, dar n-a 
fost chip să închidem un ochi. Urșii ne-au 
dat tîrcoale toată noaptea. Ciobanul în- 
șfăcase un brăduț de vreo 5 m înroșit la 
foc și cu această armă ancestrală, ajutat 
de cîinii care hămăiau fără încetare, s-a 
luptat cu jivinele pînă în zori. Se știe că 
unii urși mai îndrăzneți apucă cioata și 
atunci vai de cel ce o mînuiește 1 Noroc 
că nu s-a întîmplat așa, a învins omul, nu 
ursul. Ciobanul nu făcuse, de fapt, nimic 
extraordinar, ci numai ceea ce fusese în
vățat de mic. De astfel de oameni avem și 
vom avea nevoie, dacă dorim cu adevă
rat „să ridicăm animalele în munți, așa 
cum au făcut-o de veacuri moșii și stră
moșii noștri"; după cum ne îndeamnă se
cretarul general al partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. Or, asemenea ciobani 
există — e lin truism ! — dar trebuie să-i 
atragem, să perpetuăm o tradiție, s-o dez
voltăm după cerințele și posibilitățile teh
nice ale anilor noștri.

— Visați și dumeavoastră, ca doctorul 
Rey, la ciobani cu atestat, la ciobani spe
cialiști ?

— De ce nu ? Importante sînt și anumite 
trăsături de caracter. Să vă relatez ce-mi 
povestea ciobanul alături de care am pe
trecut acea noapte a bărbaților pe Mun
tinul Mic. Plecase cu oile de la 13 ani. 
în 1916 nemții intraseră în Oltenia și au 
depășit un pîlc de ostași români, care au 
rămas izolați, neșțiuți de dușman, într-o 
pădure. Ciobănașului i s-a încredințat mi
siunea să ducă un mesaj, în care se indica 
poziția detașamentului și se solicita aju
tor, la comandamentul românesc din Tîrgu 
Jiu. în drum, noaptea, flăcăiandrul a fost 
atacat de lupi. S-a lipit de un pom, 
pentru a se feri de un atac de la spate 
și pînă în zori a dat cu ghioaga în lupi. 
La amiază a ajuns la Tîrgu Jiu. 
Pare o filă dintr-o carte de lecturi pentru 
copii (ca să fiu drept, nu știu dacă, în cele 
din urmă, detașamentul românesc a fost 
salvat), dar este desprinsă din cartea vie
ții. Iar ciobanii pe care i-am întîlnit 
deunăzi și pe care i-am întrebat de ce lasă 
turma la marginea orașului și nu o mînă 
în munte, știți ce mi-au răspuns ? „Nu-mi 
pun viața la fizic". Au răspuns așa nu 
neapărat fiindcă erau mai fricoși decît 
alții, ci fiindcă, dacă mă pot exprima ast
fel, nu erau de meserie. Poate că nici nu 
iubeau muntele.

— Să rezumăm. Afirmați că. pentru di
ferite motive, culmile Carpaților nu sînt 
exploatate suficient din punct de vedere 
zootehnic. Ce pierde zootehnia cîștigă oare 
silvicultura ?

— Deși aceșt ultim domeniu depășește 
competența mea, să-mi fie îngăduite uneia 
remarci, nu doctorale, ci bazate pe obser
vații personale. Ce se întîmplă uneori ? 
în anumite condiții, culmile nevalorificate 
zootehnic se acoperă de arboret și intră în

patrimoniul silvic. Inginerii silvici le de
numesc „degenerări". „Vor deveni valo
roase mai tîrziu, să spunem peste 50 sau 
o sută de ani ?“ — am întrebat. „Pentru 
aceasta ar trebui îngrijite — mi s-a răs
puns — dar nu avem oameni". Așadar, 
statu quo. La șes ne batem pentru fiecare 
palmă de loc, în munte avem pămînt be
rechet, vitele ar putea prospera, dar nu 
prea are cine să le îngrijească. în schimb, 
ne alegem cu „degenerări". Asemenea si
tuații am întîlnit în Țara Oașului, în Gorj, 
în munții Sucevei și în alte părți. Și cînd 
mă gîndesc la mîndrețea pășunilor car
patine ! Ele ar putea hrăni un număr du
blu de bovine față de nivelul actual. O 
asemenea pășune plantată, o treime, cu 
leguminoase — bunăoară sparceta, care 
se compară favorabil cu cea mai bună 
lucernă sau trifoi și două treimi cu păioa- 
se, graminee, poa dactilis, festuca etc., este 
aur curat. Trebuie însă cosită imediat după 
ce a dat în floare, cînd conține o bogăție 
de proteine. Cam într-o săptămînă cositul 
trebuie terminat. Dar cu cine ?

— Păreți pesimist.
— Nicidecum. Faptul că problema valo

rificării superioare, pe plan agricol, a zo
nei montane a rămas, pînă acum, la noi, 
pe planul secundar al preocupărilor se ex
plică prin cerințele dezvoltării marii agri
culturi mecanizate. în prezent, o asemenea 
agricultură există, deci există și premi
sele pentru a îndrepta atenția cuvenită și 
asupra muntelui, cu imensul său potențial 
agri col.

Ce este de făcut ? Ion Adameșteanu 
consideră ca bază de discuție posibilă, 
ideile doctorului Rey. Ar trebui revitali- 
zate asociațiile de crescători de vite din 
zona de munte, foarte puțin sau deloc acti
ve în unele județe. Ar trebui ca ele să 
primească mai mult ajutor și o îndruma
re tehnică considerabil îmbunătățită. E- 
xistă o bună experiență în acest sens: a- 
sociația de crescători de animale din Va
lea Doftanei, Prahova.

— Multe gospodării montane au rămas 
cu mult în urmă. Subliniez: mă re
fer la tehnica de producție, nu la becul 
electric din grajd, care e și el o realizare 
dar nu contribuie cu nimic la randamen
tul economic. Să nu uităm că acest cres
cător se deplasează puțin, țintuit fiind in 
gospodăria lui chiar de vitele pe care ie 
îngrijește și care nu cunosc repaus dumi
nical sau concediu de odihnă, fără 
pune la socoteală că de cel mai apropiat 
punct locuit îl despart kilometri de drum 
abrupt. Stă acolo sus în munte cu „Elec
tronica" primită în dar de la fii sau ne
poți și visează tot timpul la maxime agri
cole. pentru care însă nu posedă alte cu
noștințe decît acelea moștenite de la pă
rinți. Să luăm, de pildă, problema dejec
țiilor lichide ale animalelor. Fiindcă în 
grajdul de munte nu există gropi be
tonate, ele nu sînt colectate și se 
scurg în păihînt. Astfel se risipește unul 
din cele mai valoroase îngrășăminte 
naturale . din cîte există. Produsele mo
dernei fabrici de îngrășăminte azdtoase din 
Tîrgu Mureș nu vor putea concura nici
odată cu această substanță naturală atît 
de bogată în azotați, azotați etc. Nu înseam
nă, firește, că nu am avea nevoie și da 
cantități tot mai mari de îngrășăminte chi
mice ; afirm doar că pe vârf de munte 
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îngrășămintele naturale, care Incorpo
rează o mare valoare economică, se iro
sesc. Cu amenajări simple ar putea fi 
colectate și apoi răspîndite pe sol cu un 
motoraș.

Ultima observație nu e întîmplătoare. 
Profesorul din Cluj-Napoca subliniază cu 
vigoare eficacitatea micii mecanizări în 
zona montană. Cheltuieli minime, bene
ficii potențiale considerable. Pentru Româ
nia socialistă de azi, care construiește gi- 
ganți energetici, calculatoare electronice, 
echipament nuclear, producerea în serie 
a unor motorașe, micropompe etc. utili
zabile pe munte nu ar prezenta nici o 
dificultate, dar se pare că de această pro
blemă nu se ocupă nimeni în momentul 
de față.

— Am văzut în Italia un tractoraș cu o 
singură roată, nu mai mare decît un as
pirator de praf. EI trage secerători, plu
guri mici, urcă și coboară pantele cu ușu
rință, nu se răstoarnă, fiindcă îl proptești 
cu piciorul. Avem și în parcul Institutului 
agronomic din Cluj-Napoca un asemenea 
tractor, grație căruia un singur student 
se îngrijește de tot parcul. Consumul de 
carburant este redus la minim, tot rezer
vorul nedepășind dimensiunile unei ulcele. 
Tot cu astfel de mașini și de motorașe 
s-ar putea asigura cositul mecanic, trasul 
apei din fîntînă sau de la izvor etc., ope
rații simple care, în condiții naturale vi
trege; înghit o enormă cantitate de mun
că. Or, eu personal, mică mecanizare n-am 
văzut nicăieri la munte. Doar în parcul 
institutului nostru din Cluj-Napoca. Nu 
credeți că este absurd ?

Un alt aspect evidențiat de Ion Adameș- 
teanu : necesitatea și posibilitatea diver
sificării producției în zona montană. Sînt 
acolo, de pildă, excelente condiții pentru 
albinărit, îndeletnicire practicată de sute 
și mii de ani în aceste părți, dar negli
jată în prezent. Și atunci, la ce stramu 
spectacol sîntem martori ? Apicultori de 
la oraș cară la cîmpie, cu „Dacia-1300" 
sau cu trenul, 40—50 de stupi ; de pildă, 
coboară de la Cluj-Napoca spre Bărăgan, 
„mînînd" albinele de la grîu la floarea- 
soarelui și la alte plante — vorba aceea : 
din floare în floare — iar toamna urcă 
din nou stupii în „Dacia" și se întorc în 
urbea natală.

— Nu critic în nici un, fel . pe acești a- 
picultori urbani, care fac o treabă utilă, 
dar mă întreb de ce albinăritul nu se dez
voltă în mai mare măsură și la munte, 
unde îl așteaptă covoare de flori care azi 
desfată mai mult ochiul decît punga. Alt 
exemplu : creșterea iepurilor ar beneficia 
și ea în aceste zone de condiții prielnice. 
Am văzut, pe alte meleaguri, munteni 
care trăiau exclusiv de pe urma iepuri
lor : vindeau carnea, făceau pălării sau 
mănuși din blană de iepure. La noi, ase
menea activități (contractare, desfacere

Păstorul cintă din fluier. Foarte frumos. Dar tot atît de frumos și de important este ca la 
nevoie,'încolțit de lupi sau urși, el „să-și pună viața la rizic". Pînă acum nu s-a desco
perit păstorit mecanizat.

etc.) s-ar putea organiza pe baze coope
ratiste.

— Dar serviciile turistice ?
— Avem mii de gospodării în satele de 

munte sau chiar în locuri și mai izolate, 
care, cu amenajări minime — îndeosebi, 
facilități sanitare — ar putea primi, în 
perspectivă, mii de vizitatori români și 
străini. Pentru aceste noi „paturi turistice" 
nu sînt necesare nici pe departe investi
țiile reclamate de construirea de hoteluri 
cu o capacitate echivalentă de cazare. Ca
sele există, și încă într-o ambianță natu
rală pe care nici cel mai elegant hotel sau 
motel nu o poate oferi. Deconectare to
tală, hrană naturală, liniște — trei cerințe 
majore ale unei vieții stressante pe care 
muntele le poate asigura din plin — su
bliniază în încheiere Ion Adameșteanu.

Firește, o asemenea extindere a turis
mului montan nu s-ar realiza de pe o 
zi pe alta, dar posibilitățile și alternati
vele ar trebui studiate de pe acum, în 
perspectiva mai largă a viitorilor 10—15 
ani sau chiar mai mult. Afirmație vala
bilă, dealtfel, pentru toate sugestiile con
ținute în articolul de față. într-o socie
tate planificată ca a noastră, anul 2 000 
reprezintă, din multe puncte de vedere, 
o preocupare a prezentului.

Observațiile și sugestiile interlocutorului 
nostru nu și-au propus concretețea unui 
studiu de specialitate și nici noi nu am 
urmărit un asemenea obiectiv. Diverse as
pecte ale problemei fac obiectul atenției 
organelor de resort ; ele au figurat și pe 
agenda recentei dezbateri științifice orga
nizate în comun de Comitetul județean 
Gorj P.C.R., secția de sociologie a Acade
miei de Științe Sociale și Politice și Uni
versitatea din Craiova. Se studiază, se cer
cetează. Foarte bine, foarte necesar, pro
blemele fiind deosebit de complexe. Esen
țial este însă ca într-un viitor nu prea în
depărtat să se depășească acest stadiu, să 
se inițieze acțiuni concrete, fundamentate 
științific și, ținînd seama de specificul lo
cal, să se experimenteze modele. Expe
riența, practica vor hotărî ! Pînă una, alta, 
realitatea aceasta este : în multe locuri 
iarba de munte trece de brîul omului, 
dar puțini o folosesc, case se dărăpănează, 
uși se bat în cuie, bătrînii se duc fiindcă 
sînt bătrîni, tinerii se duc fiindcă sînt ti
neri. De ce nu s-ar găsi căi pentru a-i 
lega pe unii din aceștia din urmă de gos
podăria părinților și bunicilor ? La urma 
urmei, și sihăstria montană suferă muta
ții în epoca televizorului și a mijloacelor 
de comunicații moderne. Adevărat, tinerii 
nu lipsesc cu totul de la apel în gospo
dărie. Au trimis bătrînilor tranzistoare 
care să-i desfete cu „La Paloma Blanca". 
Dar sus în munte pentru cine vor cînta ele 
șlagărul care va fi la modă în anul 2000 ?

LIONEL NIȚESCU H

Atîta timp cît mai există o fărâmă de viață, 
îmtr-o mină de oase făcute ferfeniță, medicul 
GHEORGHE MEGHEA pune un om pe picioare

— Pînă aici, ia dumneavoastră, tovarășe 
medic, m-au adus niște puști care, auzind 
că întreb de spitalul din Azuga, au ținut 
să mă conducă ei pînă la tovarășul doc
tor Meghea, deși eu nu le spusesem pe 
cine caut. Deduc, firesc, că aici, în vale, 
vă știu pînă și copiii. De cînd sînteți la 
Azuga ?

Am aflat, pornind de la această între
bare, povestea medicului Gheorghe Me
ghea, directorul Spitalului orășenesc din 
Azuga, căruia i se pare că a descins aici 
„acum o sută de ani", deși ei sînt „doar" 
vreo treizeci. A venit aici, bucureștean 
fiind, pentru un scurt stagiu și, asemenea 
eroului lui Buzzatti din „Deșertul tătarilor", 
a rămas o viață.Numai că, spre deosebire 
de acesta din urmă, medicul Meghea nu 
a trăit niciodată cu gîndul plecării, al 
despărțirilor mereu aminate, ci al înrădă
cinării printre oameni care au avut nevoie 
de mîna lui de medic și de sufletul lui de 
om. Aici a urcat treptele unei cariere pe 
care, dacă ne-am apucat să ne aplecăm 
asupra ei, ne roagă să nu o întoarcem pe 
o parte și pe alta, pentru a căuta senza
ționalul. Faptul că dintr-o mînă de oase 
făcute ferfeniță în cine știe ce accident, 
ce nenorocire, atîta vreme cît mai există 
o fărîmă de viață, pune pe picioare un 
om întreg, i se pare datoria oricărui spe
cialist. Colectivul Spitalului din Azuga, 
pe care îl conduce de ani de zile, și unde 
și-a început ucenicia, a dobîndit, în ulti
mii cinci-șase ani, o experiență dintre 
cele mai viabile din întreagă țară, în do
meniul ortopediei și al traumatologiei. 
Renumele începuse să se consolideze chiar 
cu mai mult timp în urmă, pe vremea cind 
incidența tuberculozei osteoarticulare era 
mai întinsă (boala este astăzi în regres) 
și aici, la Azuga, se practica temerarul 
abord al acestei afecțiuni pe cale trans- 
pleurală. „Nu aveam, pe atunci, condiții
le unui confort anestezic necesar, își a- 
mintește doctorul Meghea, luam bolnavii 
și-i duceam la Ploiești, la Moroieni, pentru 
că toată viața am crezut în ideea că ni
mic nu este imposibil." A deprins rigoriie 
și minuția meseriei lucrînd la două răz
boaie : era deja șeful secției ortopedie, 
la nici 27 de ani, dar acest, amănunt nu 
l-a împiedicat să facă și chirurgie gene
rală (dimineața una, după-amiaza - 
alta), sub conducerea altcuiva, ca orice 
subaltern disciplinat. Chemat la București 
pentru un curs de specializare în probleme 
de ortopedie și traumatologie, primul de 
de acest fel, inițiate de profesorul Alexan
dru Rădulescu, curs pe care îl termină cu 
brio, medicul Gheorghe Meghea nu ia 
în seamă propunerile ce i se fac de a ră- 
mîne în Capitală. Le-am spus atunci, ca 
și mai tîrziu, dealtfel, că am treabă multă 
acasă, adică aici, la Azuga. Ceea ce nu 
era doar un fel de a spune, „a avea trea
bă". Profesorul Rădulescu intuise ulteri- 

■ oara mare importanță pe care avea să o 
capete ortopedie în condițiile unei vieți 
moderne ale cărei ritmuri întețite nu pot 
evita, din păcate, accidentele și își sfătu
iește elevul să se consacre cu toate forțele 
acestei specialități al cărei viitor, printr-un 
trist paradox, este în floare. Ascultîndu-și 
profesorul, Gheorghe Meghea își dedică 
întreaga activitate de cercetare și practi
că medicală ortopediei și traumatologiei 
și, la capătul unor ani de observații și 
experimentări neîntrerupte, relansează, în 
chip original, o idee de acum cîteva de
cenii a maestrului său : transplantul costal 
pe care îl aplică în tratamentul pseudoar- 
trozelor oaselor antebrațului, pe calea u- 
nei tehnici personale, imaginate și duse 
la bun sfîrșit de medicul Gheorghe Me
ghea, și anume grefa totală de substitu
ție, citată în monografiile de specialitate 
pentru rezultatele ei de-a dreptul specta
culoase. Desigur,.faptul că la Azuga există 
cineva care, la o adică (Doamne fereș
te I), ne sudează oasele luînd de colo și 
punînd dincolo, ca și cum ar lucra cu o 
materie ce se lasă mlădiată, nu înseamnă 
că vrem să luăm o piatră de pe inimă a- 
matorilor de zburdălnicii cu volanul pe șo
sele sau neatenților de lîngă mașina la care 
lucrează. Dar, cînd vine, să zicem, ceasul 
rău... M.R., o tînără, a fost adusă la doc
torul Meghea cu o fractură a ambelor 
oase ale antebrațului ; fusese operată în 
grabă, undeva, n-are importanță unde, 
fracturile refuzau consolidarea. I s-a apli
cat procedeul grefei, după care tînăra 
și-a văzut de viață exact ca mai înainte, 
s-a întors la același loc de muncă, s-a 
căsătorit, are doi copii, pe care îi poate 
mîngîia cu ambele mîini. Unul dintre prie
tenii spitalului este conducătorul auto C. 
Gănțoiu, care aici, la Azuga, a înviat din 
morți : un accident cumplit, un decedat, 
patru răniți, printre care șoferul care se

alesese cu fractură parcelară la ambele 
coapse, deplasări enorme, traumatism 
cranio-cerebral, hematom retroperitoneal 
difuz iar restul, vorba aceea, nu mai con
tează. A stat în spital cîteva luni, a primit 
cam de 10 ori întreaga masă a circulației 
sanguine, a fost refăcut bucățică cu bu
cățică. Astăzi, conduce din nou mașina și 
vine, din cînd în cînd, cu fetița, care-i 
mulțumește omului ce i-a salvat tatăl.

— Din cite înțeleg, pacienții dumnea
voastră obișnuiți sînt mai ales victimele 
accidentelor rutiere și sportive. Unele ne
norociri, ba chiar foarte multe, se dato
rează neglijenței, lipsei de chibzuință 4 
oamenilor. Aș vrea să vă întreb care estl 
reacția particulară a unui medic în fațd 
unui om care, cum se spune, și-a făcut-4 
cu mîna lui ?

— Dacă i-ați vedea cum vin, ca scăpațî 
dintr-un cataclism ! Primul gest este acela 
al scoaterii din starea de șoc, al insuflării 
speranței. Cînd a trecut ceea ce este mai 
greu, stau de vorbă cu ei,. prietenește, le 
împărtășesc propriile mele experiențe de 
conducător auto, de schior. In general, un 
medic din ramura noastră trebuie să fie 
dublat de un psiholog răbdător, discret, 
care să nu-i muștruluiască chiar dacă ar 
avea toate motivele să o facă. Un om 
care, zdravăn fiind, sănătos tun, se trezește 
dintr-o dată în plin coșmar, nu poate fi 
tratat ca un bolnav asupra căruia boala a 
acționat treptat. Riscăm să vindecăm omul 
de fracturi, dar să-l îmbolnăvim de nervi.

— Cîte operații faceți într-un an ?
- Puțin sub o mie, mă refer la cele gre

le, sîngerînde.
— Dumneavoastră sînteți o speranță a- 

parțe și pentru cei în vîrstă, ale căror oase 
șubrezite se refac atît de greu. Am auzit 
că la Azuga chiar oamenii trecuți de 80 
de ani vin cu încredere...

— Mai sînt locuri unde, în fața unui om 
care bate dincolo de 80 de ani, se mai dă 
din umeri, considerîndu-se riscantă o ten
tativă chirurgicală pe oase. Noi am adap
tat tehnica de lucru necesităților vîrstelor 
înaintate drept care ne trezim cu pacienți 
încovoiați dar care nu numai că nu se 
Iasă doborîți de nenorocire, ci ne insuflă 
și nouă curaj : „Maică — îmi spunea de
unăzi o țărancă cooperatoare — să n-ai 
grijă cu mine, eu rezist și la amorțeală și 
la operație. Numai să mă faci bine, că 
am treabă acasă".

t - Am văzut în curtea spitalului o clă
dire nouă, ce va adăposti ?

- De această casă este legată una din 
marile bucurii ale colectivului nostru. Este 
un sector de recuperare pe care ni l-am 
dorit de multă vreme și la a cărui con
strucție ne-au ajutat, prin muncă patrioti
că, locuitorii Azugăi, cu primarul în frun
te. Am insistat mult să avem aici, la noi 
acasă, posibilitatea unui tratament recu- 
peratoriu balneo-fizio-kineto, să nu mai 
trimitem bolnavii noștri, după operație, la 
Eforie. Detest ca pacientul să fie plimbat 
de colo, colo, chiar dacă tu, medic, ai o 
acoperire în spatele unei hîrtii. Dacă 
ne-am apucat să facem o treabă bună [a 
Azuga, atunci am hotărît, împreună cu 
toți colaboratorii, să o ducem pînă la ca
păt.

MAGDA MIHÂILESCU ■
Fotografie de EMANUEL TÂNJALĂ ■
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sport

„Cred că fotbalul românesc a ajuns la maturitatea 
de a nu se mai speria de nici o echipă"

Un zbor de vis

Gheorghe Constantin, am să încep prin 
a te întreba ce e mai greu să fii în fotba
lul românesc, jucător sau antrenor ?

— Cu siguranță că antrenor. Răspunzi nu 
numai pentru tine, cum se întîmplă de regu
lă cu un fotbalist, ci pentru toată lumea, 
ajungînd nu o dată să plătești oalele sparte 
de alții.

— Sînt curios dacă mi-ai fi răspuns la fel 
și pe vremea cînd jucai.

— Probabil că nu, dar ce importanță ar 
avea... Tot nu mai putem da timpul înapoi, 
așa că să trecem la altceva.

— Bine zici, ce-ar fi să-mi spui ce a în
semnat pentru antrenorul Constantin prima 
sa mare experiență din carieră, perioada pe
trecută la Steaua ?

—- O epocă de noroc, aș zice, cît am func
ționat ca antrenor sjecund și una de ghinion., 
cît am lucrat ca antrenor prim.

— Am o vagă impresie că-ți plac.paradoxu
rile. Se știe că nici im antrenor, mai ales 
unul provenit dintr-un jucător de supercla- 
să, cum e cazul dumitale, nu visează altceva 
decît să conducă singur destinele unei forma
ții, cu alte cuvinte să decidă ce și cum. 
N-o sa-mi spui că faci excepție? !

— Dacă o să mă lași să explic, o să înțe
legi că nu-mi plac, paradoxurile, dar că așa 
a 'stat situația, cum am zis. La Steaua, am 
fost doi ani’secundul lui Covaci și mai apoi 
al lui Tine! Stănescu, după care am devenit 
antrenor principal, pentru a ajunge, iarăși 
secund, de data asta sub Teașcă. De la fie
care dintre cei trei am avut multe de în
vățat, mai ales de la Covaci, care-mi fusese 
antrenor pe vremea cînd jucam și de care 
m-am simțit parcă mai apropiat tempera
mental

— Știu că nu se obișnuiește șă întrebi un 
antrenor despre altul, dar n-am să mă las 
pradă unei prejudecăți. Spune-mi, ce crezi 
despre Teașcă ?

— Am colaborat bine împreună. Teașcă mi 
se pare un tehnician foarte bine informat, 
dotat cu o mare pasiune, trăind numai pen
tru fotbal și gata oricînd să moară pentru 
el. Excelent antrenor, dar unele manifestări 
extremiste și o oarecare neînțelegere a jucă
torilor l-au împiedicat pînă acum, îndrăznesc 
să afirm, să-și atingă scopurile pînă la ca
păt, scopuri, bag mîna în foc pentru asta, 
subscrise fotbalului de înaltă performanță. 
Oricum Teașcă rămîne un mare practician 
și un mare visător în același timp.

— Să revenim. De ce ziceai că perioada în 
care ai fost antrenor principal a fost una 
ghinionistă ?

— Am lucrat la cîrma echipei numai un 
an, calendaristic și nu competițional, în sen
sul că am început înaintea returului din 
1973 și am lăsat-o după turul din anul ur
mător. Deși am găsit sprijin total din partea 
clubului și a conducerii ministerului, n-am 
prea putut munci cum se cuvenea cu echi
pa, căci întreaga înaintare era accidentată. 
Dacă-ți mai aduci aminte, Aelenei avea pi
ciorul în ghips lordănescu suferea de menise 
și a fost operat, Pantea acuza o ruptură 
musculară, iar Năstase nu putea călca decît 
într-un picior, avînd două degete rupte la 
celălalt

— Dar Dumitru ? Căpitanul de astăzi al 
campioanei tocmai se transferase de la Ra
pid. El era, nu-i așa, o carte importantă în 
mîna antrenorului.

— Era, numai că nici el nu s-a acomodat 
la Steaua cît ai bate din palme. Jocul său a 
început să meargă abia în campionatul ur
mător,. cînd formația a terminat pe locul 3 
la sfîrșitul turului,’ performanță care mi se 
pare notabilă și astăzi, cînd m-am detașat 
măi bine de cele ce au fost, ținînd cont că, 
silit de accidentări, am trimis în teren o 
înaintare ciudat alcătuită. Pantea-Răducanu- 
Agud-Sabados sau Amarandei, Răducanu 
fiind încă junior, ca și mijlocașii Ion Ion și 
lovănescu. dealtfel, abia promovați în pri
ma garnitură. Or fi fost. poate, și unele 
greșeli ale mele, dar repetatele accidentări 
m-au făcut să calc cu stîngul în meseria de 
antrenor.

— A urmat experiența numită Sport club 
Bacău. Ce-a însemnat ea pentru un antrenor 
ce călcase, cum zici, cu stîngul ?

— Recîștigarea încrederii în sine. Mai întîi, 
Bacăul a revenit în prima divizie, apoi a os
cilat mereu între locurile 3 și 4 ale clasa
mentului pînă în ultimele etape cînd. deve
nit antrenor secund la echipa națională, 
n-am mai găsit timpul necesar să mă ocup 
serios de pregătire, de unde căderea finală 
și clasarea pe poziția a șaptea a clasamen
tului. Știam că o echipă nu poate fi antrena
tă prin corespondență, dar n-am avut ce să 
fac, în retur petrecînd numai 22 de zile ia 
Bacău, mult prea puțin pentru a păstra rit
mul cu care începusem. Nu vreau să par 
lăudăros, dar am convingerea că, dacă aș 
fi avut mai mult timp pentru antrenamen
te, Bacăul ar fi juâat în această toamnă în- 
tr-una din cupele europene.

— Chiar așa?!? Mie mi se pare că și lo
cul 7 spune mai mult decît valoarea grupării 
din Bacău.

— Am mai auzit vorba asta, dar e o preju
decată. Bacăul n-a avut, e drept, mari va
lori fotbalistice, dar a numărat o serie de 
jucători foarte utili pentru jocul de ansam
blu, băieți cuminți și ascultători, alcătuind o 
garnitură echilibrată. în fiecare comparti
ment, am să argumentez, evoluau fotbaliști 
dotați și modești, ca oameni, nu ca jucători. 
Coman, spre exemplu, care am auzit că s-a 
apucat iar de băutură și a terminat-o cu fot
balul, a fost, după mine, cel mai bun portar 
din țară în toamna anului trecut. Catargiu 
a jucat foarte bine și eu cred că, pregătit 
mai atent ar putea deveni un candidat jus
tificat pentru echipa națională. Duțan a adus 
multă experiență și mult echilibru’ știind să 
paseze și să pună mingea jos. Aelenei a fost 
mereu în formă, iar atacul a contat La fie
care meci pe Chitaru și pe Băluță, ultimul 
folosit mai ales în partidele de acasă, cînd 
a marcat o sumedenie de goluri, devenind 
golgeterul echipei.

— îți propun, profesore, să trecem...
— Nu-mi mai zi așa, m-am dezobișnuit. 

Cu siguranță că acum vrei să discutăm ceva 
despre echipa națională.

— Exact,
— Ce-aș putea să spun, mă întreb ? Ștefan 

Covaci a lipsit din țară aproape cinci arii, 
s-a întors și s-a apucat să ne întrebe pe 
noi, aritrenorii de acasă, rugîndu-ne să ne 
dăm cu părerea. Desigur, fiecare a făcut-o 
în felul lui, după o optică proprie. Covaci

însă a ales calea care mie mi s-a părut cea 
inai bună, hotărînd să vadă și să se convin
gă singur. De aici, tendința de a parcurge 
un număr cît mai mare de jucători, oferin- 
du-se fiecărui fotbalist susceptibil de selec
ționare șansa de a confirma și de a cîștiga 
un loc în echipa reprezentativă. Adesea, con
cepția aceasta a rulării mai multor jucători 
a fost criticată, dar eu am considerat-o sin
gura eficientă, pentru că a limpezit apele, 
arătîndurne exact pe cine putem conta și pe 
cine nu,

— în ce fel a limpezit apele ?
— Experiența a validat cîțiva. jucători, so

cotiți acum drept bunuri cîștigate pentru e- 
chipa națională. Mă gîndesc. la Boloni, Mul- 
țescu și chiar Koller, fundașul de la Baia 
Mare, care a evoluat în meciul de antrena
ment de la Teheran. Pe alții i-a respins său 
numai i-a amînat, renunț’îndu-se, de exem
plu, la timișoreanul Anghel și la Romilă, 
Radu II urmînd să mai fie încercat, nepu- 
tînd să ne lămurim exact în numai 15 mi
nute cît a stat în teren.

— Cu echipa asta sau cu alta, care se va 
contura, ce șanse crezi că are fotbalul ro
mânesc în preliminariile viitorului campio
nat mondial, alături de Spania și Iugoslavia ?

— Sînt convins că nu vom fi ultimii în se
rie, ceea ce, analizînd lucrurile cu luciditate, 
ne oferă șanse. Poate nu teoretice, la calcu
lul hîrtiei ambele noastre adversare par mai 
recomandate pentru calificare, cît practice. 
Cred că fotbalul, românesc a ajuns la maturi
tatea de a nu se mal speria de nici o echi
pă și de a nu se mai considera dinainte 
învinsă. Asta înseamnă, desigur, șansa a 
doua, dar o ocazie pentru care merită să te 
bați cu toată convingerea.

—• Să înțeleg de aici că fotbalul nostru ți 
se pare mâi matur decît, să zicem, pe vremea 
cînd jucai ?

— Fără îndoială, mai matur și mai bine 
organizat, dispunînd de resurse superioare, 
de mai multe înlesniri. Din păcate, trebuie 
să spun și asta, el are încă o serie de lip
suri, marea lui greșeală făcîndu-șe, după o- 
pinia mea, la copii și juniori. Acolo proble
mele sînt tratate cu destulă ușurință, poate 
și pentru că nu există un sistem clar de 
evaluare a muncii antrenorilor.. Mulți cred 
că la copii trebuie cizelată numai tehnica, 
dar mi se pare că ei se înșală. La vîrsta 
școlii, trebuie învățat jocul în ansamblu, cu 
toate aspectele lui, de la tehnică și pînă la 
demarcaj, să zicem, la alergarea fără balon și 
așa mai departe, lucruri care nu prea se 
deprind cum se cuvine. Am întîlnit fotba
liști la echipa națională, ca să dau un exem
pla. care nu cunosc prevederi elementare 
ale regulamentului, ceea ce m-a făcut să 
cred că; uneori, jucătorii noștri ajung la fa
cultatea fotbalului fără să aprofundat 
abecedarul. Treaba asta mi se pare foarte 
tristă și încă periculoasă pentru destinul 
fotbalului românesc.

— Gheorghe Constantin, ultima întrebare 
se referă, nu zîmbi, e chiar ultima, la sezo
nul de toamnă. Ce viitor prevezi formațiilor 
noastre în competițiile europene ?

— Mi-e frică numai de Dinamo Zagreb, 
adversara echipei din Tîrgu Mureș. Nu prea 
ne priește nouă fotbalul practicat de grupă
rile iugoslave, curiozitatea asta durînd de 
ani de zile. Jucăm bine împotriva selecțio
natei iugoslave și jucăm prost împotriva e- 
chipelor de club. în rest, nu cred că sorții 
ne-au dezavantajat prea flagrant. Bruges nu 
e o forță deosebită, deci poate fi înfrîntă, 
mai ales, că am aflat, din citite, că a dat 
drumul cîtorva jucători de clasă, din moti
ve financiare. A.C. Milan e numai umbra 
garniturii care a speriat cîndva lumea fot
balistică, și apoi stilul de joc italian, econo
micos, ne convine. Nu știu ce să zic de 
C.S.U. Galați, aș mai avea nevoie s-o văd de 
cîteva ori ca să-mi dau seama dacă meciul 
bun din finala Cupei a fost numai un acci
dent, dar în ansamblu îndrăznesc să spun că 
vom avea cel puțin trei echipe calificate în 
turul doi al cupelor europene.

OVIDIU IOANIȚOAIA ■

Faptele cu totul deosebite n-au nevoie 
de cuvinte mari.

Am privit-o cu atîta emoție de parcă 
era fata noastră sau sora noastră mai 
mică, a tuturor.

Cînd își făcea exercițiul la bîrnă, tre
muram pentru fiecare pas al ei, știind 
că un singur milimetru mai în dreapta 
sau mai în stînga ar putea-o prăbuși. 
Exercițiul l-a terminat fără greșeală, 
și-a șters cu un gest discret, de copil 
cuminte, fruntea și a fugit din calea 
aplauzelor, a fugit lîngă colegele ei, as- 
cunzîndu-se admirației generale.

Ceea ce am văzut la paralele este, 
credem, demn de un poem. A fost mai 
întîi Mariana Constantin. Exercițiu 
foarte frumos, notat foarte bine, urmat 
de un gest emoționant. Am văzut-o pe 
mica gimnastă din Ploiești pregătind cu 
gesturi de școlăriță aparatul pe care 
urma să evolueze colega sa Teodora Un- 
gureanu. Același ritual simplu și cald 
după exercițiul apropiat de perfecțiu
ne al reșițencei ; Teodora, una din ma
rile vedete ale gimnasticii mondiale, a 
trecut și ea, imediat după încheierea 
saltului final, la... frecatul paralelelor 
cu talc, ea, vedeta mult aplaudată, fă- 
cînd cu superbă simplitate ceea ce face 
cîte un ucenic în ale gimnasticii.

A urmat ce n-a văzut — niciodată ! 
— lumea.

A urmat exercițiul Nadiei Comăneci. 
Aceleași paralele, aceeași temă de lu
cru și totuși altceva. Am spus că nu. 
vom folosi cuvinte mari, dar în timpul 
evoluției Nadiei ne-am gîndit că și ele, 
aceleași bucăți de virtuozitate „sună" 
totuși altfel în mîna și vioara lui Enescu 
sau Menuhin.

Exercițiul a avut două acute copleși
toare. Momentul în care Nadia s-a pro
iectat dreaptă ca o luminare, într-o 
geometrie neverosimilă, pe paralela de 
sus și mai ales clipa zborului spre pă- 
mînt, cînd această extraordinară fată 
n-a fost cu nimic mai prejos decît o 
rîndunică sau un pescăruș...

Uluit, entuziasmat, operatorul cana
dian a ieșit din to^te canoanele unei 
transmisii T V reluînd de 10 ori su
perbul zbor al fetei din România. Zbor 
pe care l-am visat noaptea și-1 mai vi
săm și acum.

MARIUS POPESCU ■

________________________________________ .

Derby-ul de trap
a revenii lui Turei

Duminică dimineață pe Hipodromul de 
la Ploiești s-a consumat derby-ul de trap 
pe 1976. Cei cinci mii de spectatori care 
au asaltat cele cinci sute de locuri din tri
bune au aplaudat și încurajat cei 9 cai 
angajați în cursa anului. Imediat după 
plecare, în frunte se instalează. Sirius, 
conducînd aproape jumătate de tură 
cursa, în turnanta a doua intră în frunte 
Hertz și Vltava, care sprintează energic 
încercînd să se detașeze de pluton ; foarte 
atent însă Tănase, conducătorul lui Orna
ment, forțează în turul HI și se distan
țează puțin, pentru ca în turnanta a treia, 
și ultima, să atace din spate Turei, care, 
cu un sprint de zile mari, cîștigă derby-ul 
cu un cap avans.

EMANUEL TÂNJALÂ ■

Participantii la derby (sus) și ultima 
turnantă.

Ornament

Turdaș
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HOINAR PE MERIDIANE (VI)

O schimbare de gardă,
Hyde Park, 
Cavalerul trac

Toată ziua am hoinărit prin Londra 
fără un scop anume. Mai precis, chiar 
dacă nu mi-am propus „obiective" de vi
zitat, voiam flanînd, pur și simplu, să 
prind ceva din atmosfera Londrei. să 
încerc să-i simt spiritul. Dar duminica 
nu e o zi tocmai „tipică". Pentru că în 
sfîrșitul de săptămînă Londra nu mai 
aparține londonezilor. Cum aveam să-mi 
dau repede seama, duminica. Londra de
vine orașul exclusiv al turiștilor. După 
statistici. în 1975 Anglia a găzduit 40 de 
milioane de oaspeți din alte țări. Cred 
că duminica și străzile își schimbă cu
loarea. Nu . exagerez. E bine știută slăbi
ciunea englezilor pentru o anumită vesti
mentație tradițională : soldatii de gardă 
poartă căciuli din blană de urs trase 
deasupra sprîncenelor. personalul de la 
Turnul Londrei, costumele epocii elisabe- 
tane. în fața barierelor străzilor particu
lare, portarii — joben și frac în culori 
pastelate „klarkși", neapărat, pantaloni 
reiați și gambetă, universitățile își au 
semnele distincte ș.a.m.d. Dar englezul de 
pe stradă e îmbrăcat întotdeauna decent, 
are o eleganță sobră și de bun-gust. Tot 
ce e țipător, fistichiu, modă la ultimul 
răcnet — înseamnă străin. Cu toate aces
tea. n-am văzut vreun englez întorcîn- 
du-și capul după un trecător, oricît de 
abracadabrant i-ar fi fost portul (căci, în 
varietatea bizareriei vestimentare, centru] 
Londrei este cred, inegalabil) deoarece 
respectindu-se pe sine, englezul respectă 
libertatea gusturilor celorlalți. Astfel, la 
sfîrșit de săptămînă. strada londoneză are 
o culoare „anume".

La sfîrșit de săptămînă. majoritatea 
londonezilor sînt plecați în week-end. Ca 
și sportul cultivat din fragedă copilărie 
în familie, dar și în șcdălă, în întreprin
deri. în universități sau fabrică, prin ex
celent organizate cluburi sportive, week- 
end-ul este d altă tradiție a Vieții engleze. 
Dragostea pentru natură e atestată cu 
brio în imensele spații ale celor peste 170 
parcuri și grădini londoneze (unele, ca 
Hyde Park, Green Park sau Kensington 
Garden, bucurîndu-se de faima exempla
rului) cu verdele ierbii lor strălucitoare, 
cu lebede albe pe oglinzi de apă și nu
meroase terenuri de sport, de la golf la 
rugby, fotbal sau crichet — sportul na
țional al englezilor — cît și în frumuse
țea micilor grădinițe de flori din fața 
caselor. Un aspect nu fără importanță al 
dragdstei pentru natură a englezului, 

1 descoperind o latură duioasă a sufletului 
său. este atașamentul său pentru anima
lele mici : cîini, pisici, păsări de tot felul. 
Chiar azi dimineață a sosit un funcționar 
al portului să întrebe : „Ce face, the 
dog", dacă Pick se simte bine, dacă ■ nu 
manifestă vreun semn de boală etc. Ata
șamentul englezului pentru animalele 
mici s-a materializat, de-a lungul timpu
lui. într-o seamă de legi de protecție. O 
astfel de lege, votată cîndva. în a doua 
jumătate a veacului trecut, interzice sub 
cele mai strașnice pedepse debarcarea pe 
insula britanică a unor animale mici pro
venind de pe continent. Astfel, privat pe 
de o parte de fericirea plimbărilor zilnice 
pe cheu. Pick se bucură (vorba vine), pe 
de altă parte, de atenția grijulie a autori
tăților portuare. Dar să revenim. Week- 
end-ul ajuns tradiție înseamnă, pentru 
englez „ieșire în natură". Chiar și pe 
vreme ploioasă, caravanele înzestrate cu 
întregul tacîm al aerului liber se îndreap
tă spre poienile pădurilor, spre văile 
rîurilor. spre vilele din orășelele sfîrșitu- 
lui de săptămînă

Urmînd. așadar, șuvoaiele grăbite de 
trecători prin parcul St. James, am ajuns 
și eu. înghesulndu-mă pentru a cuceri 
un loc de maximă vizibilitate, să privesc 
spectacolul pe care nu-1 scapă nici un 
turist care se respectă. La Palatul Buc
kingham, reședința reginei, a ducelui de 
Edinburgh și a copiilor regali, se desfă
șura, cu pompă și minuțiozitate protoco
lară, riguros statuată de citeva secole, ca 
în toate săptămînile cînd regina se află 
la reședința sa, la ora 11.30. fix. schimba
rea gărzii. Fanfară cu alămuri străluci
toare și cimpoaie, tunici roșii și fustanele 
scoțiene, pași bătuți-în "tropot ritmic, 
comenzi. scurte, mișcări aproape mecanice 
de o sincronicitate perfectă. Și așteptare... 
Apare sau nu, regina? Lumea e masată 

în toată piața, poliția călare, om lîngă om, 
pe soclul monumentului, pe garduri, pe 
scaune pliante, numai în fața uriașelor 
porți de fier forjat e interzis să te oprești. 
Cînd curiozitatea îți va da. totuși, ghes, 
un polițist se va găsi fulgerător lîngă 
tine, invitîndu-te să circuli politicos dar 
energic. Interesant, „spectacolul" acestei 
mulțimi cosmopolite avide de „spectacol". 
Pentru mine, aceste mii de fete venite 
din toate colțurile lumii, imprimînd o 
nesfîrșită gamă de stări sufletești care 
pendulează între extaz, curiozitate și o 
așteptare obosită (căci e inadmisibil să 
ajungi acasă fără „să fi văzut"), e inedit 
și mult mai solicitant decît însuși „spec
tacolul". Dacă despre centrul Londrei 
statisticile spun că din 7 trecători numai 
unul singur e englez. în fața Palatului 
Buckingham, cînd -se schimbă garda, nu 
vei găsi londonezi decît... călări.

Ii găsești. în schimb. în Hyde Park. Da, 
aici, șezînd pe iarbă la picnicuri fa
miliale. în fața pavilioanelor în care cîntă 
fanfare clasice sau grupuri de muzică 
pop, beat, progresiv etc. la Speakers Kor
ner. în colțul oratorilor, unde vorbitori 
improvizați elucidează „taina" zborurilor 
interplanetare, sau a „păcatului originar", 
caracterizează situația politică din Gabon, 
militează pentru un club sportiv inde
pendent sau caută adepți pentru o nouă 
religie care să cuprindă toate credințele, 
în Hyde Park există londonezi și dumi
nica. Se plimbă pe jos sau își plimbă 
splendidele exemplare de ogari, cockeri 
sau pudeli (mi-e imposibil să întocmesc 
catalogul complet al tuturor raselor de 
cîini plimbați sub teii și tufele de iasomie 
ale Londrei), călăresc, alunecă cu 
bărci pe oglinzi de apă. joacă golf, stau 
în picioare pe iarbă sau tolăniți în șez
longuri. Nu-i același lucru. Poți să vizio
nezi sau să audiezi gratuit în acest parc 
orice spectacol. Cînd te așezi e altceva. 
Atunci ți se percepe o taxă. Șezlongurile 
te ispitesc pretutindeni. Caleidoscopul 
uman e complet : tineri îndrăgostiți și 
pensionari, burnus arab și turban indian, 
copii și guvernante, călăreți, servitoare și 
militari ; fete bătrîne plimbind pisici, ne
gustori malaezieni. jucățori de golf, stu
denti negri, funcționari în costum închis, 
toate vîrstele. toate rasele și credințele 
își dau. aici. în Hyde Park o întîlnire cît 
se poate de pașnică.

Am nimerit și la British Museum, acest 
sanctuar unic al civilizației umane. Re
unind Biblioteca Națională (peste 7 mi- 
loane de titluri și peste 40 milioane file 
de documente). Muzeul Național de An
tichități și Etnografie și colecția de stam
pe și desene — British Museum va ocupa 
încă mult timp, prin calitatea exponatelor 
sale, un loc de frunte printre muzeele 
lumii. E firesc să cauți, în primul rînd. 
Piatra de la Rosetta și Biblia lui Guten
berg, Cariatidele de la Erechtheion și 
craniul aztec din cristal de rocă, figuri
nele T’ang și mumiile egiptene (prevă
zute acum și eu fișe radiografice), orfe
vrăria persană, olăria etruscă, monumen
tele asiriene din Ninive. Biblioteca Re
gală, manuscrisele lui Shakespeare, obe
liscul negru de la Salmanasar, obiectele 
găsite în orașul Ur al Caldeei, sculptu
rile Partenonului, uriașii lei înaripați din 
Nimrod, sau cupele de aur ale regilor 
Franței și Angliei... Le cauți, le găsești, 
rămîi cîteva clipe înmărmurit și alergi 
mai departe. La British voi reveni în 
fiecare zi atunci cînd lumina nu-mi va 
mai îngădui să filmez. O surpriză în Ro
man Britain Room. Printre pietre fune
rare dedicate lui Volusia Faustina. Clau
dius Catistus etc., mozaicuri (excepțional 
cel al lui Oceanus). tăvile de argint ale 
Tezaurului din Mildenhall cu jocuri de 
centauri, eroi, satiri și nimfe, alături de 
opaițe de teracotă (aidoma celor găsite la 
noi) și statuia de bronz al lui Nero. un 
basorelief în piatră înfătișînd.......Cavale
rul trac". Asemănător cunoscutelor re
prezentări din muzeele noastre și ale în
tregului Hemus (l-am întîlnit în atitudi
ne Identică și la Muzeul arheologic de la 
Istanbul și la cel din Sofia). Numai că 
acel Călăreț cu hlamida fluturîndă. înfi- 
gîndu-și lancea în trupul dușmanului stri
vit de copitele buestrului, a cărui repre
zentare sculptată în piatră a fost găsită 
în Nordul Angliei, la Westmorland, 
n-avea cum să fie trac. Era, simplu, re
prezentarea ecvestră a legionarului roman, 
a aceluia care a întemeiat Londinium dar 
ți numeroase urbii între Hemus și Carpați.

(Va urma)
TOMAGEORGE MAIORESCU ■

MILIARDARII $1 MIZERIA LOR MORALA

Onassis, 0. P. M., 
averea 
și testamentul său (1)

Presupunînd că ipoteticul tunel al tim
pului ar permite să ne întoarcem cu o 
anumită perioadă, s-o facem și noi doar 
cu exact un an. Pentru a revedea în
cleștarea neobișnuită și așteptarea atit de 
înfrigurată cu care, în meridionala Gre
cie, în Orașul-lumină — Paris, la New 
York sau in cine știe ce metropolă 
sud-americană erau așteptate prevederile 
testamentului scris cu mina lui, de cel 
cunoscut sub numele de Aristotel Socrate 
Onassis. Dar pentru că prenumele — pe 
care le-a primit, cu siguranță, fără voia 
lui — îi evocau atit de prestigioasele per
sonalități ale culturii antice — cu care, 
evident, el, nici ca persoană și nici ca 
preocupări, nu avea nimic de-a face — 
și-a spus — și a pretins să i se zică — 
doar Onassis. Așadar, ce a. hotărît să se 
facă, după moarte, cu banii săi, Onassis 
— ce] al cărui unic principiu de viață, 
aplicat fără scrupule, a fost, conform pro
priilor lui cuvinte : „să faci să lucreze 
banii altora", „Other people’s Money?"

Să ne întoarcem, cum spuneam, la 
7 iunie 1975, cînd, după formula clasică 
„cinci coloane pe a-ntîia“. cotidianul grec 
„Acropolis" publica fotocopia testamen
tului lui Onassis, care decedase la 15 
martie, la Paris, in spitalul american. 
Știrile complementare precizează că testa
mentul redactat în grecește a fost scris, 
la 3 ianuarie 1974, de Onassis însuși la 
bordul avionului său personal, pe cînd 
vestitul armator zbura între Acapulco și

New York. Autorul preciza în articolul 
14 — și ultimul — că l-a conceput el 
însuși între „orele 4 și 10 seara". Jumă
tate din fabuloasa sa avere armatorul o 
lăsa „Fundației Alexandre Onassis", ce 
poartă numele unicului fiu al lui Onassis, 
mort intr-un accident (ciudat, zic unii) 
de avion, în ianuarie 1973. Sediul funda
ției va fi la Vaduz, în Liechtenstein, po
trivit textului, ea va acorda premii, după 
concursuri naționale și internaționale, in 
scopul sprijinirii instituțiilor spitalicești, 
de învâțămînt și cultură', de artă, științe 
și litere, cît și de ziaristică și studii re
ligioase 1“ O precizare : pină în prezent, 
nu s-a acordat nici un premiu.

Christina Onassis, fiica armatorului de
funct, primea totalitatea acțiunilor socie
tății „Victory Carriers" — New York —, 

/ 50 acțiuni de la societatea „Beta", 450 
de la „Alpha", 61 la sută din cele 90 la 
sută deținute la „Olympic Airways" și an
samblul bijuteriilor și a re. ii imobiliare". 
Pînă la moarte, Christina va primi o 
rentă de 250 000 dolari pe an. „în caz 
de căsătorie", soțul ei va primi 50 000 do
lari pe an, în rentă viageră.

Văduva armatorului, Jacqueline Bou
vier, cîndva cunoscută sub numele de 
Jackie Kennedy, va primi, și ea, 100 000 
dolari pe an. Copiilor acesteia (John și 
Caroline din căsătoria cu John Kennedy, 
n.n.) li s-au fixat cîte o sumă. Urmează 
surorile defunctului armator, unii cola
boratori etc., etc.

N-a fost uitată nici insula-citadelă 
Skorpios și n-au fost neglijate nici con
dițiile în care ea putea deveni „reședință 
estivală" sau „centru de vacanțe".

în sfîrșit, societățile „Alpha" și „Beta", 
la care’ se referă testamentul, nu erau 
altceva decît două holdinguri ce contro
lau companiile și societățile ee depindeau 
de Onassis. Sediul lor ar putea fi — după 
cum se presupune — în Panama. Un 
sistem complex, despre care testamentul 
oferă detalii, asigură controlul de către 

„Beta" al societăților grupului Onassis, 
„Beta" fiind ea însăși sub controlul 
„Alphei".

Cine erau însă moștenitorii armatoru
lui ? Dar, mai ales, cum a ajuns Onassis, 
utilizînd consecvent principiul circulației 
banilor altora, la o astfel de avere ? Să 
încercăm să răspundem in cele ce ur
mează.

Povestirea ar putea începe cu un epi
sod consemnat la Paris, pe Bulevardul 
Foch, la numărul 88. înregistrat de un 
ziarist de la „Historia". ..Un bărbat scund, 
cu o figură sarcastică, stă rezemat de un 
Rolls ce strălucește asemeni unui dia
mant. Două enorme faruri albe de ma
șină iar alături două imense lentile ne
gre de ochelari, pe care-i poartă bărba
tul cel scund cu părul cărunt

Mă apropii. Bărbatul surîde ținind în 
colțul gurii o havană, ti întind mina. In 
clipa următoare, acesta lovește cu pu
tere statueta din argint masiv ee or
nează mașina. Sunetul puternic al unui 
claxon sfîșie liniștea nopții. Cei doi agenți 
ce-și făceau rondul se opresc in loc. Sînt 
interzis. Statueta revine in poziția ini
țială. sunetul se întrerupe iar Onassis 
izbucnește într-o explozie de rîs. Onassis, 
genialul farseur. întotdeauna prezent la 
întîlniri :

— Am oroare de hoți.. Și-și mîngîie 
grijuliu statueta din argint. Și dumneata 
ai venit să-mi furi timpul. în sfîrșit, ai 
venit la timp..

— Vi s-ar putea fura mașina...
— N-are nici o importanță, este asi

gurată. Oricum, vom merge puțin pe jos 
pînă la „Prive" unde vom lua cîte un 
păhărel".

Aceasta se întimpla acum trei ani. Și 
totuși, nu în acea seară Onassis și-a 
povestit viața lui, pe care, dealtfel, n-a 
dezvăluit-o nimănui. în timpul scurtelor 
întîlniri cu el, puțini au avut prilejul de 
a-1 asculta monologînd despre avere, dra
goste și moarte. Era un mod de a-și vorbi 
lui însuși, lăsînd impresia că te ia drept 
martor. Căci lui Onassis nu-i plăcea să 
fie intervievat Avea neîncrederea in
stinctivă a celor cu averi fabuloase : 
groaza de a fi deposedați de secretul pe 
care nu-1 împărtășesc nici măcar lor în
șiși pentru simplul motiv că acest secret 
îi depășește. După cum declară, de-a lun
gul existenței sale „nimic n-a fost sim
plu și ușor". Adevăru! este că pentru 
el totul a început atît de rău îneît mulți 
alții, în locul său. ar fi renunțat înainte 
chiar de a ridica ancora

Micuțul paria, născut la Smirna in 1906, 
a primit ca nume de botez Aristotel și 
Socrate, cadou tradițional pe care orice 
tată grec trebuie să-1 ofere primului fiu. 
Grecii din colonia Smirna nu duceau 
o viață prea ușoară. Trăiau intr-un car
tier urît mirositor Mirosul dulceag al tu
tunului din depozitul familiei Onassis 
nu reușea niciodată să înlăture miasmele 
ce veneau de-afară. La vîrsta de numai 
șase ani, Aristotel își pierde mama de 
care nu va mai vorbi niciodată. Mai 
tîrziu, Onassis va face adevărate crize 
de nervi văzînd ortografiat prenumele 
sorei sale „Artemise", cu un „e“ final, 
cînd. evident, nu putea fi vorba decît 
de Artemis, sora lui Apollon, fiica lui 
Zeus și a lui Lețo, și nu de regina Ar
temise I. aliată cu Xerxes împotriva gre^ 
cilbr. pe care Temistocle o va pedepsi 
cu prilejul bătăliei de la Salamina.

Pentru a-1 înțelege pe Onassis. nu tre
buie uitat că. grec fiind, la Smirna, era 
tratat ca un intrus, iar apoi. reîntors 
printre ai săi la picioarele Acropolei, a 
fost tratat ca un țărănoi, abandonat de 
Marea Egee pe alte maluri. De aici și 
fervoarea sa pentru tot ce privea istoria 
țării lui, voința ce-1 anima, de foarte 
curind. de a deveni proprietarul uneia din 
aceste insule ce nu aparțineau zeilor. 
Tatăl s-a recăsătorit foarte repede 
cu o femeie modestă, cu atit mai 
umilă cu cît n-a știut să-i dăruiască de- 
cît două fiice. Merope și Calleroi Bunica 
dinspre mamă a lui Aristotel se insta
lează in casa lui Onassis și îngrijește cu 
multă dragoste cei doi copii. Se născuse 
la Kaiseri, ceea ce nu contribuia cu ni
mic la înnobilarea familiei, întrucît. pen
tru greci, această localitate nu repre
zenta decît „un ținut de sălbatici..." Bă- 
trîna doamnă nu vorbea decît turca și, 
din dragoste față de ea, tînărul Aristotel 
a învățat această limbă Oricum, n-avea 
de unde învăța mai mult. Asemeni tu
turor copiilor de origine greacă. lui 
Aristotel îi era interzis accesul la o altă 
școală.

Bunica a fost aceea care, pe ascuns, l-a 
învățat pe micuțul Aristotel literele alfa
betului și misterele scrierii turce, dese- 
nîndu-i caracterele cu bastonul pe nisipul 
din pivniță. Aceste clipe, întotdeauna O- 
nassis și le amintea cu profundă emoție. 
Poate chiar mai mult decît de ziua aceea 
a anului 1922 cînd armatele au năvălit a- 
supra Smirnei.

Cînd valul de violențe s-a domolit, tî
nărul Onassis a îndrăznit să se aventureze 
în căutarea cîtorva pești care să-i poto
lească foamea. Tatăl său fusese arestat 
și, astfel. Aristotel devenea, la 16 ani, 
capul familiei. Pretutindeni — de balcoa
ne, de copaci sau lampadare — atîrnau 
spînzurații. Trecînd prin fața cafenelei 
orașului, Aristotel a tresărit: trei bărbați 
atîrnau spînzurați de capătul unei singure 
frînghii, oameni pe care locuitorii Smir
nei i-au supranumit „inseparabilii"; sinis
trul trio erau cei trei unchi ai lui Onas
sis, morți datorită funestei lor pasiuni 
pentru domino.

(Va urma)

PETRE NICOLAE ■
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ultima oră
Academicianul Mile» 
se pregătește 
pentru

balcanică

Săptămîna 
medicală

Personalitate de prim ordin a lumii me
dicale românești și internaționale, autor a 
numeroase lucrări de mare răsunet în 
disciplina endocrinologiei și director al 
institutului de specialitate din București 
care poartă, ca respectuos omagiu, numele 
savantului CI Parhon, academicianul 
Ștefan Milcu ne-a servit drept interlocu
tor al acestei pagini, răspunzînd solicită
rii noastre,

— Tovarășe profesor, care sînt preocu
pările dumneavoastră de ultimă oră ?

— Mă preocupă în mod presant finali
zarea lucrului la capitolul despre istoria 
științelor medicale din țara noastră, epoca 
de după al doilea război mondial pînă in 
prezent, contribuție ce va fi inclusă în 
amplul Tratat de istoria științelor din 
România, programat să apară în librării 
într-un viitor apropiat.

— Comit o indiscreție daeă vă întreb 
eît timp ați lucrat Ia elaborarea capito
lului de care vorbiți ?

— Deloc. Documentarea a durat doi 
ani. iar redactarea mi-a luat un an de 
muncă

— Evident, fiind vorba de o istorie, veți 
parcurge viețile și contribuțiile științifice 
ale unui mare număr de remarcabile 
personalități ale medicinei românești. în
trebarea ar fi de care din oamenii evocați 
v-ați simțit mai apropiat?

— Inutil, cred, sâ vâ spun că m-am 
străduit să tiu cît mai obiectiv cu putință, 
privindu-i pe toți înaintașii sau contem
poranii mei cu o deosebită stimă intelec
tuală. Sentimental vorbind, în carte, ca 
și în viață, dealtfel, mai aproape m-am 
simtit de profesorul Parhon. care mi-a 
fost maestru mie și mai multor generatii 
de specialiști români

— Alte noutăți ?
— Pregătesc un raport de participare 

pentru Săptămîna medicală balcanică, ce 
se va desfășura anul acesta, în toamnă, 
la Istanbul. Am avut în vedere un studiu 
consacrat patologiei glandulare in obezita
tea comună, problemă adine controver
sată în literatura mondială. Observațiile 
clinice și experimentale efectuate in ca
drul institutului nostru pledează pentru 
participarea sistemului endocrin în de
clanșarea și evoluția bolii respective.

— Mai exact, tovarășe profesor T —
— Cercetăm intervenția factorilor endo

crini în apariția unor forme de cancer. 
Știința a demonstrat că hormonii intervin 
ca factori favorizanți intr-o serie de can- 
cere, cum ar fi cel mamar sau cel de 
prostată, numite în consecință cancere 
endocrino-dependente. Ne concentrăm stu
diul în ceea ce privește eventuala parti
cipare a elementelor endocrine în toate 
celelalte forme de . cancer.

OVIDIU IOANIȚOAIA B

Afiș bogat
la Muzeul de artă

în lunile care urmează, Muzeul de artă 
ai R.S.R. va găzdui, după cum ne-a rela
tat directorul adjunct Petre Oprea, o serie 
de expoziții extrem de interesante și va
riate.

Gravura japoneză, în care spiritul nipon 
poate fi descifrat în multiplele sale as
pecte. va putea fi admirată in cadrul se
lecției de stampe japoneze, ce se va des
chide în luna septembrie. Tot în septem
brie. se va inaugura și o expoziție de artă 
bulgară, care va cuprinde opere’ reprezen
tative din creația plastică a țării vecine 
și prietene. în lunile octombrie-noiembrie. 
va fi prezentată o amplă expoziție de 
sculptură germană din primele trei dece
nii ale secolului al XX-lea. cu opere din 
patrimoniul renumitului muzeu Wilhelm 
Lehmbruck din Duisburg. Expoziția .,200 
de ani de pictură la Dresda“. Care a cu
noscut. recent, un deosebit succes la Na- 
rodni Galerie din Praga și care poate fi 
admirată în momentul de față la Alber- 
tinum din Dresda. va cuprinde o selecție 
de tablouri celebre, semnate. între alții, 
de Bernardo Bellotto zis Canaletto. Otto 
Dix. Caspar David Friedrich. Christian 
Friedrich Gille. Anton Graff. Hans Grun
dig, Erich. Heckel. Otto Lange,. Emil 
Nolde, Kurt Qerner. Adrian Ludwig 
Richter, Karl Schmidt-Rottluff. în ultima 
lună a anului, o expoziție de artă mongolă 
va pune în contact publicul bucureștean 
cu o pictură remarcabilă, dar mai puțin 
cunoscută la noi. Tot în luna decembrie, 
va putea fi vizitată și o selecție a pînze- 
lor artistului sovietic Koncialovski, unul 
din reprezentanții de seamă ai picturii din 
țara vecină.

NICOLAE N. RADULESCU 0

Amenajări turistice 
la peștera Chișcăn

Sînt în curs de încheiere lucrările de 
proiectare a unor amenajări în interiorul 
și în exteriorul peșterii Chișcău de lîngă

Beiuș, județul. Bihor, o peșteră devenită 
celebră anul trecut, cînd s-au descoperit în 
perimetrul ei mai multe schelete întregi 
de urși, datînd din timpul ultimei glacia- 
țiuni (15—20 000 de ani în urmi). După 
amenajarea peșterii, care prezintă un de
osebit interes științific și turistic, după cum 
ne declara prof, docent T. Orghidan, di
rectorul Institutului de speologie ..Em. 
Racoviță" din București, ea va fi pusă la 
dispoziția cercetătorilor și a publicului, 
în planul general de amenajări fiind pre
văzut. între altele, un hotel cu o sută de 
camere.

Primele tone de cărbune 
energetic la Roșia-Jiu

Zilele trecute a început să producă cea 
mai mare exploatare carboniferă din țară, 
cea de la Roșia-Jiu, plasată în bazinul 
Rovinarilor. Au fost excavate primele 
tone de cărbune energetic, de calitate su
perioară, pînă Ia atingerea stratului de 
zâcămint minerii de la Roșia-Jiu deco- 
pertind peste 12 milioane de tone de 
pămînt.

MIHAI ALEXE B

Medalie de aur pentru 
ceramica românească 
la Faenza

Recent, s-a desfășurat, în cunoscuta loca
litate italiană Faenza, cel de-al 34-leâ 
Concurs internațional de ceramică de artă, 
la care au participat artiști din numeroase 
țări. Din țara noastră au participat cu lu
crări Co.stel Badea. Victor Cristea. Eugen 
Cioancă, Ștefan Bilciu. Radu Tănăsescu, 
Mircea Spătaru. Artistului ceramist," român 
Wilhelm Fabini (din Sighișoara) i-a fost 
decernată de către juriul concursului „Me
dalia de aur“ pentru lucrarea „Omagiu 
lui Paul Celan“. cunoscut poet de limbă 
germană, originar din țara noastră și mort 
la Paris.

Un nou omagiu 
adus lui Brâncuși

După capitalele unor țări latino-ameri- 
carie care, prin expoziții foto-documen- 
tare, conferințe, simpozioane și comentarii 
in presă, au ținut să omagieze și să popu
larizeze opera marelui sculptor român în 
țările lor, după multiplele manifestări de 'a 
Paris, în R. F. Germania se aduce un 
nou omagiu lui Brâncuși.

In orașul Duisburg, la Muzeul de artă 
modernă .,Wilhelm Lehmbruck", sculptor 
german contemporan cu Brâncuși și a 
cărui creație a fost în ultima sa parte 
influențată de Brâncuși. s-a deschis o am
plă expoziție consacrată, după cum men
ționează organizatorii, genialului sculptor 
român.

Expoziția cuprinde o seamă de opere 
de-ale lui Brâncuși împrumutate de la 
diferite muzee străine și colecții particu
lare și care sînt. cele mai multe din ele, 
pentru prima dată expuse în public. După 
cum tot pentru prima dată ele sînt pre
zentate în R. F. Germania.

Inaugurarea s-a bucurat, pe lîngă un 
numeros public și oameni de artă, de par
ticiparea unor deputati din Bundestag, a 
unor personalități ale vieții economice, 
culturale și politice și a primarului gene
ral al orașului Duisburg. J. Krings.

ION TÂTARU ■

An reapărut
hpii în Finlanda

în mica localitate Tihila, din inima 
Finlandei, copiilor nu le. mai este îngă
duit să meargă; la școală pe jos sau cu 
bicicleta, primăria comunei luîndu-și obli
gația de a le asigura transportul cu auto
buzul, întrucît elevii ar putea cădea vic
time lupilor ! ! După o absență de aproape 
un secol, lupii și-au făcut din nou apa
riția în regiune, ca urmare a faptului că, 
fiind amenințați cu dispariția totală, îm
pușcarea lor a fost interzisă în Finlanda 
acum cîțiva ani, excepție fâcînd doar La- 
ponia, unde lupii prezentau un pericol 
real pentru cirezile de reni. Rezultatul ? 
Lupii au început să se înmulțească - sfî— 
șiind animale domestice și punînd in pri
mejdie viața copiilor, ceea ce a îngrijorat 
pe țăranii din partea locului. Zoologii, 
după cum afirmă un ziar danez, socotesc 
că reacțiile sătenilor sînt însă exagerate, 
întrucît lupul este un animal inofensiv 
care, în general, fuge la apariția omului.

Limite — excese — contraste

• INUNDAȚII catastrofale în Mexic, 
Columbia, Nicaragua, Bangladesh și R.F. 
Germania.

Statu, mexican Guanajato a cunoscut 
zilele trecute inundații „distrugătoare și 
necontrolabile", in urma cărora 30 de per
soane au pierit, iar alte 100 au fost date 
dispărute. Aliate cu ploile torențiale, re
vărsările au afectat 14 state, provocind 
pierderi cifrate la sute de milioane de 
dolari; in Columbia, la confluența fluvi
ilor Orinoco și Meta. mai multe sate au 
fost distruse, mii și mii de oameni rămi- 
nînd fără acoperiș: la fel in Nicaragua, 
unde catastrofa ă afectat peste 10 000 de 
persoane: in Bangladesh, calamitatea a 
lovit peste 6 milioane de persoane, răma
se fără adăpost Al doilea Val de inunda
ții a provocat moartea a 25 de persoane, 
în R.F. Germania", la nord-est de Liine- 
burg, o întreagă regiune a fost inundată 
în urma unei breșe apărute în canalul 
Elba, inaugurat în urmă cu o lună! Se 
apreciază că numai duminică s-au revăr
sat peste 4 milioane de metri cubi de 
apă, inundînd mii de hectare și impunind 
evacuarea de urgență a 170 de case.

• CUTREMURE în Insula Bali și în 
Columbia. După ultimele date furnizate 
de autoritățile indoneziene, bilanțul cu
tremurelor din Insula Bali, cîndva un rai 
al turismului, cifrează la 552 numărul 
morților și la 4 000 pe cel al răniților 
Districtul Bululeng, din nordul insulei, 
și orașul Senrit, din partea centrală, au 
fost cel mai serios afectate de seism, in 
tensitatea maximă a cutremurelor repe
tate fiind de 5,6; în Columbia. în apro
pierea graniței cu Panama, un cutremur, 
de gradul 7. după scara Richter, a pro
dus. în localitatea Jaque, importante pa

gube umane și materiale. Un martor ocu
lar declara că a văzut falii imense for
mate în munți, crăpături ale scoarței pă- 
mîntului largi de 3 metri și lungi de cîți
va, kilometri.

• FURTUL SECOLULUI ÎN FRANȚA. 
50 milioane de franci (10 milioane do
lari) în monedă, bijuterii, aur și obiecte 
prețioase au fost furate dintr-o bancă 
situată în centrul orașului francez Nisa, 
în sala cu safe-uri golite, gangsterii au 
lăsat, lingă cîteva sticle de vin, un bilet : 
„nici focuri de armă, nici violență, nici 
ură". Cuvintele erau încadrate cu o 
emblemă foarte răspîndită: un „y“ răs
turnat. într-un cerc.

Paznicii, polițiștii au răspuns, la în
ceput, printr-un sentiment de totală ui
mire în fața tehnicii hoților, care au să
pat un tunel lung de opt metri pentru a 
pătrunde în sala celor opt mari case de 
bani și 200 mai mici pentru a le goli to
tal. „în 34 de ani de poliție . judiciară, 
n-am văzut niciodată o lovitură așa de 
bine concepută" — a declarat un inspec
tor de poliție. Pînă la închiderea ediției 
noastre, nici o urmă n-a fost găsită, iar 
cercetările de amploare continuă.

• PLOI TORENȚIALE ’ȘI FURTUNI 
în Marea Britanie, Franța, nordul Italiei, 
R.F. Germania care n-au putut însă înlătu
ra urmările nefaste ale secetei oare a bîn- 
tuit vreme de două luni. în Marea Britanie 
și în Belgia s-a trecut la raționalizarea 
apei potabile, efectele secetei fiind vizi
bile și in Ungaria, unde au început să 
apară unele dificultăți în aprovizionarea 
populației cu legume, fructe, cartofi, 
carne.

• NINSOARE în Brazilia și FRIG la 
Ecuator! Zilele trecute a nins în Brazilia, 
fenomen necunoscut marii majorități a 
localnicilor care. cunoșteau fulgii de nea 
mai mult din filme! în același timp, în 
Kenia, țară traversată de Ecuator, s-au 
înregistrat cele mai scăzute temperaturi 
din ultimii ani, mercurul termometrelor 
coborînd pînă la —15 grade Celsius! In 
schimb în Belgia și Danemarca s-au 
semnalat CĂLDURI NEOBIȘNUITE pen
tru această perioadă a anului, tempera
tura menținîndu-se, zile in șir. peste 30 
de grade; în Iran. în localitatea Agha- 
jari-Kashan. meteorologii au notat la în
ceputul acestei săptămini o TEMPERA
TURĂ RECORD: plus 47 grade Celsius!

• VIKING 1 A AMARTIZAT în vreme 
ce laboratorul științific spațial ,,Saliut-5“, 
remarcabilă realizare a științei și tehnicii 
sovietice, își continuă experimentele, adu- 
nînd prețioase date despre mediul extrate
restru. Acum exact șapte ani. Ia 20 iulie 
1969. doi oameni. Neil Armstrong și „Buz" 
Aldrin, pășeau pentru prima oară pe Lună. 
Tot la 20 iulie, dar in 1976. consemnăm 
o nouă premieră spațială: sonda america
nă Viking 1, care fusese lansată la 20 au
gust 1975. a ajuns cu bine pe Marte. Ini
țial. amartizarea fusese prevăzută pentru 
4 iulie — ziua Bicentenarului S.U.A. — 
dar s-a aminat pentru 17 iulie și apoi 
pentru 20.

Mesajul compartimentului de coborîre 
(Lander) care anunță amartizarea a par
venit la Centrul Spațial Pasadena din Ca
lifornia marți la 12hl2’ g.m.t., la 19 mi
nute după ce sonda ajunsese efectiv pe 
Marte. Coborîrea începuse la 8h51’ g.m.t., 
cînd „Landerul" s-a separat de comparti
mentul orbital. Cîteva minute mai tîrziu, 
mici motoare de control au funcționat 
timp de 20 de minute, plasînd „Landerul" 

în poziție bună pentru a putea intra în 
atmosfera marțiană. După șase minute 
ș-a deschis o parașută care a încetinit 
coborîrea sondei. în același scop au func
ționat cîtva timp și cele trei motoare ale 
„Landerului" care se afla la 1 400 metri 
de Marte și avea o viteză de 207 km/h. 
în sfîrșit, cînd unul dintre picioarele son
dei a atins solul de pe Marte, motoarele 
s-au opri,t. Atunci viteza era de circa 
8,8 km/h. în timpul coborîrii „Landerul" a 
procedat la analize, științifice ale struc
turii și compoziției atmosferei „Planetei 
roșii".

„Landerul" se află in partea occidentală 
a bazinului „Chryse", la circa 47,4 grade 
longitudine, vestică și 22,5 grade iatitur 
dine nordică. Este o zonă plată cu cîteva 
cratere izolate al cărei sol ar fi format 
din lavă și sedimente.

Viking 1, în ale cărui principale sarcini 
se află și analiza solului planetei Marte 
pentru a incerca să descopere urme de 
viață, trebuia să facă fotografii la 25 de 
secunde după amartizare. Acestea vor 
ajunge pe Pămînt prin intermediul com
partimentului sondei rămas pe orbită in 
jurul planetei Marte. Alte instrumente 
științifice au început imediat studiul at
mosferei planetei și forța vî'nturilor.

Viking 1 este prima sondă americană 
ce ajunge pe Marte. O a doua — Viking 2 
— este in drum spre această planetă în 
jurul căreia se va plasa pe orbită -la 7 
august a.c. Amartizarea ei a fost prevă
zută pentru 4 septembrie a.c.

Experiențele de detectare a vieții vor 
începe abia peste opt zile. Pînă atunci 
sonda se va limita să analizeze compozi
ția atmosferică, să măsoare presiunea și 
temperatura solului, să studieze mișcările 
seismice și șă facă fotografii.
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